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A szerb trón.
Budapest, márczius 26,

Nincsen t rónus véres emlék nélkül, 
friss, szinte még gőzölgő, meg sem al­
vadt, vér azonban müveit Európában 
mar csak egyetlen egy trónhoz tapad): 
a .szerbhez, a Kar agy orgyevicsé kéhez. 
A többi európai trónról századok sza­
ladó esztendői koptatták le a rájuk ki­
ömlő vért. fésűúrviszálykodá-sok és ösz- 
szeesküvések, orgyilkos palotai forra- 
uálmák az elmúlt középkorral együtt 
iútnak visszafelé az időben, mindig 
messzebb a modern kor emberéletet 
jobban tisztelő, kényesebb erkölcsi fel­
fogásától. A szerb trónusra azonban 
alig tegnap történt, hogy királyi vér om­
lott, Obrenovics Sándor és Draga ki­
rályné vére. Minden éjféli borzalom, 
élénken előttünk van. magunk is átél­
tük s szenzáezióékes szemekkel fölittuk 
a híreket a sötét éjjel petárdákkal fel­
robbantott konakajtókrójl. az üres fo­
lyosókon osonó mezítelen kardu tisztek­
ről, az agyon vagdosott Sándorról, a 
mellén átszűrt Draga királynéról, az 
ablakon át kidobott fejedelmi holttes­
tekről. Egy darab barbár, embertelen 
középkor elevenedett meg mellettünk, 
egy kőhajitásnyira a magyar Zimonv- 
fól d a gőzölgő, véres párák ködéből 
emelkedőt(, ki a Karagyorgyevicsek ara­
nyozott széke, a mai szerb trónus.

Ennek az erős, felejthetetlen ese­
ménynek az impressziója alatt, Európa 
megalkothat!a. véleményét Szerbiáról.

Láthatta, hogy ez az apró balkáni ál­
lam az idők vontató kötelén messze a 
müveit nyugat mögött maradt s hogy, 
ugyanakkor, amidőn Budapest, Bécs, 
Paris a huszadik század dátumait írja, 
Belgrádban igazság szerint anno ezer­
kétszáztól, vagy ezerháromszáztól kel­
lene kezdeni a keltezést. Romániában,, 
Bulgáriában egy európai nívójú ural­
kodó család legalább fölszínesen cs a 
külföldi érintkezésekben be tud illesz­
kedni a czivilizált népek kereteibe. Szer­
biában azonban a disznópásztorok trón­
ra került unokái nemcsak arra képtele­
nek, hogy ellensúlyozzák az alattvalóik 
ősi ösztöneit, hanem maguk is primbte- 
gedüvel állnak bele a bandába. Aki ezt 
a nézőpontot el nem felejtette, az köny- 
nyen megtalálhatta a kulcsot a mostani 
események megértéséhez, a Milovano- 
vics, Basics. Xsifkovics és többi ics végű 
ember apró méregkeveréseihez és spa- 
dassin tempóihoz, melylypl ravasz, ha­
zudós intrikáikat s durva hátba,támadá­
saikat rendezték. A huszadik század er­
kölcsi felfogása szerint jobbfajta kaszi­
nóban sem lehetnének tagok ezek az 
urak. De ők nem is y, huszadik század­
ban, hanem középkori miliőben, közép­
kori emberek közölt élnek. Csupa apró 
Machiavelli, akik minden fegyvert, min­
dül hazugságot alkalmasnak találnak 
alia,mi érdekből, hogyha az ő magánér­
dekük véletlenül összeesik az állam ér­
dekevei, de az államérdek ellenére is 
hogyha másképp fordul egyéni boldogít 
Pistik mindig szóimon! e felé kan varodó 1

vitorlája. És ebből a szép, egymással is 
marakodó, egymás hátára kapaszkodó 
sötét társaságból emelkedik ki a trónus, 
a véres trónus, hátán Kaaragyorgye vies 
Péterrel, aki nehány napra Sándor meg­
gyilkolása után már ott volt Belgrádi­
ban; a trón zsámolyán K ar agy orgy e vies 
Györgygyel, a felkótya trónörökössel,; 
aki a legvadabb bacchanáliákat megszé­
gyenítő tivornyáiról lett hires és neve­
zetes. A véres trónus körül pedig — 
immár jóbarátok és kipróbált hívek — 
ott állnak a kir rlygyilkos tis.dek is.: 
Masics ezredessel, meg a többi 'Ares 
kézzel. A véreskezüek külön klikké al­
kotnak, az összeesküvő tisztek csoj őrt- 
ját, mely nem szégyenkezik, kanén di­
csekszik rémtettévei s jogokat formál 
ahoz, hogy bek avatkozzék Tj Szerbia 
ügyeibe. Tulajdonképpen teljes joggal 
mert hiszen Uj-Szerbia nekik köszön­
hette, hogy .megszületett.

Ezeket a marionett figurákat moz­
gatta titkos szálakon Oroszország a vál­
ság egész . folyamán. S az is jellemző,; 
hogy most, amikor Oroszország belát­
va ennek a mulatságnak veszedelmessc- 
gét, eldobta magától a zsineget, minit 
csuklottak össze, mint lettek semmivé 
ezek a romantikus figurák. Zsifkovics,; 
aki tegnapelőtt még az utolsó csepp vé­
réig harczolni akart., tegnap mái eocsz 
ezinikusan maga hirdette, hogy egy 
háború megsemmisítené Szerbiát. Györ­
gyöt pedig, aki tovább folytatta a ban­
da bandát, azok dezauválták. akik addig 
legjobban lelkesedtek érte. Tulajdon

Perzsia hanyatlása.
Irta: Dr. Nngyiványi Fekete (ívnia.

Perzsia azon az után halad, mely a haj­
én a dicső és hatalmas Lengyelország sorsat 
jelezte, a ma baráti csókokat váltó angol és 
muszka önkénynek és knpzsisátrnak les/, gond­
ja rá, hogy már is megke^vletl. felosztás vég 
leges rabsággá fajuljon. \ perzsa nép állan­
dó forrongásba a van, az abszolutisták élet- 
halál haivzot vívnak a. miezionaiistákkal, az 
elégedetlen nép fejedelmével áll szemben, ez 
egyike a legszerencsétlenebb népeknek a föl­
dön, me.rt fejedelme nemcsak hogy nem érez 
együtt, népével, de egyenesen annak életérde­
kei ellen cselekszik. A mai nagy krízis egyik 
lényeges okozója a sa 11- garázdá 1 kodás. Néz­
zük teliát, miféle lény az a sah. A perzsa sah 
nem gyakorol koriéit 1stn hatalmat, miután 
impériumát kénytelen ősidők óta a szalrapák- 
kal (kerületi kormánv/ók) megosztani, akik 
fiai vagy fivéréi. () névleges fejedelem, aki 
a. kormányzók utján kapja meg az adót, mely 
nem folyik Im> rendesen. Miizaffer-ed-I)i.i 
helyzete Oroszországgal szemben hasonlított 
a britt II. Károly viszonyához XIX". Lajossal 
szemben. Az előbbi sáli iszonyú pazarlást vitt 
végbe, Pumpába magával hozta rokonságúi 
és udvarát, s egész ország számú ni elegendő 
franezia úruezikkeket szállított Teheránba, 
f gx perzsa sáliunk alig nyílik alkalma népét 
Megismerhetni. Ha utazik, fejét lefátyolozza,

hogy a nagy por és homok meg ne ártson 
egészségének. Kísérete oly nagy. hogy fogal­
mat. szerezhetünk a ...Xerxes on vogage“ kö­
vetőiről. Számtalan teve, ló, elefánt és öszvér 
viszi a bárom hölgyeit, testőreit és cseléd­
ségéi .

Teheránban éppoly távol vau a népétől, 
mint valamely sivatagén. A bosszú, keskeny 
uíczák házai csak ajtókkal vannak ellátva, 
ellenben ablakok teljesen hiányoznak. Ott 
senki sem néz ki, meri nincs semmi látni való. 
Csak a hazánkban folyik az élénkség, a. vevő 
és a munkakerülő t a nyájai ezek. A hölgyek 
melyebben vannak lefátyolozva, mint Stain- 
halban. Az, l lima azonban megengedi a. höl­
gyek lefényképezését, mintán a nap lévén a 
mester, az, arczképeket nem emberi kéz ké­
szíti. Nálunk mindenféle ünnepélyek a nép 
köze vonzzák a fejedelmeket, ott nem ismer­
nek szalont, kiállítást es filantmpikus ebé­
deket. Mégis az erkölcstelen luxus folytán 
teljesen elszegényedett az udvar, az előbbi 
sah eladta a család kincseit is, aztán követ­
kezett a könnyelmű adóságesinalás, mely 
megörökítette a szeinmitlus országban a 
muszka és az angol uralmat.

Perzsia alapítása óta nem volt olyan si­
ralmas helyzetben, mint ma. Az utak, a had­
sereg s általában a közigazgatás jobb hely­
zet bon voltuk Darius és közvetlen utódainak 
uralma alatt. A Kajar-dinasztia valóságos 
csapást hozott a népre, melynek függetlensé­
gi1 utolsó éiráit éli. Fia Perzsia múltját tanul­
mányozzuk, határozott képét nyerjük rgv

nemzet keletkezése, haladása és elhalálozásá­
nak. Ágh a Mohammed óta. (150 esztendő) aki 
70.000 emberi szemet kivétetett és tálakon 
hozatta maga elé, rendszeresen hanyatlott a 
perzsa nemzet, A nemzetirtó munkát befe­
jezi a mostani sah.

Már régóta törvénytelen állapotba a siny- 
ük a nép. mert az önző, lelketlen és becstelen 
h ivat a I nők sereg jogorvoslat nélkül tiporhat­
ja a törvényt. Nemcsak a nép, de a kegyvesz­
tett vizir (miniszter) is a rablás áldozatává 
lett, az emberi jogot nem tiszteli senki, a bün­
tető jogszolgáltatást nem a társadalmi, véde­
lem, de a személyes boszu érdekéből gyako­
rolták. Még ma is az az elv irányadó, hogy 
a nép az uralkodó tulajdona. A bürokráczia 
pedig megvesztegethető, önkényes, rabló ele­
mei segélyével valóságos irtóbáborut viv már 
századok óta az elhagyatott néppel szemben.

Pedig a perzsa nép érett a parlamentáris 
életre, csak becsületesen kellene vele bánni, 
mely nép tisztesség- és becsiilettudó s igy ér­
telmes is. Vz alsóbb néposztályok épp úgy 
bírnak ösezivilizáczioval, mint az olasz, vagv 
a franezia köznép emberei. A mai politikai 
mozgalom nem az arisztokraták müve, ha­
nem az illemüké és a népé, mely valahányszor 
beállott a végszükség esete, elseperte az ural­
kodó dinasztiát és mást ültetett helyéhe. Mii 
is rengeteg sok a haj, melyen a hitvány ural­
kodó nem segít. Ilyen bajok az öntözés és a 
jó birák hiánya, A perzsa nép fél a. külföldi 
kölesöntől, mert ebben szemléli leigázásának 
lorrasát, Egyébként e nép a porczelláu- és n
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íeeyvertársai s aorták hátba orvul, ki­
élezve ellene a szerencsétlen vegu Ko- 
jakovics szolga megtapostatasat.

. Mostanig idáig fejlődött ez a kis 
középkori színjáték, melynek az ma. 
rajtunk akarták bevenni. A megrajzolt 
helyzethez azonban az is hozzátartozik, 
ho-oy még ne tegyük az eset után m o > 
ligát- megnyugtató pontot, hze ^ a 
hisztriók azt is megcselekszik hogy mi­
után hősi halált, vagy gyaya halai . hal­
iak egyszerre föltámadnak s előírni kez­
dik’a komédiát addig, amíg újra le nem 
intik őket, vagy hátulról le nem szúrjak 
poymást. Sőt az is megeshet ik hogy vá­
ratlanul maga a titkos súgó lép ki a 
pódiumra, ha ma nem, hat og)- x« - - 
tendő múlva. A balkáni lehetőseteket 
nem szabad európai szemmé ^ tűzni . 
modern erkölcsi felfogással mérlegeim. 
És nem szabad elfelejteni azt, hogy • - 
háborús kedv mostani krachja olyan 
rettenetes veresége Oroszország11 a-., 
hogy ezt soha el nem felejtik Pet-erva- 
rott. Ebben a bajban — hála a, nemet
szövetségesünknek — úgy játszik felül­
kerekedtünk, de előre tisztában kell len­
nünk azzal, hogy ez a jegyzék-habom 
csak bevezetője volt egy további vetél­
kedésnek. melyben csak egy darabig 
fogják papíroson vívni a csata!. mm 
ha gyökerében -meg nem változik a ha­
talmak mostani'erőegyensúlya és erdok- 
viszonvlata. a -szláv és germán ellentét 
eíöbb-iitóbb alkalmat csinál mágúnak 

, • ami. hogy fegyverrel is leszámoljon.
Meg ezután kell eldőlnie, annak, 

hony ki legyen az ur a. Balkánon 1

Budapest, m&rczius 2fi.

A képviselőház holnap délelőtt ülést 
tart, melynek napirendje a kővetkező: a 
kong,máról szóló' javaslat harmadszor, olva­
sása, a munkásbiztositó-hivatal ügyvitel, sza­
bályzatáról szóló kereskedőim, miniszteri je-
lentés a kisilvas-óradnai, honion na-takesa-
nvi, vácz—hudape-st gödöllői, nagy szélién- • 
szentágotai, kerepes—godolloi es holak- 

" trencséntepliiczi helyiérdekű vasutak,ol szóló 
törvényjavaslat. továbbá a t'öudvarnagyi hi-

lextilipar mezején föliilmnlhatatlan. Mint- 
hogv azonban, a perzsa öbölt maris elrabol­
ták tőle az angolok, ezentúl nemzetköz, keres­
kedelmének vége. Mivel azonban e lobion Vo 
litizálni tilos volt, vsak a vallat segvl>exvl 
voltak képesek politikai rét ormok ml szólam.
\ múlt, század derekán keletkezett, itt a bahts- 

' fák vallásos szektája, méh az. onkenyuvalom 
bel vébe igazi törvényes uralmat n-iidet <" 

"moralitást akart ülletm. A bab,stak hány­
ták a nöemauezipáezioert is, hatalmas I.,/. 
véleinénvt teremtettek a századok óta alvó 
nemzet kebelében, de a rettenetes zsarnokság 
ellenszegült, e reformok munkájának, ezren- 
kint. máglyára vitte a legelőkelőbbeket, ig> 
a/tán sikerült egv időre a népharezot e’m-m,- 
Imii de az elhintett mag ma is termo tala.i- 

és tryik okozója lön a nagy neplm-
• radalmaknak. ...

\z üdvar teljes elszegényed<'se e- a m-p
moraja kény szeri tel te a sabot arra. hogy 
pének alkotmányt és parlamentet adjon. ^ i 
alig hogy megszületett az alkotmány, man, 
megbánta, elhatározását a saly A pn/mm 
nagv része persze nem az ansztokintak -- 
komolyan vette a Mejlissl ipariaméi,i), esnk- 
liogy a sah, mihelyt a Mejliss elet jeli adott 
magáról, három ízben tett esküje daezara. 
m ómban bezáratta. Közte és a parlament 
közt különösen a pénzügy térén tort ki kon­
fliktus. A parlament ugyanis európai budge- 
tét akart, létrehozni, ami ott egészén u.i dobig 
volt. Eddig szabadon garázdálkodott a sab a 
vinr.K<iíi-linn. ezentúl ’2.500.000 franknyi czi-

ráskodáisról szóló javaslat és az 1905. és 190b. 
é^ Su-számadásokról -szóló -/Amzámvizsgaló 
bizottsági jelentések tárgyalása. ________

A politika világából.

Budapest, núYrcz'ms 20.

IA háború és a belpolitika,
V- "A Uke>-k\Wásdk javulása. —

A lel politikai hely*?1 tisztázása,
Ä politikai világban nagv megelégedést, 

keltett a béke kilátásainak jelentékeny _ meg- 
javulása, bár vannak olyan veVmenves i , 
ho-v csak Oroszországgal tisztázódott a hely­
set 'és Így nem lehetetlen, hogy csapataink 
rnécds bevonulnak Szerbiába. Hivatalos es fel- 
hivatalos nyilatkozatokra való utalással ugyan­
is azt hangsúlyozzák, hogy Mr a Rimákká
való viszonyunk rendbe, jönni latszik, -
van a szerb kérdés gyökere* elintézéeo. Erre
méz ve külügyminisztériumunknak az az al «» 
pontja, hogy a legutóbbi napokban megállapí­
tott 'föltételeitől el nem tér. Vagyis azon 
jew/.ékünket, amelybe Wckcrlc Sándor mi- 
nE/.terelnüknek is-volt módja hefolyni, to­
vábbra is fentartja s csak annyiban tér el az 
eredeti elhatározástól, hogy azt, m,nl
tervezve volt, szombaton, hanem egyket nap­
pal utóbb fogja gróf Forgách altat Be gia« - 
ban átadatni. - A válság-békés elmtezesebez 
tehát, továbbra is megkívánt-atik, bogy Szerbia 
össze* feltételeinket sürgősen teljesítse, had- 
gereo-ét leszerelje, bandáit széjjelszórja es min­
dennemű békehontá-sért, hatávvillongásért. á 
legteljesebb felelősséget vállalja. Ha Szeu-bm 
kormánya és népe ezt teljesíteni hajlandó s a 
valóságban is becsületeden keresztül viszi, ha 
továbbá ezen kötelezettséget bizonyos hosszabb 
határidőre vállalja, akkor a. béke lehetősége ez 
oldalról sincs kizárva. He lm belső zavarok toA- 
■nck ki Szerbiában, akkor Ausztna-Magyar- 
orszúgnak épp ugv készenlétben kell állama, 
mintha megüzente volna a háborút.

A helyzet, tehát n,a az, hogy várakozó ál­
lásponton vagyunk és chez képest Wckcrlc 
Sándor miniszterelnök, aki Becsből már vissza­
érkezett, a képviselöházban ma nem Jerje.-z- i

tette be az esetleges háború időjére szükséges 
felhatalmazási javaslatokat. A kormány^ nem! 
is szándékozik a javaslatokat a Ház elé ter­
jeszteni, csak abban az esetben, ha várakozás 
ellenére mozgósítás rendeltetnek el, ugv, hogy 
a javaslatok a mozgósítás elrendelésével egy­
idejűleg kerülnének a Ház elé. A magyar kor. 
márny azonban semmi, esetre sein szándékozik 
a javaslatokat meglepetésszerűen a. képviselő- 
ház elé terjeszteni, hanem beterjesztés előtt 
közölne azokat a partokkal. Ezekben a jakia­
tokban, mint már jelentettük, a kormány » 
háború, megindítását a törvényhozás elé kí­
vánta terjeszteni és törvényes felhatalmazást 
kért. volna a kormány a költségek előlegezésére, 
azonkívül törvénynyel kívánta szabályozni a 
háborúval kapcsolatban megteendő wtézkede- 
sehet' am el vek ma sehol sincsenek szabályozva.
A kormány preczedenst akart teremteni arra, 
hogy a háborús intézkedések is a törvényhozás 
felhatalmazása alapján tétessenek meg. A 
hadijog behozatalára vonatkozólag Wckcrlc 
ma a következőket mondotta:

_ A hadijog behozataláról sió sem volt. 
Ellenkezőleg, tábori bíróságot akartunk létesí­
teni a magyar igazságügy miniszter, szerverese 
mellett, mely a háborúval kapcsolatos bírásko­
dást Magyarország területén a. magyar jog 
szerint bírálta volna el. A hadi jog behozatalá­
ról — ismétlem —■ szó sem volt.

A" kép viselőház folyosóján ma az egész 
ülés alatt élénk és mozgalma* élet, volt, , ki­
sebb-na gvobh csoportok állandóan a külpoliti­
kai eseményekkel foglalkoztak. Feltűnt,, hegy 
Rakovsd'it .Béla holnapra interpelltjoziót jegy­
zőn, elő a. külpolitikai helyzet dolgában, aam- 
torpelláczio azonban elmarad. Wckcrlc Sán­
dor miniszterelnök Ugyanis hosszasan beszél­
getett Éakovszkyval és arra kérte, hogy inter- 
pcllácziéját néhány napra halaszs/a el. _ Ra~ 
Icovszky teljesítette a miniszterelnök kérését,, 
aki a legközelebbi napokban, talán már hétfőn 
vagy kedden, fog nyilatkozni d külügyi hely­
rét rőt. Valószínű, hogy akkor fogja előterjesz­
teni Rakgvszky Béla az interpejlaczióját'’ ée 
ugyanakkor a függetlenségi párt. részéről gróf 
Batthyány Tivadar fog kérdést, intézni a mi- 
nisztereTnökliöz.

A háborús veszedelemnek csökkenésével

vtIIistát kapván, emel kellene megelégednm.
A sah ez tószeget, mint „zsebpénzt. , azzal 
fogadta el, hogy háremét, szolgait, hitvanv 
uTvaronezait sth. a kincstár lat.pi. el Ámde 
a. miniszterek az u.i rendet máskép ért el mv- 
vón a czivillistál visszautasította. Most mar 
, hérezegek, a vizirek és az összes "(Ivari he­
rék a parlament ellen fordultak. Azonban
legmakacsabb ellenség gyanánt jelentkeztek 
az udvari kocsisok vs az elhalt sál, Imre,i,hol- 
„vei Nasr-ed Din sah özvegyei egyenesmi a 
parlamentet támadták meg. kc.vMvlyen. mint 
már bájaikat vésziéit fejedelmi "zv^!;’
megfelelő ellátást. Azonban lagln /.eb b ha­
talmas ellenzéki szónok azt, válaszolta küldött­
ségüknek. hogy l’er/sia bmlcel.,,; sovány Kj- 
vei, szazakra meaö fejedelmi loleseirekmk 
M-gvIvt nem adhatnak, annál kevesli),e, mert 
„ s„k asszony felesleges luxiisezikk. ,

\ ..ab látva. Iiogv a .parlament hitvány 
hálni módjára szeszélyeit nem hajlandó ki­
elégíteni kezdett fényegotodzni az/m. m „v 
„-/engedetlen testületet, mely fórra,.álon.ra 
izgatja a népet, fel fogja oszlat,,,. Ez tor e 
1007 évi november 28-án. Es habar „ein im • - 
ték a Mejlissl feloszlatni, a két nagv pait,
„ nacziniialislák. vagyis az alkotmány Invei 
<-,s az abszolutisták, vagyis n lep-delem ym- 
herei forradalmi zavargásokat -zerv vzle x. 
Devzvmber 15-én Teheránt, ostromállapot;h.i 
helyezték, megkezdődött a doni ^ákok lm | 
bél ni"nkája. Ámde. a i.aez.o.ia'-stak nem hata 
/,ltük meg, hanem harezrakeszen alhan, a 

r,lm körül barrikádukat emel­

lek. Egv hon az európai legáx-ziókhoz tolva- 
modtak, kérve Európától segélyt alkotmányuk 
megvédése végett. A sah megszeppenve gz. el- 
lent állástól, mely az ország lob,, részében s 
szervezkedett, most már negyedszer tette m 
esküjét a koránra, lmgy tiszteletben Ingja 
tartani az alkotmányt. Ámde a sah nem tat­
tól la meg esküjét, „lin.-k kliyetkezmenye a nm 
dúló forradalom, mely knbbmset. lebuszl.ol 
kiindulva, máris oly aranyokat olt ott, hogy 
lm a sah ki nem hirdeti es meg nem Untja, 
az, alkotmányt, az országot nemcsak :l "áza­
ttak liare/a, de az angolok és az oroszok • nc- 
1i)ró>e is végveszélynek fogja kitenni. Azt, 
liogv 1907-l)en augusztus 30-án megegyezvén 
Perzsiának északi, vagyis orosz, a- deli, 
vagyis angol területi megosztásaim a s a. Kö­
zé mm egv semleges zónát hagyva meg, azon 
u ..yimen, hogy a hókét fenlrtvta.iiok kell, meg 
szorosabbra fűzik befolyásukat a szerencsét- 
1,.országra nézve. A Közép-A/siara kiteljc- 
(Eí <‘jm> ko!iven<-zi<inak köszöniiet.juk - 
orosz és az. angol balkáni Imjtogatást, mc.y- 
nek következménye a mai szerbiai helvzut. 
Igaz az angolok és az oroszok ama inegegv - 
7A-S i'olvtáa Európában nem kötelesek egy- 
uiá.st fegyverrel támogatni, de hogV; milyen 
gyümölcsöket teremte! 1 a hrilt erkölcsi ta- 
nimratás, mindnyájai, jól tudjuk Ezala t a 
perzsa nemzet tovább pusztul es többe nem 
regenerálható, mert királyok kvmlym ki­
szívták élet nedvét s ami meg ^
rapnx angol és a kegvetU-n muszka takaieK

i__í



EGYETÉRTÉS
Szóróba^ m'árczius 27.

előtérbe nyomulnak ismét a belpolitika nagy 
tiigíir! kérdései, amelyek végleges rendezése uj- 
W1 az akut kérdések sorába lépett. A menny j- 
fien valamely váratlan fordulat nem ált be, al 
képyiselöház az eredetileg megállapított terv­
hez híven e ■ hónap -utolsó napján, a jövő szer- 
dán, megkezdi- husvcl! szünetét, amelyet ápri­
lis tisenUlcnemiikéig terveznek. Ezalatt, a 
busz nap alatt fognak végbe menni azok a tár­
gyalások, amelyek a nagy függő kérdések el­
intézését és ezzel a koalicziós pártok fúzióját 
vzclozzák. Kossuth Ferencz bécsi útja fogj» 
megnyitni a tárgayalások sorát. Azt mond­
ják ugyanis, hogy Kenem! lé Ferencz ál­
lapotában örvendetes, javulás állott Le,

’ bogy n jövő hónap első napjaiban, 
negyedikén, vagy ötödikén, már Becsbe■ mehrt. 
Kossuth több napig szándékozik Becsben ma­
radni, ez alkalommal a- bank kérdésében való­
színűleg döntésre, fog a 'dolog kerülni. Kossuth 
Ferencz egészségének hely reál] ása esetén alkal­
mat, keres arra is, hogy pártja előtt is nyilat­
kozzék a bank kérdésében. Ez alkalommal is­
mételni fogja, elhatározását, bogy amennyiben 
a kartelbankot az osztrák kormánv cl nem fo­
gadja. 5 az önátfó honkot köveleü és. ahoz ál­
lasát . köti. A bécsi tárgyalások alapja a. kar- 
Idáit állambankok terve lesz s sok remény ram 
arra, hogy a megegyezés létre fog jönni.

Ezzel a kissé határozott híreszteléssel 
szemben Kossuth környezetéből azt mondják', 
hogy a. kereskedelmi miniszter egészségi álla­
pota meg mindig nem javult meg annvira, 
hogy) már most programúiét csinálhatna két; 
bet.re. előre, n így még nincs meghatározva, 
hogy mikor mehet Becsbe. Ha egészségi álla­
pota megengedi 6.- a helyzet megkívánja, min­
idénél ötre Becsbe utazik.

A politikai világban ezek a. hirek igen 
elénk megbeszéléseket idéztek elő, amelyek fo­
lyamán a képviéelöház feloszlatásáról, a fúzió­
nak prokla mái áráról és fúziós kormánv-pro- 
grammról kerültek hirek forgalomba. Wrkcrlo 
m.in’# zterilnoknek egyik képviselő elmondott a 
ezeket a szállingózó híreket Wekerlc a követ­
kező rövid, de jellemző kijelentést tette:

Vedd tudomásul, hegy mi eoup-pal a 
politikában nem dolgozunk!

Budapest, mürczius 26.
A főrendiház, bizof(sátraiból. A főrendiház 

egyesült pénzügy,’-, valamint közlekedési- és köz- 
gazdasági h’z.pttsága 1H1!!. évi márrzius hó 29-cn, 
hétfőn délelőtt. tizenegy ólakor illést tart. Napi­
rend: A pozsonyi országhatiiiozéli helyiérdekű VI-
1 rnfio a.'-iii engedélyezési'rcil szóló törvén.v javadat 
es esetleg a képviselőitáztól még át érkező egyél» 
**rgvnk A -. • gyiiltve ülés után a közgazdasági és 
králokrijésiigv ; hizotr-ág lói lön tárgyalja 1 keres­
kedelemügyi miniszter joletiéé-ét, ne, ipari és ke­
reskedelmi árusításoknak' Budapest székesfőváros 
■területén a vásári vasárnapokon való korlátozásá­
ról és esetjog még beérkező og> óh tárgyak. Azon• 
kívül a főrendiház egye.-ült pénzügy i, v alamint 
közir.gi. é«, tönénykozési bizottsága f. évi már- 
e.ziu? hó 20 én, hétfőn délután, a plenáris ijIér; 
után. ülést tart. Tárg> : A leiké.-- i jövedelem 1,1- 
egés.'i>'-óéról ,/óló I sfls : X I X . t e-/. módosítására 
.vonatkozó törvén.v .írva - la l. Az együttes ülés utált 
n közjogi és törvénykezési bizottság külön tár­
gyalja . esetleg a menni ben a ké|iris elöhá 'tél ide. 
jében beérke nék a. föudv arnag; I bíráskodásról 
ezóló törv én.v jav az latot.

Megtámadott mandátum. Mint ismerete*, az, 
praviczat kerületben dr. S1V.7e.peu. József nyerte el 
a mandátumot alkotmánvpárli programmal, kin- 
'ffest 11 megválasztatása ellen Tinni Pániján és tár­
sai dr. Fehér Manó oraviezai ügyvéd utján |>anaszt 
adt.uk be a képviselöhá/.hoz, szón az, alulion, hogy 
Ktegescunnk neve nem fordulna elő az ez idei kóp- 
v isolÖTálasztók névjegv zékélien > mert .1 választ!- 
*on egyéb szabálytalanságok is történlek volna. A1 
pariaß', beé.rke?t|t, egyébként, a Ház holnapi, vagy. 
holnapután! ülőjén be fojtja jelenteni az elnök.

A papok megkapták a magukét, j

1 A kepviselőház ülése. —-
Budapest, márczius 26.

Ebben a bekecs éggel telt időben a kép­
viselőház ma egy-kettőre elfogadta- rnegsza- 
v;izta a. katolikus, papok kongnia járói szóló ja­
vaslatot. Kenetteljes levegő votto körül ezt a; 
vitát és amolyan világi hangok — amolyan 
parlamenti magyar miatyánkok —egyáltalá­
ban bele nem csendültek.

Alég A agg Dezső is (ak.it pedig szabad- 
kő m i i vességgel szoktak csipkedni) nagyon meg­
dicsérte a javaslatot, sőt kovc.se!te az 1600 ko­
ronás kongni át.. Markos Gyula meg ifzh akarta, 
hogy még a szerzeteseknek ist adjanak kon- 
gruát. 11 fártássg .Mihály ideiglenes rendelke­
zésnek fogta föl Apponyi javaslatát, — ami­
kor azután maga Apponyi Albert állott föl és 
válaszolt az egyes szónokok megjegyzésére. 
Szelíden — majdnem azt lehetue mondani, 
összekulcsolt kezekkel és égnek emelt tekintet­
tel — beszelt és jobbra-balra megnyugtatást, 
békességet, áldást hintett. Csak akkor aczélozó- 
dott meg a hangja, amikor a hazafiatlan pa­
pokkal szemben elfoglalt álláspontját fejte­
gette.

» részletes tárgyalás során több módosi- 
tá-it nyújtottak be; többek között, Kme.ty Ká­
roly azt kívánta, hogy a nem-magyarnyelvű 
papok záros határidőn belül kötelez tess em ek a 
magyar nyelv tanulására. Ezt az indítványt 
el id fogadták. AI ég egy-két módosítást, fogad­
tak cl, amely a nemzetiségi izgatások tempi- 
tás át, czélozza — maga. a közoktatásügy i m i­
niszter is ajánlott, ilyet — és ezzel aztán vé­
get, ért a tárgyalás. Elfogadták az utolsó pa­
ragrafust is,

*
.Részletes tudósításunk ez:

A kepviselőház ülése.
— Kezdődött, délelőtt tíz órakor. —

Elnök: .Tusth Gyula.
Jegyzők: Sztnrecsányi György és Hammers- 

berg László.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A rrtul t ülés jegyzőkönyv ének hitelesítése ut án 

a Hzz folytatta a. lelkészt jövedelem kiecészitésc- 
ről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Ariim Mihály helyreigazítja 0 múlt ülésen 
félreértett szavait.

A kongnia.
Nagy Ue/só egyházpolitikai szempontból s. 

legnagyobb elismeréssel szól a. törvény,javaslat, 
irányelveiről. Nálunk a felekezeti kérdés elválaszt - 
haIatlan a nemzet :ségi kérdésiól s az egvikuek ren­
dezése a másikat is teljes mértékben érinti. Az ál­
lamnak. mikor a felekezeti kérdéseket szabályozza, 
akkor is nemzeti politikát, kell követnie. (Helyes­
lés.) A lelkészek állami segítése egyik hatásos 
eszköz arra, hogy a nemzetellenes és destruktív 
elvinek erősebben érezzék 3 magyar állam kezét. A 
protestáns autonómia szempontjából nem lát, 
semmi sérelmet, abban, hogy 3 hazafiatlan viselke­
désű lelkész.-zel szentben n/ állam gyakorol mee- 
t.orló bíráskodást., mikor a kongruál, tóle elvonja. 
Óhajtaná, hogy a lelkész.! jövedelmet a javaslatban 
konteniplált. tfiOü lm róna helyett 2101.1 koronára 
emeljék b l. ( Helyeslés.1

Mark's Gv nla a barátoknak, a szerzeteseknek 
is s/r I et ne juttatni a. kongruáhól. E try előre beérj 
a- Ifit ifi koronás kiegészítéssel, de akarja hinni, 
bogy mint a tanítóknál, a lelkészkedö papságnál is 
meg lesz. a. korpótlék.

Máriás*.? Mihály csak idr-'glenes rendezésnek 
tekinti ugyan a törvényjav aslatot, de a benne le­
fektetett. elvekben egy emelkedett, felfogású, ön­
tudatos és energikus nemzeti egyházpolitika első 
lépését, látja. A javaslatot elfogadja.

Mérry Lajos előadó újból elfogadásra ajánlja 
a javaslatot.

A miniszter beszéde.
Gróf Apponyi Albert, vallás- és közoktatás- 

ügy i miiv.szter válaszol az elhangzott észrevéte­
lekre. Örömmel látja, hogy a javaslat alapvető in- 
tenczióiral szemben alig merült fel kifogás. Azzal
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az észrevétellel szemben, hogy az állam anyagi se­
gítséget, ad a katolikus lelkészt karnak, utal a 
négyvennyolezadiki törvényhozásra, amely a lag. 
olsó lépést tet.to meg ebben az irányban; ez a ee. 
fitsúg régi becsületbeli tartozása az államnak. 
(Helyeslés.)
... Arrr® a nagyobb egyházi javak hozzájárulását 
1 íct.i az alsó papság jövedelmének kiegészítéséhez, 
ebben a, tekintetben nem követhetett komplikiá- 
cziós politikát, s bizonyos határokat szem előtt 
kellett tartania.
, Egyetért azzal a felfogással, Hogy a. 'javaslat- 
oan konteniplált kiegészítési összeg nem lehet vég- 
Jeges, de. számot kellett vetnie az államkincstár 
es a többi források hozzájárulási képességével.

A. székely kepe-ügyet lelkiismeretes vizsgálat 
után megoldani szándékozik, de terminust erre vo­
natkozólag nem ígérhet.

Molnár János kifogásolta, hogy az állam a 
többi vallásfelekezetek lelkész! karáéval egyenlő 
ingerem:?.:át gyakoroljon a katolikus lelkészekéi 
is; ki koll jelentenie, hogy a vallásegyenlőség el- 
véből foljpk s minden más elbánás ellenkezne a 
hagyományos, magyar egyházpolitikai felfogással. 
(Helyeslés.)

A nemzetiségi képviselő aggodalmaira azt vá­
laszolja, hogy ki kell végre a nemzeti államot, ab­
ból a. lehetetlen helyzetből szabadítani, amely ed­
dig túlzott türelemre kényszeritetto bevallott el­
lenségeivel szemben is. (Helyeslés, éljenzés.)

A hitoktatók fizetésrendezését tervbe vette 
ugyan, de a mostani javaslatban* 1 a kérdés termé­
szeténél. és pénzügyi okoknál fogva meg nem 
valósíthatta.
, A nemzetellenes viselkedésű lelkészekkel szem- 
nen a javaslat nem fosztotta meg az egyházi fő­
hatóságokat attól a joguktól, hogy az ilyen lelké­
szeken a maguk hatáskörében szintén bíráskodhas­
sanak s a haza elleni vétségeket egyházi vétségek­
nek is minősíthessek. Kéri a javaslat elfogadását, 
(Elénk éljenzés és taps.)

A Ház ezután a benyújtott határozati járás­
iatok és módosítások mellőzésével a javaslatot ál­
talánosságban elfogadja.

A részletes tárgyalás. >
A részletes tárgyalás során az első szakasznál 

fseruocb János, Nagy György és Lukács László 
ajánl módosítást.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter felszólalása után a szakaszt Cser­
it och János módosításával fogadják el.

A második szakasznál nincs felszólalás, a har­
madiknál az elnök jelenti, hogy a kultuszminiszter, 
kíván szólam.

Gróf Apponyi Albert feláll, de azután kiderül, 
hogy nem aka'r 5«znJani.

A/ elnök: A kultuszminiszter ur már tegnap, 
előtt, jelentette, hogy e szakasznál szólam akar.

I grnn Gábor: Mindegy. A miniszter akkor 
beszél, amikor akar.

Az elnök (ingerülten) : Ne tessék az elnöki ki- 
jelentéseket bírálni. Ezért rendreutasitom a kép­
viselő urat.

Egren Gábor: A képviselőnek joga van min­
dent bírálni.

Az elnök: Ezért másodszor is rendreutasifom 
'a képviselő urat.

A magyar nyelv joga. .
Kmrty Károly (3. harmadik szakaszhoz) kifo- 

jfásolja, hogy a miniszter nem kötötte záros határ­
időhöz a magyar nyelv megtanulását. Ilyen ér­
telmű indítványt ad be.

Hop Vsirsó István hosszasan polemizált 
Km elvvel a magyarul nem tudó lelkészek dol­
gában.

Nagy György hangoztatja. bogy e. tekintetben 
a,- egyetlen törvényes alap az L840:VL (.-ez. r, kö­
veteli. hogy olyan lelkészek, ak/k nem tudnak 111 a - 
gyárul, .jövedelemkiegészitésben ne részesüljenek. 
Ebben az értelemben ad he. indítványt is.

Ilantján V azul azt fejtegeti, bogy a Kmefy és 
Nag\ György.féle javaslatok értelmében azoknak 
a I elírt szoknék, akk jöv e Jel mik i egész it ésben része­
sülnek, hazafiaknak kell lenniük, de viszont azok, 
rtkék nem kon gr 11 ás papok, lehetnek hazafiátlanok.’ 
mert nem kell attól félniük, hogy az állam elvonja 
(ölük megélhetésük egyik feltételét. Ilyesmit, talán 
meg sem lenne szabad lehetővé tenni törvény által

Bozóky Árpád nem elégszik meg nizzai, hogy » 
magyarul nem tudó papoktól vonják meg a. knn- 
gruát, hanem kívánja, hogy az állam no is tűrjön 
meg olyan papot, aki magyarul ne. tudjon, ogybon 
utasítani kívánja a kormányt, hogy évről-évre te. 
gyen jelentést az 1840:VI.' t.-ez. végrehajtásáról"

Gróf Apponyi Albert: Hozzájárul a Kmety 
Károly módosításához, mely n szakaszt világosab­
ban szőve gézi; egyszersmind egy uj szakasz beikta­
tását is indítványozza.

t A Ház a szakaszt a miniszter által elfogadott 
módos,'tus szerint szavazza meg. majd elfogadja * 
miniszter által ajánlott, uj szakaszt is.

A b, illetve 5. szakasznál Daniján Vazul ajánl 
módosítást,



Gróf Appouyi Albert vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter a maga részéről szintén módosítást 
indítványoz n szakaszhoz, mely szerint az egyházi 
főhatóság államcllenes viselkedése_ esetón a kon- 
grua az egész egyházmegye papságától megvo-
nassék. ,

A Ház a szakaszt igy fogadja ei.
A többi szakaszokat változatlanul szavazzák 

meg s a Ház a törvényjavaslat harmadszori olva­
sását a legközelebbi ülésre tűzi ki.

Az elnök az ülést két órakor berekeszti.

A Reichsrath ülése.
Bées, márczius @6.

A képviselőház elfogadta azt a törvényjavas­
latot, amely felhatalmazza a kormányt, hogy a 
kereskedelmi politikai viszonyokat Bulgáriával és 
Mexikóval, valamint a többi államokkal a legtöbb 
kedvezmény alapján ideiglenesen rendezze.

A béke.
A vita során1 Drechsel helyeslés közben kifejti, 

hogy az összes pártok a békét kívánják. Ausztria 
mindent elkövet a béke fentartása érdekében. Más­
részről azonban Ausztria-Magyarország beosiiletó- 
mek és jogának sértetlennek kell maradnia, öze 
méreveti a szocziáldemokratáknak, hogy a veszély 
pillanatában Szerbia mellett mondott beszédeket 
és boszniai és herczegovinai kormányzatunk igaz­
talan bírálatával, valamint Goluchovszki volt kül­
ügyminiszter a balkáni-politikájának helytelen 
kritikájával izgatottságot keltett Szerbiában. Ki­
emeli, hogy a monarchia mindenkor nagylelkű volt 
Szerbiával szemben. A békét kívánjuk —- úgy­
mond — s a balkáni államokkal kereskedelmi vi­
szonyban akarunk állani. Végül kifejti, hogy bízik 
abban, hogy Ausztria minden pártja és nemzeti­
sége mint a múltban, úgy most is, erős lesz a ve­
szély pillanatában és örvend annak, hogy Ausztria- 
Magyarország nyugodt és korrekt magatartását, 
amelyhez hozzájárult szövetségesének támogatása, 
az összes nagyhatalmak elismerik, ami feljogosít 
arra a reményre, hogy a béke fenmarad. (Élénk 
helyeslés.)

Kisebb javaslatok egesz sorának elintézésé 
Után a szocziáldemokratáknak azon sürgős javas­
latát tárgyalják, mely felszólítja a kormányt, hasz­
nálja fel alkotmányos befolyását a közös kormány­
nál abban az irányban, hogy az a béke fentartás* 
érdekében kifejtett tevékenységét az eddigi erély- 
lyel és kitartással folytassa.

Dr. Adler indkolása után báró Bienerth mi­
niszterelnök kifejti, hogy a sürgős javaslatba fog­
lalt felszólításra nem volt szükség. Biztosíthatja a 
t. házat, hogy a monarchia összes mérvadó ténye­
zői a ..béke fentartása érdekében működtek szaka­
datlanul. (Élénk helyeslés.) őszinte békeszereto- 
tünket nem kell külön hangsúlyoznunk, mert a 
szerbügyben eddig tanúsított magatartásunk (He­
lyeslés.) nem volt egyéb a béke érdekében rende­
zett nagyszerű tüntetésnél. (Élénk helyeslés és 
taps.)

A monarchia minden felhozott igényt óvatosan 
megvizsgált. Ha az egész szerb ügyet kezdettől 
fogva megvizsgáljuk, úgy azt találjuk, hogy sehel, 
de sehol nem sértettük meg Szerbia jogát. (He­
lyeslés.) Teljesen megbízva erőnkben és meg nem 
tévesztve tántorithatlanul őriztük meg nyugalmun­
kat az ügy minden fázisában. (Újabb helyeslés.) és 
a legnagyobb türelmessóget tanúsítottuk. E türe­
lemnek természetesen úgy nálunk, mint más ál­
lamnál is azok a. tekintetek vetne*,r halárt, amelye­
ket állami méltóságunk és területiépségünk érdekei 
megkívánnak. (Élénk helyeslés.) Mindent cl fogunk 
követni, hogy Ausztria népei részére fenntartsuk 
a béke áldásait. Ha ez azonban akaratunk és óha­
junk ellenére lehetetlen volna, ha — ami;, mind­
nyájan elkerülni óhajtunk — clöíllana annak szük­
ségessége, henry a népek hazafiasságára apelláljunk, 
úgy a kormány meggyőződése szerin e felszólítás e 
tisztelt házban, Ausztria népeinek törvényes képvi­
selőinél hangos cs lvlk.es visszhangra talál. (Elénk 
helyeslés ús hosszantartó taps.)

A kcpviselöház hosszabb vita után az összes 
olvasásokban elfogadta a bizottsági jelentéseknek 
megfelelően a marha-járvány törvényhez beadott

módosításokat. Csak a büntető intézkedéseket vál­
toztatták meg az egyéb javaslatoknak megfelelően. 
Úgyszintén határozattá emelték Kotla-r kezdemé­
nyező indítványát a marhabeoltás ügyében,

A kereskedelmi szerződések.

'A ház ezután megkezdte a kereskedelmi poli­
tikai felhatalmazási törvény tárgyalását. Lidit elő­
adó bevezeti a tárgyalást. Danim állást foglal a 
felhatalmazási törvényjavaslat ellen, mely kényszer- 
állapotot teremtene a. parlamentre nézve, minthogy 
nincs határozott tartalma; védi az agráriusokat 
azon vád ellen, hogy ők idézték elő a válságos hely­
zetet Szerbiával. Kijelenti, hogy az agráriusok a 
választmány megalakítása ellen fognak szavazni, 
do elfogadnának oly formulát, melynek alapján a 
kormány további tárgyalásokat kezdhetne. Seitz 
képviselő a javaslat mellett foglal állást, mely a 
jelen pillanatban alkalmasnak látszik a békét hat­
hatósan támogatni. Mayer közvetítő indítványt 
nyújt be, mey szerint különböző államokkal kö­
tött kereskedelmi szerződések a legtöbb kedvezmény 
elve alapján meghosszabbíthatok volnának.

Weiskirchner kereskedelmi miniszter elsősor­
ban a külpolitika legközelebbi ezóljairól szól és 
jelenti, hogy a Romániával való kereskedelmi 62er-( 
ződés megkötésének időpontja közel áll, figyelmez­
teti és óva inti a pártokat, hogy tartózkodjanak az 
agrárizmus és indusztrializmus köizti harcz felidé­
zésétől. Minden államban nemcsak az ipar, hanem 
a mezőgazdaság is védelemre szorul- De néni te­
kinthető a népparlament feladatának, hogy az 
agrár és indusztriális érdekek közti űrt megna­
gyobbítsa, hanem inkább azt, hogy azt lehetőleg 
áthidalja. Biztosítja a házat, hogy mint kereske­
delmi miniszter kötelesnek tartja magát arra, 
hogy a kereskedelem és ipar érdekeit egyenlő mó 
dón megőrizze s azon nézetnek ad kifejezést, hogy 
ha valamely alkalommal az egyik termelő ág ér­
dekei vétetnek tekintetben, bizonyára akadnak utak 
és módok arra, hogy más kereseti ágak kárpótol­
tassanak. Áttérve a vita tárgyára, kifejti, hogy a 
kormány csak szerény felhatalmazast igényel., 
melynek alapján .a képviselőház szünete alatt mun­
kálkodni akar.

Polemizál Seitz képviselővel, akinek bizalmat­
lanságát a kormány eddigi működése alapján nem 
látja indokoltnak és Szerbia ügyében ./kijelenti, 
hogy most méig nemi mondhatja meg,, mit ajánl fel 
a szerb kormány. Ezt egyébként adott pillanatban 
senkisem kívánhatja tőle, de hangsúlyozza, hogy 
vannak oly gazdasági előnyök is, melyeket nem 
kell a kereskedelmi szerződés pontozatai közé fel­
venni. Biztosítja a házat, hogy nyílt és tiszta ke­
reskedelmi politikát akar követni és ha a kormány 
kereskedelmi szerződést fog a ház elé terjeszteni, ez 
uey fog történni, hogy a ház arról idejekorán ér­
tesülve, abba a helyzetbe jusson, hogy összes párt­
jai és érdekcsoportjai idejekorán állást foglalhas­
sanak. Végül kijelenti a miniszter, hogy elfogadja 
Mayer képviselő javaslatát és még egyszer óva inti 
a házat az agrárizmus és indusztrializmus közti 
harcz támasztásától. E perezben arról van szó, hogy 
a parlament lehetőleg egységes akaratát dokumen­
tálja. (Élénk helyeslés.)

Hosszabb vita után a Ház elfogadta Ebenhof 
képviselő javaslatának sürgősségét a béke. iránt,, de 
hangsúlyozottan a haza becsületének megóvása 
mellett.

Pattaj elnök zárószavában kifejtette, bőgj- az 
egész Ház kijelentette, hogy a béke barátja. Mind­
nyájan, úgymond, boldogok leszünk a l éke tudatá­
ban. De háború esetén is bátran és féleleim nélkül 
forrunk élni és minél inkább lesz kormányunk ée 
népünk az egység és bátorság tudatában, annál in­
kább az ilgá! tátim tjük a nép km k a lék • biztosíté­
kait. Az elnök ezután azon óhajnak adott kifeje­
zést, hogy az események alakuljanak szerencsésen, 
mire az ülés éjjel fél 1 órakor veget ért és czzc-i a 
Ház megkezdte húsvéti vakáczióját.

Az urakháza Dietriohstein herezeg javaslatát, 
hogy az 1009. és 1010. évi költségvetésekbe 500.600 
—500.000 koronát állítson be léghajózási czélokra, 
a költségvetési bizottság elé utalta. A ház ezután, 
megkezdte a vasutak államosítására vonatkozó ja­

vaslatok tárgyalását. Dr. Russ előadó behatóan 
fejtegette a vasutállamositási akcziót és a tarifa­
reform fontosságát. S kard a emelkedik s-zólásra,

Budapest, márczius 26.
Mentelmi ügyek. A képvisolöház mentelmi bi­

zottsága Mnlatinszky György, elnöklésével ma ülést 
tartott, amelypn az előadói tisztet Fenyvesi Soma 
és Lázár Zoárd töltötték be. Tárgyalás alá került 
Markos Gyula, Máté László, Horvát József, Hé- 
dervári Lehel, Sorbán Miklós, Szentiványi Gábor, 
Mrksics Jasa orsz. képviselők mentelmi ügye. A 
felsorolt képviselők mentelmi ügyének fölíüggesz- 
tósét fogják a képviselőháznak javasolni, ellenben 
Somogyi. Aladár és grófi Majláth Géza orsz. kép­
viselők kiadatását mellőzni kéri. Lukacs László 
képviselő bejelentése tárgyában a bizottság az ügy 
Írásban való beadására utasította a nevezett kép­
viselőt.

A kérvények. A képviselőház kérvónyi bizott­
sága ma délután 4 órakor Hrabovszky Guido elnök- 
lésével ülést, tartott, amelyen a kormány részéről 
MezőssV Béla államtitkár volt jelen. Moskovitz 
Iván előadó ismertette a kérvények 71 sorjegyzékét. 
A kérvények között volt Szabolcsvármogye felirata, 
amelyet 46 törvényhatóság támogatott és amely­
nek tárgya a tűzrendészet és tűzoltás ügyének tör­
vényes szabályozása és tiizbiztositó társulatoknak 
a tűzoltás fejlesztésére fordítandó külön adó alá 
vetésére irányuló kérelem volt. Több kérvény a 
városi törvény meghozatalát, sürgette. Miskolcz 
városa az előfogati ügy szabályozását kérte. A m. 
kir. dohánybeváltási tisztviselők, a tanítók, az ál­
lami és városi altisztek és szolgák illetményeik és 
szolgálati viszonyai rendezése iránt folyamodtak. 
Az ofsz. kath. szövetség a sajtótörvénynek köz- 
erkölcsiség védelmére alkalmas módosításait kérte-

A tartalékosok családjainak támogatása. A 
,,N épszava" mai számában a bevonult tartalékosok 
és póttartalékosok kárpótlásával foglakozva azt 
mondja, hogy az 1880. évi XXV III. t.-cz. értelmé­
ben ezeknek családjait csakis formális mozgósítás 
esetében lehet kártalanítani. Ezzel szemben illeté­
kes helyen arra utalnak, amint ezt különben We- 
kcrlc Sándor miniszterelnök abban a válaszában, 
amelyet Moskovitz Iván orsz. képviselő interpellá- 
cziójára adott, ki is fejtett., hegyi a kormány az 
3882. évi XI. t.-czikkct, amely a mozgósítottak 
családtagjainak ellátásáról ós segélyezéséről szól, 
alkalmazni fogja mindazokra, ha nemi is forma­
szerinti mozgósítás alapján jelenleg a Boszniában 
elhelyezett csapatoknál szolgálnak, még pedig 
azokra nézve, akik most vonultak be, a behívás nap­
jától kezdve, azokra nézve pedig, akik korábban 
vonultak be, az erre vonatkozó legfelsőbb hadipa­
rancs keltétől.

EGYHÁZAK.
—. (A sárospataki főiskola válsága.) A sokat 

emlegetett Zoványi-ügy — mint sárospataki leve­
lezőnk irja — jelentős fordulatot vett. Az állásától 
felfüggesztett theológiai tanár barátai ugyanis fel­
jelentést tettek a vallás- ós közoktatásügyi minisz­
tériumnál azon kéréssel, hogy- a minisztérium a 
sárospataki főiskola vagyonkezelését vizsgálja felül, 

j Különösen pedig az alapítványok kezelése körüli 
visszaéléseket orvosolja. A vallás- és közoktatás­
ügyi minisztérium mint a tanügyi alapítványok 
felügyelő hatósága a feljelentés folytán felszólí­
totta a tiszáninneni ref. egyházkerület püspökét 
és fögondnokát: Kun Bertalant és báró Vay Bélát, 
hogy- a sárospataki igazgatótanács megkérdezésével 
részletesen nyilatkozzanak az alapítványok meg­

csonkítása & a tőkeköltés vádjai tárgyában s csa­
tolják be azon lappéldányokat, amelyek a Zoványi- 
ügy előzményeit, a főiskola vagyonkezelését tár­
gyalták. A főiskola igazgatótanácsa mindez ideig 
nem nyilatkozott a miniszter felhívására, de mivel 
a főiskola ezen évi költségvetésében ismét több, 
mint 20.000 korona deficzit mutatkozik, most már 
maga sem zárkózik el az elől, aminek szükségét 
Zoványi éveken át hirdette, t. i. hogy’ a tökefogyás 
ellensúlyozására az 1883. XXX. t.-cz, megállapított 
középiskolai államsegély vetessék igénybe az inté­
zet szükségleteinek fedezésére.

— (Egyházi gyűlés.) A budapesti Deák-téri 
ág. hitv. evnng. testvéregyházak közös képviselő 
testületé tegnap dr. Zsigmondy Jenő közfelügyelő 
és Kacziány János lelkész elnoklcsével ülést tar­
tott. Dr. Zsigmondi/ Jenő felügyelő mindenekelőtt 
kegyeintos szavakkal megemlékezett. Lippert Lajos 
presbiter és Klimó Kálmán vnlláotanár elhunytá- 
iól, kiknek emlékét jegyzőkönyvileg megörökítet­
ték. Heim János műtődtől ügyelő rámutatván arra, 
hogy a közös egyházi és iskolai kiadások évről-évre 
nagyobbodó deficzittel záródnak, indítványozta, kül­
dessék ki egy bizottság, amely az. egyház kedvezőt­
len pénzügyi helyzetével foglalkozzék és javaslatot
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Az indítványt oeyhangulag elfogadtat: és 
*• Zsigfmondy Jenő felügyelő elnöklete melleit 
héttagú bizottságot 'küldtek ki

KÜLFÖLD.
Az angol—német viszály. Az akóházban 

Grttton (konzervatív) kérdést intéz a kormányhoz, 
vájjon a némot kormány nyilatkozata hajóépitési 
programmjára vonatkozó szándékáról a kiiliigymt- 
nisitorhoz intézett formális jegyzék utján, tehát 
hivatalos utón juttatott-» kifejezésre. Asquith 
miniszterelnök laizt válaszolja, hogy a közíró Grey 
államtitkárral szemben szóbelileg történt a szokásos 
diplomáeziai utón. Gretton azon további kérdésére, 
hogy mily időben tett először a német, kormány 
nyilatkozatot hajóépitési programra járói és vájjon 
ezen nyilatkozatot ismételte-e, Asquith kijelenti, 
hogy a definitiv nyilatkozat, »melyről: szó vau, szó­
belileg márczius 15-én történt és úgy hangzik, 
hogy a német kormánynak nincs szándékában ha­
jóépitési program mj át, gyorsítani és hogy csak 
ÍOld. év vegén lesz tizenkét Dreadnought ja.

Hétfőn Bnlfour helyett pártthive, Lee Artur 
fogja benyújtani iái kormány ellen a rosszaié indít­
ványt . Ezt a változást az ellenzék oly irányú állás- 
változtatásának tekintik, hogy n»m akar névszerinti 
szavazást kérni, ha Grey államtitkár, kijelentésed ki- 
elégitöuk lesznek.

A magyar-osztrák—török megegyezés. Pa Ha­
viéin i őrgróf nagykövet csütörtökön látogatást tett 
a portánál az egyezségről e//,lú jegyzőkönyv dol­
gában. Hi Imi basa nagyvezér azt felelte a nagy­
követnek, hogy ai parlament jövő hétfőn tárgyalja 
n jegyzőkönyvet.

I j orosz pénzügyminiszter. Kokovczev pénz- 
Ügyminiszter végleg elhagyja állását, mihelyt a 
költségvetés meg lesz szavazva és husvét után 
Parisba megy nagykövetnek. Már el is fogadta a 
nagykövetséget, a kormány pedig ezt a kinevezést, 
azzal okolja meg, hogy Oroszország érdekében áll, 
ha Parisban olyasvalaki tölti be a nagykövetséget, 
aki alaposan ismeri a pénzpiaca helyzetét.

A török külügyminiszter utazása. Rifaat pasa 
külügyminiszter tegnap éjjel 11 óra negyven percz- 
kor Becsbe utazott. — Becsből táviratozza tudósí­
tónk : Rifaat pasa török külügyminiszter a hol­
napi nap folyamán báró Aehrenthal közös külügy­
miniszterrel fog tanácskozni s még holnap éjjel 
visszautazik Konst an ti nápolyba.

A perzsa forradalom. A forradalmi központok­
ból ma is nyugtalanító hírek érkeznek. Tebriszben 
tegnap a kormány csapa tokát, amelyek Beridsa kül­
várost megszállva tartják, naoziona listák és az 
éhező városi lakosság megtámadta. A harcz, mely 
a naezionalistáknak 150 halottjába és sebesiiltjébc 
került, eldöntetlenül estig tartott. Bus tőrben na­
tionalist ák visszalépésre kénszeritették az alkor­
mányzót és hatalmukba kerítették a városi közigaz­
gatást. A múlt kedden a vámhivatalt is hatalmukba 
kerítették.

A belga parlamentből. A kamara a bánya­
munkások maximális munkaidejét le- és fülszállás­
sal együtt napi kilencz órában állapította meg. A 
nyolca órai munkanapot előzőleg 70 szavazattal 59 
ellenében elvetették.

Csendélet Albániá bau. Ü saküibben az a hír 
terjedt el, hogy újabb hadjáratot akarnak indítani 
Izza Bolotinas az ismert bandavezér »Ilon, akit 
már a télen kiűztek megerősített táborából. Izza 
annak idején állítólag megsebesítve elmenekült ;s 
egy Ipck ró Djakova között lövő hegyi falucskában 
elrejtőzve folytatta lazítását az uj-törökök ellen, 
mire a bizottság hatezer frank jutalmat tűzött ki 
a főjére. De ai jelentékeny jutalmat senki sem tudta 
elnyerni, mert Izza nagyon ravasz ember a csak a 
loghübb embereivel érintkezik. Az ipák—djakovai 
vidéken, különösen a hírhedt törzsekben elég sok 
az elégedetlen és éppen azért a török kormány rész­
lten aaért, hogy példát statuáljon, részben, hogy 
ft hírhedt vezéreket ártalmatlanná tegye, elhatároz­
ta, hogy minden áron rendet teremt. A látszat 
szerint heves harezok várhatók.

Az idegen légió szökevényei. Azoknak a szö­
kött légionáriusoknak az ügyében, akiket egy 
mémet hajóról hu rezeitek vissza, a választott bíró­
éig május elsején ül össze < 'asablancában. A német 
álláspontot dr. benhr német, külügyminiszteri ta­
náé.:':'«, titkos követség! tanáé-os fogja képvkelni.

Az orosz jegyzék Bécsben
— Anglia okvetetlenkedlk.

A mai nap eseménye az orosz jegy­
űek átadása külügyi hivataliunknak. Ez­
zel az utóbbi hetek politikai feszültsége, 
mely már-már véres eseményeket idé­
zett elő. engedett erejéből. Az orosz 
diploimáczia meghátrálásával ugyan a 
háborús vszedelem nem múlott el telje­
sen, de alapos remény van arra nézve, 
hogy néhány napon belül békés elinté­
zést nyer az egész annexiós válság. A 
hatalmak megegyezése most már teljes 
és igy a belgrádi demarsnak mi sem áll 
többé útjában. Bosznia annexiójának 
elismerése Oroszország által a többi ha­
talmat is arra fogja indítani, hogy Becs­
ben hasonló kijelentést tegyen. Ennek 
megtörténte után a hatalmak képviselői 
értesíteni fogják a belgrádi kormányt, 
hogy Bosznia és Hercegovina annexió- 
ját elismerték a berlini szerződést alá­
irt összes nagyhatalmak.

Alapos a remény, hogy Szerbia 
kénytelen lesz belenyugodni a megtör­
téntekbe, annál is inkább, mert éppen a 
belgrádi kormány volt az, amely ügyét 
a nagyhatalmak belátására bízta. A 
monarchia válaszát Szerbia márczius 
14-iki jegyzékére a nagyhatalmak; inter- 
vencziója után fogja átnyújtani gróf 
Forgách. Ebben a monarchia állítólag 
nem a tervbe vett rideg hangon, de azért 
erélyesen fogja követelni Szerbiától, 
hogy Bécsben tegye meg a monarchia 
által követelt kijelentéseket. Az angol 
formula, melyet tegnap nyújtott át a 
bécsi angol nagykövet külügyi hivata­
lunknak, azzal a kérdéssel foglalkozik, 
hogy mily módon tehetne Szerbia ele­
get, a monarchia követeléseinek, anél­
kül, hogy az megalázó lenne.

Bécsi jelentések szerint a mon­
archia válaszát a legközelebbi napokban 
át fogják nyújtani Szerbiának, akár 
meg tudnak, egyezni a hatalmak együt­
tes, eljárásra, akár nem. A béke ügye te­
hát most, attól függ, hogy Szerbia mi- 
lyen álláspontra helyezkedik. A jelek 
után Ítélve, Belgrádiban a békepárt ke­
rekedett felül ismét, különösen a trón­
örökös tegnapelőtt! lemondása óta. 
György herczeg sorsáról mindezideig 
nem döntöttek, mert a király hallani 
sem akar a herczeg lemondásáról. Ma 
hivatalosan közzétették Kolaikovics ha­
lálának körülményeit, melyek arról tesz­
nek bizonyságot, hogy a trónörökös ár­
tatlan szolgájának halálában. E hivata­
los bizonyítékok azonban kevés hitelre 
találnak.

Késő éjjel Londonból azt a szenzA- 
cziós bírt kaptuk, hogy Anglia nem haj­
landó elismerni Bosznia annexióját, ad­
dig, inig a monarchia Szerbiával nem 
egyezik meg. Ha e hir valóságon alapul, 
akkor nem lehetetlen, hogy Szerbiában 
ismét a háborús hangulat kerekedik 
felül.

*

Mai híreink a követ

f Az orosz jegyzék átadása.v *'
A közös külügyminisztériumba ma délután 

egy órakor érkezett hivatalos értesítés arról, 
h°gy Oroszország az Ausztria-Magi/urország és 
Törökország között létrejött entente-ról szóló 
'jegyzőkönyv alapján elismeri Bosznia és Her- 
czegovvna annexióját. Ennek formai véglege • 
sitése is rövid idő alatt be fog következni, ami 
annál.1 örvendetesebi), mert ha Oroszország is, 
amely pedig ebben a kérdésben a legtartózko- 
clcb^ álláspontot foglalta el, elismeri az an- 
nexiót, csak természetes, hegy a nagyhatalmak 
egy i ke sem fog eemnxi nehézséget okozni és igy 
a szükséges összhang és egyetértés a nagyha­
talmak közölik e tekintetben teljes mérteikben 
létrejön. A Szerbiával való viszonyunkat ille­
tőleg a monarchia álláspontja, amelyet Orosz­
ország is helyesel, az, hogy ez a kérdés minden 
kétértelműség kizárásával, véglegesen tisztá- 
tassék. Az erre vonatkozó tárgyalások egyra 
tartanak és noha Anglia nem fogadja el telje­
sen azt a jegyzéket, amelyet Ausztria-Afagyar- 
ország, mint minimumot jelölt meg a nagyha­
talmaknak Belgrádban teendő kollektiv lépése 
tekintetében, m:égie van remény arra, hogy a 
kívánatos megegyezés ití is létrejön.

Az orosz jegyzék szövege.
Az orosz jegyzék szövege, amelyikben 

Bosznia és He rezegő vin a annexióját Oroszor­
szág elismeri, a következő:

Ausztria-Afagyarország a berlini szigna- 
tárius hatalmaknak megküldötte az entente- 
jegyzőkönyvet, amelyik az Ausztria-Magyar- 
ország és Törökortszág között a szultánnak 
Bosznia és Herczegovinára vonatkozó fen- 
sG(j08'ának az osztrák császár ée magyar ki- 
rál.y javára leendő átengedését tartalmazza. 
A császári orosz kormány az oszfcráik-magvar 
kormány eme közlésére következő jegyzékkel 
válaszolt,

A császári orosz kormánynak az a véle­
ménye, hogy abban az esetben, ha Ausztria- 
Afagyar,ország azzal a kérelemmel fordulna 
a berlini ezign atár ins hatalmakhoz, hogy a 
berlini szerződésnek az Ausztria-Áfagyaror- 
szág és Törökország megegyezése folytán 
már végrehajtott módosítását ismerjék el, 
akkor az elismerés ellen semmiféle kifogás 
nem volna emelhető. A es. és Mr. kormány- 
nak ez a lépése indokolt volna, minthogy 
egyrészt a Boszniára és Herczegovinára vo­
natkozó török fenségjognak Ausztria- Ma­
gyarországra leendő átszármaztatása jogilag 
megállapittatott, másrészt pedig Ausztria^ 
Magyarország ezzel a lépésével elismerné az 
1871-ik évi londoni kon ferenczi ónak azt az 
elvét, hogy a nemzetközi szerződések csupán 
a szerződés tkötő összes felek hozzá j árulásával 
módosíthatók. A császári, orosz kormány nem 
fogja megakadályozni, hogy Bosznia és Her- 
czego vinának Ausztria-Magyarország állal 
történt annexiója lehetőleg gyorsan elismer­
tessenek akár konferenczia, akár 
berlini szignál ári us hatalmaknak 
kabinethez intézendő indentikus 
alapján történjék az is.

pedig a 
a bécsi 

jegyzékei

Orosz mosakodás.
A •külföldi lapoknak a boszniai ca 

lierezegoyinai kérdés legújabb fázisáról szóló 
jelentéseit illetőleg a pétervári távirati ügynök­
ség illetékes helyen a következő értesítést vette;

Kapcsolatban a Bécsben a Szerbia által 
teendő nyilatkozat formulája ügyében folyó tárgya­
lásokon felmerült az a gondolat, hogy a bécsi kor­
mány jegyzéket intézhetne a nagyhatalmaidhoz, 
melyben utalással az osztrák-magyar-török entente 
jegyzőkönyv közlésére a hatalmak formális bele­
egyezését kérné a berlini egyezmény ‘JŐ. szakaszá­
nak hatályon kívül helyezéséihez, éa a hatalmak hoz­
zájárulásukat válaez jegyzékekben fejezhetnék ki.

0MP*f
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A pétervári kormány, hogy a maga risztről min* 
<Wt elkövessen, ami tőle függ, hogy a helyzet, íc-
eziültségét. mely Atisztria-Mayyarorszóy as Serbia 
<$* Montenegró között. támadható fegyveres kon­
fliktussal fenyeget, meggyenyiise. éti •» hatni 
máknak a szerb nyilatkozat, ügyében a bécsi kor- 
minynyat folyó tárgyalásait mrgköunyitse ki­
jelenti, hogy a maga.részéről kész a lentebb jelzett, 
eljáróihoz ‘hozzájárulni.

Vilmos császár levele,
A ,,Temps** megtudta, hogy Vilmos e.-á 

(.zár legutóbb sajátkezű levelet intézett, a czar- 
hoz, és Feie>iez Ferdinand trónörököshöz. Az 
első levél szálja az volt, hagy Oroszországot 
IBosznia és Herczegövina anne.rtójúnak as, -e.i- 
u ni eresére rábírja. A trónörököshöz . intézett 
levél bevezető bizonysága volt annak a jövendő- 
beli szolidaritásnak, amelyre Németország 
Áuezma-Magyurorazággal szemben- a kot ott 
szövetségi szerződés szövegén jóval lul is el luk 
határozva.

A „Kölnisebe Zeitung" berlini távirata 
szerint jól értesült helyen alaptalannak mond­
ják a párisi Tetmipsnek azon hi rét, hogy X Uniós 
császár állítólag Miklós vzárhoz és leienez 
Ferdinand föherezeghez leveleket intézett A 
Kölnische Zeitung másik távirata az állítólag 
Ferencz Ferdinand föherezeghez intézett fel­
tétlen támogatást, Ígérő levél tárgyában kifejti, 
hogv minden tekintetben téves az a felfogás, 
hogy- a- német kormány csak akarata dienere 
és bizonyos tekinleiben a császár által kénysze­
rűre követte A u.sztri-a-Magyarország erős tá­
mogatásának politikáját. Mindjárt, a zavarok 
keletkezésekor a kifejezetten a_ monarchia 
iránt barátságos politika tekintetében a csá­
szár és felelős tanácsnokai között nem volt né­
zeteltérés és mindnyájan azt, a nézetet vallot­
ták, hogy Németországnak kötelessége, de^ egy­
ben érdeke is. hogy teljes nyomaték-kai állást, 
foglaljon Ausztria-Magyarország mellett. Igen 
valószínűtlen, hogy a Temps értesülését Ber­
linből vette. Egyenesen esztelennek látszik az 
a feltevés, hogy o hir a birodalmi kanezellár- 
tél, vagy egv hozzá közel álló körből indult ki.

Az angol formula.
Cartwright bécsi angol nagykövei tegnap 

átnyújtotta báró Aehrenthal killiigyminisztcr- 
nak az uj o n gol-fra nczi-a.-o rósz formulát, 
amely a báró Aehrcntbal által javasolt leg­
utóbbi formulán némi változtatásokat, eszkö­
zölt. Az uj formulát közölték a német kor: 
mánynyal. Az annexió elismerésétől független 
az az aküzió. melyet Anglia vezet t- mely a há­
taim aktiak Szerbiával szemben való kollektív 
föllépését, és eljárását, czélozza, mindezidáig 
még eredményre nem vezetett, de a legrövidebb 
idő alatt véget fog érni. Ez az akczió azokra a 
diplomácziai forrmilázásokra irányul, amelyek 
az Ausztr fa -Magyarország és Szerbia közti dif- 
ferencziák végleges elintézésére vonatkoznak, 
illotöleg, amelyeket a béke iránit jóakarata 
hatalmak erre alkalmasnak fognak tartani.

Anglia nem ismeri el az annexiót.
Azoknak a diplomácziai tárgyalásoknak 

során, amelyek most, 1/indon, és Bées között 
folynak, uj és kcrcsbbc örvendetes fordulat ál-. 
Jatt be. Angiul ugyanis nihil leszi, függővé Vi| 
annexió elismeréséi. hogy A usz! r ia-M agy aror­
szág megelőzőleg jusson megállapodásra Szer­
biával. A londoni külügyi kormány nem osztja 
a pétervári kormánynak az! az álláspontját, 
hogy fentartás nélkül elismeri az annexiót. 
Franczia jelentések szerint is a helyzet válto­
zatlan és a tárgyalások a kabinetek közt to­
vább tartanak. Annyi bizonyos, hogy a fran­
czia kormány az annexió elismerésének kérdé­
sében Oroszországgal, egyetért ölcg fog eljárni. 
A londoni kabinéi vonakodik Oroszország ál­
láspontját elismerni, mert előzetesen megnyug­

tató nyilatkozatot kíván az osztrák-nuigyni. 
monarchiától. hogy nem fogja, megtámadni, 
Szerbiát. Ez a biztosíték Szerbiának, neu.trali- 
zálásában állana, de szerb részről az a felfogás, 
hogy ez nem engedhető meg. inert egyértelmű 
volna azzal, hogy Szerbia egyszersmin den kori a, , 
lemondana területi gyarapodásáról. -1 lon­
doni kabinet mindaddig nem akarja reglegesen 
elismerni az annexiót, inig a nemzetközi kon- 
ferenczia nem döntőit felette. Azonban remél­
hető, hogy sir Edvard Grey meg fog állapodni 
báró Aehren'thallal és akkor Anglia nem log 
akadályokat gördíteni az annexió elismerésé­
nek útjába.

A monarchia jegyzéke.
Gróf Forgách belgrádi osztrák-magyar kö­

vet, rövid néhány rí apón belül át fogja nyúj­
tani a monarchia jegyzékét a szerb kormány­
nak, tekintet nélkül arra, vájjon addig sike­
rül-e a nagyhatalmak kabinetjeinek megegye­
zésre jutniok a Belgrad bau teendő djplvmá.- 
cziai lépés dolgában.

Aehrenthal a helyzetről.
Báró Aehrenthal külügyminiszter érdeke­

den nyilatkozott ma a nemzetközi helyzetről, 
amely jelentékenyen megváltozott, miután a 
pétervári kormány megváltoztatta álláspont • 
•'át. A Zeit es'tilapja így adja vissza a közös 
külügyminiszter szavait:

— Őszinte örömmel lehet üdvözölni J.z- 
volszki külügyminiszterinek azt. a kijelelné ■ 
sót, hogy Oroszország fenntartás nélkül el­
ismeri az annexiót. 1 agad hatatlanul az a 
legalkalmasabb mód a függő vitás kérdések 
gyors megoldására is a nemzetközi feszült­
ség megszűnte térére, amelyet, az oezt-i uk- 
ni a gyár monarchia a német birodalmi kor­
mány nv a 1 egy etér töleg ajánlott s amelyet 
most Oroszország is elfogadott. Egyelőre 
nem főtt létre a nagyhatalmak közöli a meg- 
effuezés az angol kezdeményező javaslat le­
iéi n etében, de konstatálható, hogy e részben 
is közeledés van a különböze felfogások kö­
zött. Reméljük, hogy Szerbiával szemben 
támasztott minimális' követelésein kot, ame­
lyeket a Londonba, küldött jegyzékben, fel­
soroltunk. az angol kormány mérsékelteknek 
fogja elismerni, s hajlandó lesz ezt Belgrádi­
ban is kijelenteni. Készünkről nem volt r.zó, 
de nem is lehel arról, hogi/ a belgrádi kor­
mánytól megalázó nyilatkozatot követeljünk. 
(Vak tisztázni kívánjuk viszonyainkat Szer­
biával és véget, akarunk vetni az eddigi két­
értelműség rendszeréne, ami egyébéül: 
annak a szegény, félrevezetett országnak is 
érdekében áll. mert hiszen hónapok vén 
olyan helyzetben van, mintha háborúi vi­
selne.

Félhivatalos jelentés a helyzetről.
A ...Magyar Tudósító'* Becsből a követ­

kező tudósítást kapta a helyzetről:
A külpolitikai helyzetben tegnap óta 

nem állott be változás. Egyfelől Oroszul',-zug­
tól ma délig semmiféle hivatalos értesítés 
nem érkezeti a külügyminisztériumba, más­
felől még nem állapi iható meg és így neon 
mérlegelhető a tegnapi o-eméutyek hatása 
sem. Továbbra is külön mederben lul>.nal> 
Ausztria-ki agya roi>/.ágnak a nagyhatalmak 
kai való diplomácziai tárgyalásai és egé­
szén külön kérdés a Szerbiával szemben való 
eljárás. Bosznia és [lerczegovma annex ló­
ját,. illetőleg a monacóiba a Törökországgal 
létrejött entente ról szóló jegyzőkönyvet a Il­
mák idején kör jegyzékben tudatta az európai 
ungvhalalmakknl. Erre nézve Oroszország 
részéről az első mindeneseire komoly ló]*s 
tegnap történt, amikor fzrolszki. orosz kiil- 
ügymiviszler a pétervári német nagykövet­
nek kijelentene. hagy Oroszország még a 
Iconferenrzia megtartása előli hajlandó tíz 
annexiót elismerni. A kérdésnek ez a része 
akkor nyerhet tisztázást, ha Oroszország ezt

______ EGYETÉRTÉS ________
a kijelentést a bécsi kabinet dőli is megtespü 
Al igdettöl . azonban egészen függ ej len magái 
a szerb kérdés, amely re nézve még a Szerbiá­
ban váltakozó hangulatok sem l önthetnék el, 
a monarchiát, elfoglalt álláspontjától. . A 
nagyhatalmakkal- folyta to ti, tá rg.y alásai ,n k. 
erre- a szerb kérdésre csupán olya,n: jelentő­
séggel hirnak, amilyen hatást, gyakokrlan'dt a 
nagyhatalmak esetleges kollektív fellépése 
.Belgrádiban Szerbia további politikai maga­
tartására. Aunztri a-.Mag_y arország jegyzéké­
nek' Belgrad ban való átadása szombatra, volt 
kilátásba helyezve. Fines azon,liga kizárva, 
hagy a, jegyzék átadása rb'rid halasztást .fog 
szenvedni.

A ,,Budapesti Tudósító'* ma. délután illp. 
■kés bécsi helyen a következőkről értesül:

A boszniai kérdésben ée a nemzetközi 
helyzetben némi javulás kétségtelenül vug, 
állapítható, a szerb kérdés azonban még mm-, 
dig változatlan. Az orosz kormány abbeli ki­
jelentése, amely szerint, Auszt,ria-Magyaror- 

,<zág és Törökország között, Boszniára vonat - 
kozólag létrejött, megállapodást elismeri, 
bécsi irányadó helyen nagy megelégedést, 
kellett. Kétségtelen, hogy ezzel megszűntnek 
látszik a legnagyobb nehézség, amely a bosz­
niai -kérdés formaszerint i befejezésének út­
jába o állott. Iveméi ik. hogy a többi Irat alom 
i - ered mén végén fog fáradozni a. tel jes meg­
egyezés érdekében. Az angol jegyzék ‘dolga- 
iám megállapítható, hogy Anglia, továbbra is 
serényen dolgozik oly irányban, hogy ’a ha­
talmakat Belgrádban teendő együttes lépésre 
bírja, hogy szerb kormánynál kercsziülvi- 
gyclc a legszükségesebb követelések^-, melyei 
két Auszt ria-Magr/arország föláll it. Az ane
gól javaslatra vonatkozó tárgyalásokat-, ame­
lyek edd igeié nem vezettek kielégítő ered­
ményre, a diplomáczia folytatja és remél­
hető, hogv az angol, kormánynak sikerülni i,s 
fog a hatalmak közt egyetértést elérni. Adsz-' 
tria-M'agyarország a legtávolabbról sem gon­
dol arra, hogy Szerbiát megalázza; de rá 
gaszkoduia kell ahhoz a követeléséhez, hogy, 
áz ez ügyben szerb részről fölmerült, kétér­
telműségek szűnjemek meg. mert csak ez 
esetben lehet, a szerb kérdés tökéletes . tisztá­
zását remélni. Még mindig úgy áll a tehál a 
dolog, hogy egy-ké.l napig várakozó maga­
tartást kell tanúsítani.

Forgách és Milovanovics.
Gróf Forgách ma két óra. hosszat tanács, 

kozott. Milovanocicscsal. aztán minisztertanács 
volt. Politikai körökben azt, hiszik, hogy ez a 
konferenczia 1*-vezet őse és kezdete volt, az osz­
trák-magyar monarchia és Szerbia között meg­
indítandó közvetlen Tárgyalásoknak.

Hivatalos jelentés Kolakovies haláláról.
Fel Movies hete j-s égéről Belgr«dban a kői­

vel ke/.ő hivatalos jelentési teszik közzé:
A belügyminisztérium a sajtó egy részé­

ben Kolakovies, György trónörökös egy kopt 
szolgájának haláláról elterjedt bivökből kifo­
lyólag szükségesnek tartja, hogy hivalal.Qs ada­
tok alapján a következőket tegye közzé;

1. A márczius 12-ről 1,'1-rn virradó éjjel a trón­
örökös palotájából sebesült állapotban az áflami 
-általános kórház sebészeti osztályára szállították a 
trónörökös Kolakovies nevii szolgáját, akit. a szol­
gálattevő orvos átvett. Kjolakovivs kijelentette, 
hogy mag a seri ette meg mayái. F, kijelentés -alap­
ján a következő orvosi tényállást állapitot.ták meg: 
A 12 rfil 13-ra virradó éjjel Kiobilcovio.s Baját 1*' ■ 
vallás« szerint a trónörökös palotáján»k lépcsőjén 
elővett és basán megsclx-sái 11. Azonnal négy fáj­
dalmakat érzett - ezért a kórházba szállították. F.’Z 
kitűnik a Kolakovies betegség«’ folyamán a kórház­
ban fölvett, jegyzőkönyvi«’)! is.

2. F. hónap Ifi-ári Belgrad városának prefek­
tusa a reggeli jelentéstétel .'lkaiméval közölte a 
belügyminiszterrel, hogy Kolakovies erőszakos mtf- 
sebrsil 'sérül szóló hírek terjedtek el. A bolügymi- 
nieztcv utasítására a városi prefektus a kórházba 
ment és jegyzőkönyvet vett föl. A hiintetürveny t. 
és 0. szakaszainak megfelelően a vizsgálat első ős 
normáin, lépésű ezzel meglétvtctts ginglü figRifel'
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kezéfi szerint a vizsgálat ib képen kezdendő mep. 
E kihallgatás alkalmával (jegyzőkönyv ssüS-mii 
11020.) Kolakovies a következőket jelentette ki:

Tegnapelőtt éjjel szerencsét lenti I. megbotlot­
tam. és leestem a lépcsőn, mi közijén hasamon 
megsérültem. _ Szerencsétlenségem urv történt., 
hogy bár a lépcső nem volt kivilágítva, siettem, 
hegy a trónörökös egy levelét átadjam. Minthogy 
már régebben Iágyék-sérvein volt, mindjárt, attól 
tartottam, hogy nagy fájdalmaim lesznek. Ezért 
arra kértem társaimat, szállitannak azonnal a 
kórházba, ami meg i-; történt. Valójában így tör­
tént az ebet.

E jegyzőkönyvet, amelyet Kolakovies sajátke­
zűié® aláirt, Aliiypics városi prefektus, valamint 
Kestica igazgató-orvos és Alkalai, Szubotiea és 
ÍLeko orvosok írták alá, akik igazolják, hogy Kola- 
kovics e kijelentést teljes eszméletnél tette meg.

Ö. Kolakovies c hóiiuip 17-én éjfélkor meghalt, a 
kórházban és 18-án délelőtt íelbonezolfák. Dr. Mifel, 
aki. maga végezi j Kolakovies tetemének fölbonuzo- 
1 ását, megái lapította:

a.) Kolakovies akut gennyes ós difuzus has- 
hártyalob következtében halt meg, amely közve- 
tetlen folyománya volt a1 vékony-bél ix'rforáezló­
jának.

b) Minthogy sem a beleken, sem a has tá­
ján nem látszottak oly változások, amelyek va- 
lamikepen azt bizonyították volna, hogy a. bélfa­
lak valamelyes belső patológiai okból szakadtak 
mtg, az a következtetés vonható le, hogy a bél­
fal valamely tompa erő hatása alatt szakadt, meg. 
amely kívülről halott a hasra. E tompa erő ha­
tásainak lehetősége -Icgkevésbbé sem áll ellent- 
mondásban azzal, hogy a hason semminő kiil- 
eröszak nyoma nem látszott.

4. Az. eddig megállapított tényállásból kitűnik, 
fiogv Kolakovies szerrti "-étien válotlen áldozata és 
hogy ennek köve (koz. tőben ez idő szerint nincs tör­
vényes alapja a hatóság akcziójának abban a tekin- 
bnr, hogy vétkes vagy pedig a bűntény uiegállapi- 
ifciSa ügyében vizsgálatot, indítson. Újabb, eddig 
iämwetlon tényezők megjelenése, feltéve, hogy olya­
nok léteznek, illetékes méltánylás ós elbírálás alá 
C&nek.
f '& hivatalos lapban megjelenít jegyző­
könyvvel szemben a szocziáldfiuokraták han­
goztatják, hogv birtokukban van. hiolokovics- 
nek egy nyilatkoznia, amelyben kijelenti. hogy 
ft, rendőrfőnök kényxzerttétére trla> alá e jegyto- 
Jcönyccf.

Miért mondott le György he rezeg.
Egész Belgrádot lázas izgatottság fogta el, 

Műelv nőt tön no. A trónörökös lemomdása rend- j 
feiviil föl esi gazt a a. - /. * 11 ved < 1i n okot s mindenki, 
lm legrosszabbra von edz />- r. A legkülön­
félébb kombiuácziok < - bírok vannak elIer­
jedve. A minis,zlériumokból azt jelentik, hogy 
György he rezeg 1 emo n el a - a n a k okául e.-ak azt 
hozta föl, hogy ártatlan szolgáját megölte-. A 
háború-pán azt a hírt terjeszti, hogy György 
herczeget n kormány a ve ti kcnysicritcfle- le­
mondásra, mer1 ev nem nkaila. megengedni, 
%oa7 Szerbia, az unnexiő kérdésében rnrgaláz- 
Jocdjrk. Más verzió szériáit György herezeg 
azért mondott le a t ronoröklesről, mert tűn- 
telni akar a. kormány béke politikája- ellen. 
legjobban van elterjedve és legtöbb hitelre ta­
lál az a verzió, hogv a kormány Kolakovies 
cselét (V az ezáltal a tréfli örökös ellen tamadt 
nacv izgatottságot arra használta föl, hogy a 
trónörökös o.v n lépésére kényszerítse ,• hogy 
ágy módot találjon a békés kibontakozásra. 
Sokan azt hiszik, hogy a lemondás a trónörö­
kös és a kormány között előre megállapított 
’dolog roll, hogy meg n\utas sok a világnak , hogy 
a trónörököst föláldozták a bekenek. Azt id­
ézik, hogy Györgv herezeg lemondani nem- 
végleges. Más forrásból credo hírek szerint 
György herezeg jelleménél fogva nyilvánvaló, 
hogy csak fenyegetésnek engedett. Azzal fe­
nyegették ugyanis, hogy ne me sok gyilkosság 
miatt, hanem állami pénzek clsikkaszfasa 
miatt is vádat jognak elit ne. lenni. Belgrád­
iján nyílt titok ugyanis, hogy a fegyverkezésre 
fUtyielf ötjszfgck nagyilljisg, hjaatajnokok zsebé.-

be vándorollak s 
hogy sikkasztásukat föl ne. fedezhessék. Ilyen 
pénzekéi a. trónörökös in falcéit, aki saját ózdi­
jaira költötte el s most. azzal fenyegették, hogy 
emiatt elletne is megindítják az eljárást, ha 
nem. mond le. Állítólag Péter király is meg­
tudta, hogy kétmillió korona állami pénz, 
amely hadi czélokra a hadügyminisztériumban 
volt letéve, eltűnt. A gyanú a trónörökösre 
irányult. A trónörökössel együtt hét franczia 
énekesnő is eltűnt Belgvádból, akiknek a társa­
ságában gyakran látták utóbbi időben a trón­
örököst. A trónörökös az összes ékszereket is 
magával vitte.

Egy aktiv szerb miniszter egy újságíró 
előtt, a trónörökös lemondásáról a következő­
ket mondta:

— A trónörökös lemondása bombaként, hatott 
nemcsak a kormányra, hanem a királyra is, mert 
terÁi sem volt rí elkészülve. Kom igaz, hogy a 
pártelnökök a királytól a trónörökös lemondását 
követelték. A György herezeg lemondásáról való 
döntést a miniszteri tanács a királyra bízta, mint 
a család fejére. Erről sem a kormány, sem a 
szkupstina nem dönthet. Az eseménynek sem a 
belső, sem a külső helyzetre nem lesz befolyása-.

A trónörökös lemondásának közvetlen oká­
ról intim környezetből a következő incidenst 
beszélik el; Szerdán este a trónörökös, mint 
mindennap, meglátogatta a. külügyminiszté­
rium első osztályfőnökét, hogy a szerb köve­
tektől estéig érkezett jelentéseket, megtekintse, 
Amidőn a trónörökös, aki a ..Zvono" czimii 
lap támadásai miatt, úgyszintén a kormány 
passzív magatartása miatt, már vasárnap óta 
állandóan igen izgatott állapotban volt, a. pc- 
tervárí szelt! követ jelentését vette kézhez, 
mely szerint Miklós czáv felhatalmazta Tz- 
volszki külügyminisztert, hogy Oroszország 
nevében még az. európai konferenezia ogvbo- 
gy ülése előtt, ismerje el. Bosznia és Herczcgo- 
vina aynexióját, — a trónörökös igen fel in­
dult. A táviratot, az asztalra dobta azzal a fel­
kiáltással: Hát így váltja be a ezár a szerb' 
nemzet reményeit! Ali végből utaztam én Pc- | 
térvárra.'! Majd köszönés nélkül elhagyta a j 
szobát és hazasictett, ahol megírta levelét, 
amelyben a miniszterelnököt lemondásáról ér­
tesíti.

Tüntetés György he rezeg mellett.
Belgrádiján kora reggel óta zsúfolva van­

nak az utczák emberekkel. A trónörökös palo­
tája. előtt, óriás nép tömeg áll, amely György 
harczegd éltei’. A nemzeti védelmi bizottság 
hódoló tüntet isi tervez György he rezeg számá­
ra. A he rezeg automobilon elhagyta palotáját. 
Mostani tartózkodásáról semmit, sem tudnak. 
'Hív szerint egy vezérkari tisztnek a. város kör­
nyékén lévő villájában van. Az ország belsejé­
ben Gvörgv he rezeg leinondá-a óriás hatást 
tett. Nishen a trónörökös hívei és a tisztek 
közt, akik az összeesküvők pártjához tartoznak, 
éles konfliktus volt. Alit o jer les alezredes, tü­
zérségi parancsnok fölszólította ezreiének 
tisztjeit, hogy Írjanak aló Sándor herezeghez 
intézendő üdvözlő lávámtól. A tisztek ezt a föl­
hívásl r issza utáni tol Iák, a konfliktusnak ugy 
let.t. vége, hogy a. hadosztályparancsnok meg­
hagyta az ezredparancsnokinak, hogv azonnal 
utazzék el Xisböl. Az. össze« helyőrségek tiszt­
jei között élénk távira tvált ás folyik arról, hogy 
György here-veget lemondásának vissza vouásá- 
Ita bírják.

Péter király döntése.
Egész. Szerbiában nagy izgalommal vár­

ják Péter király döntését György here zog le­
mondása. dolgában. Azt hiszik, hogy a király 
döntése elutasító lesz. Az éjjel nyugodtan 
folyt, Ír. A koimkhan kora reggel óta. nagy sür­
gés forgás volt. A király dolgozószobájában tiz 
órakor minisztertanács kezdődött.

Prior király állítólag nem tudja, mire ha­
tározza el magát, de úgy látszik, inkább azok 
felé szit, akik azt szeretnék, hogy a trónörö­
kös yon ja, vissza lemondását. Nagy bafolyá,-

sok érvényesülnek a konokban György trón­
örökös mellett s azzal rémitették meg a királyt-, 
hogy belát hatatlanok a lemondás következmé­
nyei az egész dinasztiára nézve, mert ékkor 
össze kell hívni a nagy nemzeti szkupstinát s 
fel kell oszlatni a mostani törvényhozó 
szkupstinát. Ennek, tulajdonítható, hogy a ki­
rály inkább az óradikálisok felé ha jlik s arra 
kérte Pasi csőt, aki ked.ve.lt embere a trónörö­
kösnek, hágjj bírja reá György trónörököst le­
mondásának visszavonására. Ez a misszió is 
bizonyltja, hogy Pasi es még* mindig nagy ha­
talom az udvarnál s ő irányítja Novakovics 
miniszterelnök és M (lova no vies külügyminisz­
ter feje fölött nemcsak a belpolitikát, de Szer­
bia külpolitikáját is. .A személyes viszony Pa­
stes és a trónörökös között az utóbbi időben 
többször megváltozott. Basics gyakran kihasz­
nálta a trónörököst személyes czéljainak ke- 
resztüllia jszolásara, így az apanázs kérdésében 
és a pétérvári misszió idején is, de megesett, 
hogy a hevesvérű trónörökös Pasicsot tettleges 
'inzultussal fenyegette. Hir szerint, a, király, 
-tanácsainak sikerült o, trónörököst arm■ hi. id 
hogy a trónöröklés jógáiról való mondásához 
■ne ragaszkodjék, minthogy erre semmi tény­
leges ok nem áll fenn.

AI ivei sem az alkotmány neu tartalmaz 
intézkedést a trónöröklési jogról va A lemondás 
ecetére, sem az uralkodóház szabályai nem. in­
tézkednek, a döntés ebben. a. dologban csak ké­
sőbb fog bekövetkezni. Képviselői körökben 
úgy vélekednek, hogy a. lemondás elfogadása: és 
Sándor herczcgnek trónörökössé való kikiáltása 
előtt megfelelöleg módositani kell az alkot­
mányt, A minisztertanács erre 111 eth étel ennek 
jelentette ki- magái és a döntést a. királynak 
engedte át, aki azon fáradozik, hogy fiát a le­
mondás visszavonására, bírja. Sándor herezeg 
még mindig vonakodik elfogadni a trónörö- 
kösségeí, Novakovics miniszterelnök is irt a 
trónörökösnéd:, hogy vonja vissza levelét, de a 
trónörökös környezetében azt mondják, hogy ö 
teljesen önállóan cselekedett c* senkinek be­
folyása alatt, «cm állott.

Beavatottak úgy tudják, hogy a. király 
hallani sem akar György trónörökös lemondá­
sáról s ezért halasztotta cl a döntést egy hét­
tel, bízván benne, hogy addig a külügyi hely­
zet, jóra fordul. A trónörökös ma egész nap 
nem mozdult ki házából s környezete mondja, 
hogy teljesen nyugodt.

Interpclláczió a. «zkupslinábaii,
A szkupstina tegnapi ülc*én Marko des 

(uj-radikal is) kérdést intézett a miniszter- 
elnökhöz, vajjen megfelelnek-(■ a valóságnak a; 
szerb sajtó kim, hogy György trónörökösi 
okozta Kolakovies komornyik halálát.

Novakovics miniszterelnök kijelentette, 
hogy a szerb sajtó egyrészét éppenséggel nemi 
lehet hangjának méltóságával és objektivitással 
dicsérni. Egyes lapok csak arra törekszenek, 
hogy botrányokat idézzenek elő. Ami az in­
terpelláló kérdését illeti, a kormány a hiva­
talos lap utján nyilvánosságra hozta azt, amit 
a Kolakovies-iigybcn megállapított. Bővebbet 
a kormány e pillanatban nem tud az esetről.

Marlcovics képviselő a válaszszal meg van 
elégedve, azt az újabb kérdést intézi azonban 
a miniszterelnökhöz, vájjon a trónörökös le­
mondásáról szóló hírek megfelelnok-o a való­
ságnak, miután erre vonatkozóan eddig hiva­
talos közlés nem történt.

Novakovics miniszterelnök azt válaszolta, 
hogy a trónörökös tegnap délelőtt levelet iinté­
zett hozzá, amelyben a trón öröklésének jogá­
ról lemond. Minthogy a trónörökös e lépése m 
legnagyobb fontosságú, a miniszterelnök azon­
nal értesítette a királyt, A minisztert,a,nácp, 
mely tegnap foglalkozott ezzel a kérdéséé],

EGYETÉRTÉS

ezek most, a háborút akarják,
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konstatálta, hagy nem illetékes ebben m ügy­
ben további lépéseket tenni, hanem bogy eb­
ben az 'ügyben tisztán a király van hivatva 
dönteni. Ezért a miniszterelnök a tegnapi est 
folyamán a trónörökös levelét a király en,
terjesztette. ,

Marleovics interpelláló ezzel a valaszszai
is megelégedett.
Sándor herczeg nem akar trónörökös lenni.

Sándor herezeg- határozottan kijelentette, 
bogy a mostani viszonyok között semmi szi_ $ 
alatt sem fogadja el a trónöröklest. vándor 
herczeg tegnap este találk zott György ber- 
czego-el. A találkozás György herczeg palotájá­
ban volt és kettőjük közt rendkívül drámái es 
megható jelenet történt. A trónörökös, akinek 
színe az utóbbi napokban nagyon megválto­
zott, könyezve ölelte meg- Sándor herczeget s 
azt mondta neki:

_ Lemondok a trónról, mert nem vagyok
rá méltó. , .

Sándor herczeg arról biztosította bátyját,
hogy semmi szín alatt sem fogadja a trfm f 
öröklést.

8 _____________ _________________ EGYETÉRTÉS

A szkupstina titkos ülése.
Lázas türelmetlenséggel várják a szkupstina 

mai titkos és arra következő nyilvános ülését.
A kormány a titkos ülésben elő fogja térj esz- ; 
teni az Oroszország magatartásaira■ vonatkozó 
távirati anyagot és hivatalosan ^ ismertetni 
fooja a Kolakovics-afiért és a trónörökösnek 
azzal összefüggő lemondását A kormány közlé­
sekét fog tenni a szkupst.inának a jelenlegi 
külpolitikai helyzetről cs Ausztria-Magyaror- 
szagnak Szerbiához való viszonyáról es fei 
fogja szólítani a szkupstinát, hogy határozza 
(.ít hogy Szerbia megtegye-e AusztnaAlagmp-- 
01 szaggal szemben a kívánt nyilatkozató.. A 
kormány a felelősséget ebben a kérdésben tel­
jesen a szkupstinának engedi át.

Leliangoltság Belgrádban.
A Bosznia és Herezegovina annexiójának 

Oroszország részéről történt eáfogadásavol 
szóló hir Belgrádban a legutolsó reményeket, 
amelyeket. György trónörökös lemondása már 
teljesen megingatott, teljesen megsemmisített, 
üég a legtulzóbb optimisták is, akik _ a szerb 
ügy" sikerében fanatikusan bíztak, teljesen le­
vertek, Általában az a felfogás uralkodik, hogy 
a nagyhatalmak a szerb népet végleg kegye­
lemre kiszolgáltatták Ausztria-Magyarország- 
nak. Végre felismertél?, hogy a kormányok ha­
talma öeszehasonlithatlanul nagyobb, mint az 
európai sajtó szlávbarát sajtójának hatalma. 
A szó szoros értelmében egy éjszakán át beál­
lott a kijózanodás. A hat hónap óta szított há­
borús láz teljesen el fünf. Belgrad ma igen nyu­
godt, és békés városnak látszott. -I képviselők 
köreiben is teljesen békés a hangulat, A közr 
v élemén,y ben beállott e nagy változás batasa 
alatt a szerb sajtó György trónörökös lemon­
dását, akit még néhány nap előtt a szerb nc-p 
reményének mondott, majdnem^ egyhangúan, 
bűvösen kommentálja és azt a nézetét fejezi ki, 
hogy a trónörökös e lépése szerencse az or­
szágra. Csak a ,,Bolitika-- es a ,,]Mali Journal 
igyekszenek a trónörököst, védeni.

A hatalmak akcziója,
Á külügyi helyzet egy lépéssel ismét előbbre 

jutott. Az Anglia kezdeményezésére a nagyha­
talmak részéről Belgrádban átnyújtandó jegy­
zék szövegére vonatkozó tárgyalások ugyanis 
bizonyos fokú közeledést idéztek elő. Ámde 
nem bizonyos még, létre jön-e és mikor az 
egyezség a hatalmak között. Ausztria-jUagyar- 
crezág a maga lépését 'Belgrádban meg fogja 
tenni anélkül, hogy a hatalmak tárgyalásai 
ebben zavarnák. A jegyzéket még nem küldték

ztiét ez kétségtelenül mégkönnyiteiié, mert oly 
körülmények közé jutna., hogy a hatalmak nyo­
másának , nem pedig Ausztria-Magyaroiszug 
közvetlen követelésének engedne. Szerbia ez 
csetbien azzal válaszolhatna, hogy Becsben 
magyarázatát adná e hó 10-il?i jegyzékének,
Az ez irányban való döntés mindenesetre már 
csak igen rövid ideig fog késni. Azok a hírek, 
melyeik^ Ausztria-Magyarország és Oroszország 
között, uj egyezmény tervezéséről szólnak, nem 
felelnek meg a tényeknek, mert a mi róezului­
ról ily tárgyalásokról szó sem lehet.

A montenegrói határról,
A Budua mellett történt határsértést bé­

késen intézték el. Megállapították, hogy osz­
trák-magyar őrcsapat véletlenül lépte át a 
montenegrói határt, mert sötétben eltévesztette) 
az utat. A cettinjei kormány mindent elkövet., 
hogy a jövőben ilyen konfliktusok ne történ­
hessenek. A legszigorúbban meghagyta, hogy 
az utat Cattaro és Oettmje között .a határőrség 
hagyja teljesen szabadon s ne mutatkozzék, 
mert ott a közlekedés szabad és nincs útlevél- 
kényszer.

Legújabb híreink,
Bécs, márczius 26.

A ,,Fremdenblatt“' írja: Most közöltük az an­
gol kormánynyal azon feltételek minimumát, ame­
lyeket Szerbiának teljesíteni kell. ha jövő magatar­
tását illetőleg meg akar nyugtatni. Sir Edvard 
Grey külügyi államtitkárnak ezen legutóbbi bécsi 
propozicziókra vonatkozó döntését a külügyminisz­
tériumnak jövő vasárnapra helyezték kilátásba. Ha 
beleegyező, ugy ez a szerb kormánynál? modot. nyúj­
tana arra, hogy már a jövő hét elején legutóbbi 
jegyzékét magyarázó közléseket intézzen hozzánk. 
Reméljük, hogy az angol kormány felfogásunkhoz 
még egy lépéssel közelebb jön és azt az álláspontot, 
amelyet állami érdekeink szükségszerű megóvása 
érdekében el kell foglalnunk, Belgrádban nyomaté­
kosan képviseli. E várakozásunkban megerősít az a 
tudat, hogy az általunk tervezett programra, amely 
odairányul, hogy Szerbia térjen el eddigi politiká­
jától, még pedig minél előbb, nem szomszédunk 
megalázására irányul, ami különben a dolgok jö­
vendőbeli fejődésének nem tenne szolgálatot, hanem 
a mérséklet szellemétől van áthatva, amelyet Ang­
liában remélhetőleg el fognak ismerni.

London, márczius 26.
Londonban a Reuter-ügynöksóg diplomácziai 

körökből vett értesülése szerint a bét elején ural­
kodott pesszimisztikus felfogás majdnem teljesen 
eltűnt. A főérdeklődést ezidő szerint Anglia és a 
monarchia tárgyalásai veszik igénybe, végleges 
döntés azonban még nem történt. A Reuter-ügy- 
nökeég föl van hatalmazva annak kijelentésére, 
hogy a Szerbiának ajánlandó formula tekintetében: 
a bécsi és a londoni kormányok közt nagy nézet- 
eltérés nincs, minthogy csakis a szöveg megálla­
pításáról van szó. Igaz az a hir, hogy Anglia és 
Franeziaország Oroszországnak az annexió elis­
merésére vonatkozó tényéhez nem csatlakozik 
mindaddig, amíg az osztrák-magyar-szerb kon­
fliktus elintézésére irányuló tárgyalások sikerre 
nem vezetnek, ami azonban, mint alaposan remél­
hető, csak nehány nap kérdése. Különösen kieme­
lendő, hogy ami a Franeziaország és Oroszország 
egyetértésével megállapított angol formulát il­
leti, a londoni és bécsi kormányok közti megálla­
podások a párisi és pótervári kormányok részére is 
elfogadhatók lennének.

Kornfeld Zsigmond temetése.
. Saját tudósitónktól. —

el gróf Forgách János belgrádi osztrák-magyar 
követnek, de valószínű, hogy ez már a legköze­
lebbi napokba.tj, talán hétfőn, meg fog tör­
ténni. Ha a hatalmak között megállapodás 
jönne létre, mielőtt gróf Forgách Annát ria- 
Magyarorezág jegyzékét átadja és a hatalmak 
lépésüket Belgrádban megtennék, Szerbia hely-
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Budapest, márczius 20,

Impozáns részvéttel, rengeteg gyászoló soka- 
dalom jelenlétében volt ma báró Kornfeld Zsig­
mond temetése. A kormány és a társadalom min­
den rétege hozzájárult iáihoz, hogy a szomorú végfdsz- 
tessóg minél pompázóbb legyen: s ezzel megható 
tanúságot szolgáltatott, (arról a megbecsülésről és 
szereimről, mclylyel a magyar közgazdasági élet el­
hunyt kitűnősége életében mindenfelől találkozott.

Kornfeld koporsóját gyászoló családján kívül 
a kormány, a főváros, a vidék s a külföld közgaz­
dasági élőiének s pénzvilágának kitűnőségei állták 
körül s a főváros társadalmának számottevő embe­
rei közül kevesen maradtak el Kornfeld Zsigmond 
temetéséről. A tőzsde előtt óriási embertömeg to­
longott s jóval a temetési szertartás megkezdése 
előtt egész emberáradat szállotta meg az utczát, ahol 
a rendőrök csiaik nagy nehezen tudtak az érkező 
kocsiknak utat nyitni. A tőzsde előcsarnoka, valósá­
gos virigeidő volt, A koszorúk olyan nagy tömegét 
hordták ide össze, hogy nyolez kocsira alig fért el 
a sok virág, amelylyel Kornfeld Zsigmond koporsó­
ját a kegyetet elhalmozta.

A holttestet a Bajza-utcza 32. szám alatti la­
kásból reggel fólnyolez órakor vitték a tözsdepalo- 
tába, ahol Simon Jakab és Weisz Károly al elnökök 
fogadták a gyászoló családot és vették át a ko­
porsót.

A végtisztességen megjelentek a kormány részéről: 
dr. Wekerle Sándor miniszterelnök, gróf Andrássy 
Gyula belitgyminsztcr, Popovics Sándor, Szterényi J 
z-ef n-róf Hadik János és Dcsy Zoltán államtitkárok; 
Pap Elek, Márffy Ede. Perlsberg Arthur, dr. TeUszky 
.János Cseökc Fcrenoz és Lers Vilmos nun. tanácsosok. 
Wlassics Gyula, Berzcviczy Albert, Heinrich Gusztáv, 
Lukács László, Hander János nyug. államtitkár, K. 
Jónás Ödön udvari tanácsos. A főrendiház részén/l: 
gróf Dcsscwffy Aurél, báró Kemény Kálmán, gróf Szé­
chényi Sándor, Rudnyánszky József, dr. Chcmn terencz, 
báró Forster Gyula, báró Párkányi Frigyes, Lánczy 
Leó, hatvani Deutsch Sándor, Kautz Gyula, Ormódy 
Vilmos, Tarkovich József, báró Korányi Frigyes; Sán­
dor Pál, Szatmári Mór, Ifcisz Julián, Földes Béla, gróf 
Uatthyány Tivadar, dr. Gratz. Gusztáv, Lachvc Hugo 
orsz. képviselők; Fiilcpp Kálmán főpolgármester, dr. 
Bárczy István, Vaszilievits János és Rózsavölgyi Gyufa 
polgármesterek, dr. Body Tivadar tanácsnok, dr. Boán 
Dezső főkapitány, Thél: Endre udvari tanácsos. A 
tőzsdetanács részéről: az egész testület, Simon Jakab 
és ti7cisz Károly alelnökük. A Magyar Altulítnos JUw- 
bank részéről: gróf Zichy Nándor atefnök, Herz #Wln, 
Barcza Károly, báró Harkányi János, báró Haupt- 
Stummer L. J, lukács Antal, Pallarieini Ede őrgróf, 
báró Radiálisaky Géza, Strasse- Sándor igazgatósági 
tagok, Ullmann Adolf, Horváth Elemér, Lukács Jó­
zsef, Klein Gyula igazgatók, dr. Stdtner László jog­
tanácsos, valamint a bank felügyelő-bizottsága, teljes 
tisztviselői kara, a bank külföldi pénzcsoportja részéről 
számosán, továbbá Ludvigh Gyula v. b. t. t, elnök- 
igazgató, Marx -János, Kotányi és Stettina igazgatók, 
a Lipótvárosi Kaszinó képviseletében báró Bánffy 
Dezső elnök, dr. Bullái Lajos miniszteri tanácsos, a Ma 
gyár Kereskedelmi Csarnok képviseletiben haraszti 
Jetiinek Henrik elnök. Ott voltak még: Széli Kálmán 
v. b. t. t, báró Rosncr Ervin, gróf Hzapdry László, gróf 
'Wickenburg Márk, k'.iepernovszky Károly, Tolnay La­
jos, stb. A fővárosi sajtó, a művészvilág számos tagja, 
a Hitelbankkal összeköttetésben álló össze» ipari és ke­
reskedelmi alapítások.

A temetési szertartás pontban tiz órakor kez­
dődött. Lazarus főkántor húsz tagú operai kóru­
sával gyászAalt énekelt és a zsolozsma elhangzása 
után dr. Kölni Sámuel főrabbi maga ssz árny al ásu 
beszédben méltatta az elhunyt érdemeit, a jó em­
bert, a szerető apát. Ezután Simon Jlakab, a tőzs­
detanács alelnöke mondott búcsúbeszédet, fájdalmát 
fejezve ki ama nagy veszteség fölött, amely a ma­
gyar tőzsdét, báró Kornfeld Zsigmond halálával 
érte. A Hitelbank nevében Ullmann Adolf igaiz­
gató búcsúzott el Kornfeld Zsigmond tói. Meleg 
szeretettel és tisztelettől áthatott beszédével az 
erré-z hallgatóságban mély megjillctödést keltett. 
Ezután ismét n kóros énekelt Laaams f -kántor ve- 
zetróe alatt és megható énekük kísérete mellett 
vitték ki a koporsót a hatfogatu gyászkoe.sira.

Mintegy tiz kocsit töltöttek meg csak a koezo- 
ruk és több száz kocsin helyezkedett el a gyászoló 
közönségnek az a része, amely elkísérte utolsó út­
jában a temetőig báró Kornfeld Zsigmondot. A 
menet a tőzsdepnlota Szabadság-téri lejáratától in­
dult. cl, befordult tat Xádor-utczába, hogy a halott 
utolsó útja elvezessen a Hitelbank mellett, amely­
nek é'ete legnagyobb munkásságát szentelte. Egy 
kis időre megállt ott a halottas kocsi, majd elindwlt, 
n Zrinyi-utczán, Andrássy-ut-on át a rákoskeresztúri 
uj izraelita temetőbe, ahol örök nyugalomra he­
lyezték báró Kornfeld Zsigmond hült tetemeit.
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Hauptmann Gerhard.
Budapest, iiu'i i'czius 20.

HauptnuMiti Gerhard még nőni öreg em­
ber. Negyvenhét esztendővel még nőm lehet 
arról beszélni, hogy valaki megrokkant, ősz- 
azé törött és hogy hulla az alkotó ereje. Ha 
valaki négy ve n h ét észt emlős, akkor Írónak 
még erős, fiatal és akkor még holóhnrsog- 
hatja. a világba, a maga erős fiatalságát és a 
maga fiatal erejét. Hauptmann Gerhard pos 
dig most negyvetihétosztciidős és a legutolsó 
darabjai egymásután megbuktak. És Haupt­
mann Gerhardról azt mondják az irodalmi 
halott kémek, hogy kielt, öreg és hogy nem 
tud már bele vinni az Írásaiba se szint, se 
erőt, so. plasztikát, se dráuiaiságot. És a liol- 
lok. akik a holtakból élnek, már leszóllottak 
Hauptmann Gerhardra és kiélték belőle min­
den tehetséget és minden produktiv erőt. És 
ha még eddig voltak rajongói, azok az utolsó 
forró p remié re után szomorúan, megrázva a 
hitükben mentek ki az éjszakába. Németor­
szág legnagyobb poétájából pedig irodalmi 
veteránt csinált az utolsó bukás.

Voltak pen Hauplmanii-nak már akkor 
is voltak tajtékzó, halálos ellenségei, amikor 
rózsa ligetet dobott a lábai elé a siker. Ami­
kor a nagy, lázas diadalaival ő lelte Sudor- 
man nt halott, emberré, már akkor pattantak 
elő az ellenségei és kiabáltak halált a fejére. 
A tehetetlenek, akik dühöngve fújták le a 
fiatal poéta óriás tehetségét, a régebbi embe­
rek, akiknek fájt a Sud ermann bukása, az 
irigyek, akik minden produkáló erőt gyűlöl­
nek, azok mind le akarták ülni a kitt la ni (ócs­
kát, aki olyan szuverén biztossággal koro­
názta meg magamagát a német d rá mai rá s 
fejedelmévé. Mindezek az elemek azóta is 
folyton támadták Haupt man ni és a számuk 
egyre növekedett, hogy a „fejedelem“ néhány 
gyönge drámáját adatta elő. Különösen az 
utolsó esztendőkben dőlt meg erősen az iro­
dalmi világ hite Hauptmaunbau. Minden 
esztendőben megvitte a friss drámáját Ber­
linnek Hauptmann Gerhard és minden esz­
tendőben megesalódva ment vissza a magá­
nyába az iró, és minden évben újra szárnyra 
kelt a hir: Hauptmann Gerhard már nem 
tud irni.

Nagyon érthető, hogy a közöli ség attól, 
akit óriásnak tart, óriást vár. Még érthetőbb, 
hogy a Hauptmann évenkénti termelése 
szinte felcsigázta az érdeklődést a végsőkig. 
Mikor aztán a várva-várt nagy irodalmi ese­
mény helyett egy meglehetősen gyönge, vagy 
legjobb esetben elég jó, az átlagon csak ke­
véssel fölül álló drámát kaptak, akkor a pat­
tanásig- föl fokozott érdeklődés után a nagy 
kiábrándulás túlzásokba csapott. Az objektiv 
ért ék megáll a pit ások helyébe túlzó kritikák 
következtek; a kritikusok, sót, maga a. kö­
zönség is erős irodalmi ha rezük a I vívott meg 
egymással es ebben n küzdelemben közepes 
Haupt ma tin-d rámak legyaláználak a sárba, 
vagy fölemelkedtek a csodálatig, a legmaga­
sabb elismerésig.

Hauptmann Gerhard utolsó darabja csú­
nyán megbukott a premieren. A kritikusai 
azt mondják, hogy a Grizehla teljesen érték­
telen, silány munka, amelyet csak tehetség- 
telou ember irhát. Ideal, ahol kívül állunk a 
Hauptmann-láznak, megállapíthatjuk, hogy 
ez a lesújtó kVitika túlzás. Én, aki nem vol­
tam olt a premieren és sodródtam belé a be­
mutató lázasan izgatott hangulatába, én — 
h& nőni jy kiválónak — do olyan iszonyato­

san rossz darabnak sem látom a Grízeidát. 
És amíg olvastam, —< voltak élvezetes per- 
ezeim is. Olyanok, amilyeneket az erős 
Hauptmann Gerhard szerzőit nekem.

w

Volt idő, — nem is olyan nagyon régen, 
— amikor azok, akik ma tehetségtelen, vén 
salaba,kiérnek titulálják Hauptmannt, -ra­
jonglak égte és kikiáltották őt a mai Német­
ország legnagyobb drámaírójának. Ezt a 
büszke cziinet -el is fogadta a mester és ra­
gyogott vele, — pedig éppen olyan érdem-el­
lenül kapta, mint amilyen érd-emetlen-iil kapja 
ma a veréseket. Legújabb gyermeke, a gyön- 
gécske Grizelda révén. Hauptmann Gerhar­
de! a színpad lette nagygva, az ő mélységes 
költészete a színpad levegőjében fejlett ki és 
a, színpadról indult neki a dicsősége a világ­
nak, — de azért Hauptmann Gerhard; sah se 
volt nagy' drámaíró és Hauptmann Gerhard 
soha életében nem tudott erős drámát irni. 
Azok a darabok, amelyekkel Hauptmann az 
igazi, nagy és meleg sikereit aratta, sohasem 
voltak drámák vagy legalább is nem a drá­
mai. elem volt bennük az arany. A „Taká­
csok“ tomboló sikerét is éppen az magya­
rázza, begy itt Hauptmann nem szigorú ér­
telemben vett drámát akart csinálni, hanem 
egy korszaknak a szenvedélyeit, vágyát és 
örömül festette, egy korszak hangulatát adta 
vissza. A nagy ipari forradalmak egyik fázi­
sának a hangulatát festette alá és mintegy 
kihozta annak a nagy' szimfóniának a hang­
hatásait, amely a lázongó, verekedő forra­
dalmak muzsikája volt. A Takácsokban a 
nagy vonásokban dolgozó, a hangulatokat 
megérző és megérezte!ni tudó Hauptmann 
érvényesült és a poétái erő, a poétái lendület 
aratott sikert s a levegő, amely belőle erővel, 
tűzzel és forradalmi mámorral telítve ki­
árad I, volt az, amely megkapta az embere­
ket. Egyéneket nem rajzolt, kimetszett alak­
jai nem voltak, nem az egyének élete, küz­
dése és szenvedélyei kerültek a színpadjára, 
hanem hangulatot csinált és poétái jelenete­
ket rögzített a színpadra — és a Takácsok­
nak sikere volt.

Ilyenformán végig lehetne vinni ezt a 
megfigyelést Hauptmann egész írói működé­
sén. Ahol -nagyot alkotott, ott sohasem volt. 
drámaíró, — a drámaíró Hauptmannak csak 
amolyan félsikerei voltak. A Henschel sem a 
jellemzéseinek az erejével hatott, a megépí­
tése és a konezepeziója meg éppenséggel nem 
volt erős, de igenis megkapó volt egy-egy 
jelenetnek a hangulatával. Amit a költő 
Hauptmann megfogott, abból muzsika lett és 
szia és harmónia, az teli veit kedélylyel, lé­
lekkel, eredetiséggel, az nagy volt, az szép 
voll; - • amihez a drámaíró Hauptmann hoz­
zányúlt, az elsatnyult, megbukott, vagy nagy 
erőfeszítések árán eljutott a közepességekig. 
Innen van aztán, hogy a Hauptmann legna­
gyobb sikere, legmélyebb alkotása az a mun­
ka, amelyben teljesen elenyészik a drámai 
elein, és úrrá lesz a tiszta poézis. A „Die 
versunkene Glocke“-1 értem. Itt igazán cso­
dá lu lo,-. :i mester nagyszerű költői nyelve, itt. 
csnponghat szabadon a fantáziája és tobzód­
hat,ik kedvére a dikeziója, ez a szépséges, 
/,(iigzetrs, erős és hajlékony nyelve, amely­
ben melódiává oldódik, énekké szépül a ger­
mán beszéd, Ús ha Hauptmann a Takácsok­
kal lett nagygyá, akkor szinte természetes, 
szinte várható volt, hogy az „Élsiilyedt ha­
rang“-gal kiélvezze a saját nyelvnmvészeté- 
nek a gyönyörűségeit. Hauptmann-uak meg 
kellett írnia ezt a költeményt, olyan volt a

tehetsége, hogy a. „Versunkene Glocke“-nak 
jönnie kellett. És később is, amikor már az 
ellenségei kerekedtek felül és amikor már 
nem ünneplések, hanem véres harcitok voltak 
a bemutatók, még akkor is meg tudott irni 
egy olyan munkál, amelyben megint, megta­
lálta magama-gát. Az utolsó drámáiból, mint 
valami óriás szikla, úgy emelkedik ki az 
„Und Pippa tanzt“. My-stieum, hangulat, 
(ami tulajdónképen a drámában, -egyet je­
lent) és költészet: ez a Hauptmann eleme. 
és amit ezekkel az eszközökkel csinál meg, 
az nagy munka. Arany. Olyan, mint a „Ver­
sunkene Glocke/1

*

iSzépséges Grízei da történetéből bajos 
lett volna drámát, csinálni akár Khakespearó­
nék is. Tulajdonkénen nem drámára való 
téma; nincsenek benne emelkedések, nagy iz­
galmak, drámai ságok. Bájos, derüs-borus, 
történet, amolyan igazi Decameron-história. 
Van benne szerelem, szomorúság, sok sirás. 
sok nevetés, paraszt leányból grófkisasszony 
is lesz benne; szóval a népnek tetsző törté­
net: nevetős meg ríkatós. És ez mind nagyon 
szé]>, de a drámaírói üdvösséghez még nem 
elég. Grizelda történetéből drámát irni nem 
lehet. Se Hauptmannak, se másnak. Égy 
eleme vau a témának, amelyből Lehetne vala­
mit csinálni. De csak nagyon valamit, és 
nem ötfclvoná,sósat, vagy tiz képből álló szín­
darabot. Ez a motívum a szenvedély, az a 
beteges, az őrületig fokozódó szenvedély, 
amelyből ki lehetne magyarázni az aipáaak 
és a férjnek az összeütközését az emberben. 
Ebből a sejtből lehetne dráma, de már nem 
lehetne meg a dccamcroni, népmondára 
valló kibontakozás. Ez a kibékülést jelenet 
naivitás, még akkor is, ha Grizelda. azt tudja 
csak mondani az ölelései mámorában, hogy 
„Küsse mich!“ És ezzel a kibontakozással el 
van vetve az egész G r i zel d a - tör tenet, mert, 
végre is ugyanebből a motívumból más kere­
tekben talán jobb drámát lehetne csinálni, 
mint a Grizelda-mesével.

Hauptmann nem tudott a Grízeidéből jó 
drámát csinálni, mint ahogyan más se tudott, 
volna. De Hauptmann drámát sohse tudott 
irni és most is csak azt igazolhatta, hogy 
még mindig nem tud, nem pedig, hogy már 
nem tud. Az ő ős poézisének viszont a Gri- 
zelda bukásához semmi köze. Megmaradt ez 
szépnek, frissnek, erősnek, mint ahogyan 
Hauptmann Gerhard is megmaradt — minden 
holló-károgás ellenére — annak, aki volt. 
Rassz drámaírónak és nagyon nagy poétának.

Déri Imre.

o

TÁVIRATOK.
Az angol flotta,

l.oution, márczius ‘-’ti. Az „Engineering“ czimü 
műszaki folyóirat jelenti, hogy a kormány már ki­
hirdette a pályázatot a flotta javaslat bau előirt 
Dreadnough-tok kirakó hajóira, amelyek április 
elején szállitundók-

Török—osztrák-magyar barátság.
Konstantinápoly, márczius 26. Emlitésm 

méltó, hogy szalouikii és itteni ifjú-török körök­
ben Ausztriába c< Magyarországba menő kéjvona­
tok beállításának eszméje merült fel és hogy a ré­
gebbit őszi rákellenes mozgalom vezérei is agitálnak 
azok érdekében, amennyiben kifejtik, hogy miután 
a megegyezés létrejött, hazafias kötelesség az 
AuszIrin-Magyarországhoz való viszonyt minél in­
ti mcbbó tenni, mivel ez Törökország érdekében 
áll. Ausztria-Mag,varország a török ujjáalukulási 
törekvések számára sok tekintetben mintaképül
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szolgálhat 6a ezért indokolt és tanácsos azt- köze­
lebbről megismerni. Egyelőre első sorban Buda­
pesten. Becsben és Triesztben teendő látogatásról 
volna szó. Az uj Törökország és a szomszéd mo­
narchia közti barátságos viszony megszilárdításán 
kiviil a kirándulásoknak főleg az volna a czélja, 
hogy a résztvevők megismerjék Ausztria-Magyar- 
ország nagy kulturális haladását. Ezért ajánlatos, 
hogy a kirándulók között minél több közigazgatási 
tisztviselő, sőt katonatiszt is leg) cu.

JO_____________________

fl vaudeville alkonya,
Ha a jelek nem csalnak, a franczia színészetet 

válság fenyegeti. A közönség mogcáömörlött a vig 
és komoly múzsa alkotásaitól és csak az agyonbor- 
sozott, vagy a mesterségesen reklámozott színpadi 
müvek iránt mutat több-kevesebb érdeklődést.

Abban a Parisban, amely azelőtt szigorúan cl- 
zárta a színházi kapuit minden idegen színdarab f 
elől, ma már szívesen fogadja a német operát, a ] 
bécsi operettet, az északi drámát és a főszezonban 
icprizekkcl dolgozik.

Különösen a párisiak egykor legnépszerűbb, 
.spccziális műfaja, a vaudeville, indul szomorú ha­
nyatlásnak. Nincsenek művelői, nincsenek színé­
szei, nincs színháza, nincs közönsége. Mondhatnék, 
hogy a magyar népszínműnek sorsa vár reá.

A párisi Le Monde illustró egyik munkatársa 
felismerte a franczia színészet veszedelmét, érde­
kesnek találta felkeresni és kikérdezni a visszavo­
nultan élő régi színészeket, hogy véleményüket 
megtudja.

A második császárság idejének bálványozott 
kedvenczei közé tartozott Lassoucke komikus. E ré­
gen elfelejtett, nagy művésznek szólt a legújabb lá­
togatása. A párisi színpad veteránja sok jellemző 
megjegyzést tett. Ezek ugyan nem nélkülöznek a 
mellőzéstől eredő elfogultságot, de minden esetre 
figyelmet érdemelnek egy olyan ember szájából, aki 
sokat látott, tapasztalt és hosszú idő változásának 
volt szemlélő tanúja.

Lassouche elszegényedett nemesi család utolsó 
sarja, valódi nevén Bouquin de la Souche, 1828- I 
ban született, a kereskedői pályára készült, de már | 
lSOO-ben a Montmartrc-szinház tagja volt.. Onnan 
a Bat.ignolles-hoz ment át havi 25 franknyi gázsi­
val. 1852-Len Brüsszelbe -szerződött., 1853-ban Pa­
risba tért vissza, hol a Theatre Beaumarchaisben 
voltak nagy sikerei. De nyugtalan természete rövid 
idő múlva a Gaité-bez vonzotta, hol négy évig mű­
ködött. Majd a Palais Royalhoz ment, melynek 
l.S78-ig maradt oszlopos tagja. Végül a Variétés- 
hez szerződött; ennek színpadán, próba közben, sú­
lyos baleset érte, mely véget vetett színpadi pálya­
futásának.

Sokan vannak még a Parisban járt honfitár­
saink között, akik Lassouche ellenállhatatlan ko­
mikumában gyönyörködtek. Volt valami külső meg­
jelenésében a mi néhai Vizvárynkra- emlékeztető. 
Fölfelé ágaskodó húsos orra, csücsörített ajkai, 
hunyorgató rövidlátó" szeme, nevetésre ingereltek, 
még mielőtt megszólalt volna; és amikor megszó­
lalt, a kgfapyarabb kedélyű mizantróp sem állta 
ideg kaezagás nélkül.

Ez az egykor abszolut-jókcdvü művész, ma 
zsémbes aggastyán, aki mindent feketén lát éa a 
franczia színészet jövőjében nem bízik.

— A maguk köztársasága eltemeti a színésze­
tet — mondta vendégének kedvetlenül. A mindent 
nivelláló törekvés elnyomja az egyéniséget, a típu­
sokat. Ma már nincsenek szenvedélyek, nincs/ lelke­
sedés, mindenki restell! az érzelmeit, a humor ki­
halt, jókedvre nincs ok, nagy események nem vilá­
gítanak, nagy emberek nem szolgálnak lelkesítő 
példával . . .

— És hol van az a baráti, benső viszony szerző 
és színész közt, mely annak idején megkönnyítette, 
előmozdította ai sikert. Labiche-nak, Augier-nek 
nem derogált meghallgatni a színész véleményét és 
» szerint módosítani a szerepét. A maiak gépnek, 
végiöhajtó eszköznek tekintik a komédiást és ez 
Is — ehoz alkalmazkodva — a szerep betűjéhez 
-tartja magát s a sajátjából t-eumiit sem ad hozzá.

.— De ma nincsenek is nagy színészek. Gondol­
jon csak a Palaás Royal egykori nagy gárdájára. 
Hol van most olyan művészük, mint Hiacintihe, 
Grassot, Numa, Gil Férés Lhériticr, Dupuis, Bras­
seur, Geoffrey, Merits Magnier, Blanche dAn- 
tigny . . .?

— És hol van a közönség? Nem ám a színhá­
zaikban, hanem a cabaret-kben, MusielraJ-okban, 
Chantant-okbaiv, Boite-okban, ezirkuszekban. A 
mai közönségnek nem kell drámai cselebvény, nem 
kell szellemes dialóg, nem kell diszkrét humor és 
komikum . ■ . csak a durva, perverz, ri-kitó hatá­
sok, a meztelenség, a csillogó beállítások hatnak. 
Higyje of: a színészet a hanyatlás lcjtöjéifo jutott 
és vár-a-tlan, erőteljes roakcziótól lehetne csak ment­
séget remélni.

egyetértés_________

ÚJDONSÁGOK.

A t. Ház nyugaton.
* **

Az angol képviselőházbau tegnapelőtt 
fölállott egy képviselő és a következő kérdést, 
intézte a, miniszterelnökhöz:

— Azt olvasom ' az újságokban, hogy 
Edvárd király Biarritzban üdül. Hogyan 
gyakorolja onnan uralkodói jogaitl "Van-e 
oldala mellett felelős miniszter ? Valahány­
szor Viktória királynő külföldre ment, mind­
annyiszor volt felelős ember a kíséretében. 
Miért nincs mostani uralkodónk mellett ?

Asquith miniszterelnök erre azt vála­
szolta, hogy a király egészségét reparálja 
Biarritzban.

— Az mindegy — felelte a képviselő — 
a király környezetében mindig kell felelős 
miniszternek lennie.

Határozatra nem került a sor. mert ezt 
az interpel-lácziót az úgynevezett ,,kérdés- 
időben“ terjesztették elő, amidőn a határazat- 
hozatalnak helye nincs. Aztán meg bizonyos 
dolgokat még az angol parlamentben sem 
lehet feszegetni. Viktória királynő környeze­
tében mindig lehetett egy komoly államfér­
fin: Ed várd király azonban néha olyan hely­
re is elmegy, ahová komoly államférfiak őt 
nem követhetik. Az angolok királya ugyan 
öreg ember már, de azért még mindig szíve­
sen vacsorázik hölgyek társaságában. Ettől 
pedig nem dől össze semmiféle alkotmány.

Ezt csak nem mondhatta meg Asquith m\

Ugyancsak tegnapelőtt a franczia képvi­
selőházban Brisson elnök fölállott a helyéről 
és a meghatottságtól remegő hangon ezt je­
lentette a Háznak:

— Uraim 1 Éppen most értesülök arról, 
hogy Farjőrt képviselőtársunk meghalt. Azt 
hiszem, mindnyájunk legintimebb gondolatát 
fejezem ki, amikor azt ajánlom, hogy mély­
séges részvétünket fejezzük ki elhunyt kol­
legánk halála fölött. Emlékezhetnek rá, mi­
lyen tale.itumos ember volt. Ha felszólalt, 
csupa szellemesség, csupa értelmessé# volt 
mindeu mondata. Tudását, hozzáértését rövid 
idő alatt megtanultuk becsülni. De nemcsak 
becsültük öt, hanem szerettük is, mert a szó 
-szoros értelmében igazán szeretetreméltó 
ember volt,

A képviselők meghatottan helyeseltek és 
bárha magában mindegyik azl gondolta, hogy 
az elhunyt (isten bocsássa meg a bűnét) ret­
tenetesen nagy tökfilkó volt és nálánál kiél- 
hatatlanabb embert nem igen hordott a föld a 
hátán — mégis szívesen hozzájárultak, hogy 
az elnök dicshimnuszát jegyzőkönyvbe ik­

tassák, hadd lássa meg az utókor, kicsoda- 
micsoda volt Farjort,

Másnap Farjort bejött a, Házba épen, 
egészségesen. Nem ö halt, meg — hanem ug 
apja,. A postássztrájk volt a sajtóhiba oka.

NAPIREND. Naptár. Szombat,, márczius 27.
— Kőm. kath.: Arisztidem. — Prof.: Avszllin. — Gö­
rög-orosz: infLrez. 14. Benedek. — Asid-'i: Niz 5. — A 
nap kél reggel 5 éra 51 perczkor, nyugszik este ti éra 
20 perczkor. A hold kél d. e. 4 óra 11 perczkor, nyugszik 
éjjel 12 éra 22 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
A Miénk kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 

4—5-ig. Belépődíj 1 korona. — Nemes Marczell régi 
mesterim!veiből kiállítás a Szépművészeti Múzeumban 
nyitva 10—2-ig. Belépődíj nines. —- Állatidé kiállítás 
a. Könyves Kálmánnál (Nagymoző-utcza 37—39.) 
nyitva, egész nap. Belépődíj nincs. — Uj Művészeti Sza­
lon (Kecskcméti-ut-cza 3. szám) nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincs. — Az Uránia Kigyé-téri szalonja nyitva
9— 3-ig. Belépődíj 20 ti 11 ér. —- A Nemzeti Muzeum 
ásványtára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva 10-—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva
10— 1-ig és 3—7-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A 
Fővárosi Muzuem zárva. — Az Iparművészeti Muzeum 
nyitva. 9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva, —
A Földtani Intézet Múzeuma megtekinthető 1 korona 
belépődíjjal egész nap. —- A Közlekedési Muzeum zárva,
— A Széchenyi Muzeum nyitva 10—12-ig. — Az
aquincumi múzeum nyitva egész nap. —• A Technoló­
giai Iparmuzemn nyitva 4—1-ig. — A Kátli György 
Muzeum nyitva 10—1-ig. — Az Erzsébet Muzeum 
nyitva 9-től fél 1-ig és 3—1-ig. — A Nemzeti Muzeum 
könyvtára nyitva 9—1-ig. — Az Akadémia. Könyvtára 
nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12 
éráig. — A Fővárosi Könyvtár nyitva 9—2-ig. — A 
Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A 
pedagógiai könyvtár és tanszerkiá.'litás nyitva 3—ti-ig.

-— Mai számunkhoz mellékeltük a«
,.Egyetértés“ prospektusát, melyet ajánlunk 
olvasóink figyelmébe.

— A német császár ajándéka királyunknak.
Becsből jelentik, Logy a király tegnap schönbnmni 
kastélyában külön kihallgatáson fogadta Kagcneck 
gróf őrnagy bécsi katonai at lachet, Vilmos császár 
szárnysegédét. Kageneck gróf a nemet császár meg­
bízásából egv mii vészi kivitelű albumot nyújtott- át 
a királynak, amely amaz ünnepségek fényképfelvé­
teleit tartalmazta, amplyvket a Fercncz császárról 
nevezett 2. granátosezred a király jubileuma al­
kalmával rendezett.

— Uralkodók találkozása. Rómából táviruloz- 
zák: A ..Messagero“ valószínűnek tartja, hogy ViA> 
ior Eih’ínucl király Vilmos császárt korfui útja 
alkalmával \ elcnczébcn személyesen fogja üdvö- 
zölui.

— Az olasz királyné betegsége. Heléna ki­
rályné egy idő óta nem jelent meg semmi féle 
nyilvános alkalmon, amiből azt következtették, 
hogy a királyné beteg. A hir azóta többször fel­
merült külföldi lapokban, sőt egy angol lap azt s 
tudni véli, hogy a királyné betegsége súlyosabb 
természetű és már január óta tart. Ekkor történt 
ugyanis az a sajnálatos eset, hogy egy betegszál­
lító hajón, amelyen a királyné is mint ápolónő se­
gített a földrengés sebesült jelnek, egy hirtelen 
megörült asszony a királynéra vetette magát, aki 
elesett s fején és lábán megsebesült. Állítólag 
belső sérülést is szenvedett elekor a felséges ősz- 
szony s állítólag egy ideig vért 1s köpött. Ezzel 
szemben az a hír is szárnyra kelt, hogy a királyné 
érdekes állapotban van. Annyi igaz, hogy a ki­
rályné gyöngélkedik, de félhivatalosan az emlí­
tett verziókat megezátolják. A ma este érkezett 
Bénuai herczegné fogadására »o Margit, se Heléna 
királyné nem jelent meg a pályaudvaron,

— Uj királyi tanácsos. A király dr. Póna 
Zsigmondv.ak, az országos meteorológiai és föld- 
in ágú esség i intézet aligazgatójának eredményes 
működése elismeréséül a királyi tanácsosi ezimet 
díjmentesen adományozta.

— Czimndomáiiyozások. A király Darányi 
Ignáez földmivclésügyi miniszter előterjesztésére 
Lej tényt György, Gombos Gyula, Iluisz Antal és 
Konzils Pál gazdasági intézőknek, valamint De- 
zsenyi Béla jószágignzgatós-ági titkári czimmel étj 
jelleggel felruhzáott gazdasági intézőnek a jószág- 
felügyelői ezimet és jelleget adományozta.

— Főrangú műkedvelői előadás az. Urániában, 
Az Urániában Barkóé tg Ilona bárónő főrangú mű­
kedvelőkkel előadást rendezet t. A Rákóczi-nyitány, 
majd a főrangú leány zenekar (Beethoven szimfóniát 
adta elő, melyet, élőképek követitek. Az előadást 
Auguszta föhcrczeguv vs fia, József Fercncz folic id­
ézés is végignézte.



SzornBat, m’árczius 27, EGYETÉRTÉS II
Az újságírók estélye, I rók, zeneszerzők és 

yzinmüvészek körében lázas munka folyik, hogy 
mindenképen emlékezetes legyen az újságírók es­
télye, mely márczius 31-én lesz a Fővárosi Orfeum 
összes helyiségeiben. Az estélyt Herezeg Ferenc/ 
prológusa nyitja meg, melyet Gótli ős Góthnó Ker­
tész Ella játszanak el. Folynak már a próbák Hel­
la i .lenő nagysikerűnek ígérkező egy folvonásos 
tréfájából, mely igazan mintaszerű szereposztásban 
kerül színre. Holtai darabjának eziino „A • nagy­
tó“ és szerejtosztása a következő: A primadonna: 
Márkus Emilia; a kritikus: Rózsahegyi Kálmán; 

■a háziúr: 1 jházy Ede; Hornyii-sáknói Forrai
Rózsi; Ixuike:' Várad y Aranka; Szedlák; Hajdú. 
Nagyban előrehaladtak Faragó Jenő restijének elő­
készületéi is. A revü czime: „Anonymus mulat“. 
Szereplői: Anonymus: Csortos; a riporter: Z. 
Molnár László; Tini: Komái .Berta; a segédszer­
kesztő : Rat-kny. A revü keretében lépnek fel Fein- 
hal- 1 rigyos bajor kir. kamaraénekes, aki a „Ba­
jazzo“ prológusai énekli; Szamosi Elza. Szőj er 
Ilonka. Sándor Erzsi, Kör nyel, Arányi az Operá­
ból. Külön képben szerepelnek a vígszínháznak: 
Varsányi Irén. P. Gazsi Mariska, Hegedűs Gyula, 
Szoi'vtny Zoltán. Külön kép jut Fráter Lorándnak, 
akit Berkes bandája fog kísérni. A zeneszerzők 
szereplése egészen eredeti keretben fog lefolyni. 
Ott lesz: Lehár, Fall, Strauss Oszkár Becsből, a 
ha-zai szerzőink közül pedig: Buttykay, Huszka, 
Jacobi, Kacsóh, Kálmán Imre, Sz.irm-ay, 'L'arnay 
Alajos. Primadonnáink közül egyelőre a követke­
zők Ígérték meg köz rom ii ködös üköt: Kiiry Klára, 
Medgyaszay Vilma, Szegedy Erzsi, Ötvös, Gitta, 
TCosáry Emma, Komlóssy Emma, Mészáros Gizella, 
Petráss Sári; eljön az újságírók estélyére a zág­
rábi Nemzeti Színház primadonnája: Polak Irma. 
Érdekes viszontlátással kecsegtetnek a színpadtól 
elpártolt, művésznők közül: Beöthy Lászlőné, Bojár 
Torus, Dolli Emma, Révy Auréllá, Somló Emma. 
Szerepelnek kedvelt színészeink közül: Sziklai 
Kornél, Horváth Jenő, Ferenc/,y Károly, Sarkad! 
Aladár, Németh József, Szirmai Imre, Papír Sán­
dor. Raskó Géza, Vágó Béla, Dobi Jenő. Hevcnyé- 
Bzetteu iktattuk idő o névsort előzetes tájékozta­
tásul. Megjegyezzük, hogy az éjfélutáni órákban 
Nagy Endre teljes társulatával külön előadást pro­
dukál az orfeum-!:,ívéháizban, „Montmartre Buda­
pesten" czimmcl. I gyallékkor a télikertben nagy 
varieté lesz. - Ily gazdag művészi és változatos 
Programm, melynek számai röggel hatig ki nem 
fogynak, s csak természetes a közönség nagyfokú 
érdeklődésé. Jegyei" már esnie korlátolt számban 
kaphatók a Budapesti Újságírók Egyesületében 
(Krz=ébet-körut 17.) és a Fővárosi Orfeum pénztá­
ránál. A mulatság este fél tízkor kezdődik.

A japán császár és Taft táv irat váltása. A
japán császár és az Unió uj elnöke közt, távirat- 
váltás történt, melynek előzményéi is vannak. A 
Ív t államfő ugyanis régóta baráti viszonyban van 
egymással. M,'g abból az időitől datálódik az ösme- 
rctség, amikor Taft ,1 apátiban időzött. Most, hogy 
Taft,t beiktatták, a mi kádó ezt az üdvözlő távira­
tit küldte ,1 Tu ft mik :

„Az Egyesült-Államuk elnökének! Önömmel 
emlékezve vi-.s/a azokra a kellemes érákra, melyeket 
az i n japán! látogatásai alkalmával együtt töltöt­
tünk : engedj" na e, hogy legl-urátvágosabb és leg- 
s’.lvélyesehb ü-lyö/letemct kiildjem önnek a gyű­
lő. é.riici! - Ív I , l'x ii Miiéi 1 \ 1 s beiktatás alkalmaiból. 
I'., I,, 11 , m, I gyesült-A11autóik uj elnö­
kül. J aIsuliilo.“

Taft err,■ a köutk'vé, s-jjreuiy\ál.i-zt küldte;
„A japán "k <■ it<zái janiik 1 Nagy örömmel vet- 

f„m t. 1- u,, I - / i vélyes táviratát, melyet, a beiktatás 
alkalmából intézett. Iie/ziim. \zoknak a la I cg;: tu- 
s,.kunk a. értébél, melyeket Japánban tettein s 
sas. . ,- Ii.; idd tanú, -ke/hatni, mindig
riiigxi ; I ívsűlöju é mindig Laládat»'-« le-z.ek azért 
a -zi-.es Vendég-/ereidért, melyben teEéged és a 
japán nép rés/, - tett. ’1 eivkvcscin - da t e benyúl­
ni, h, uv a burát -áz"« érzés az. l'./vi -i.lt AI hl Ilink 
és ,lapéin ki,.,itt niiiiclink.íbb megerősödj k. XX il- 
liaiu II. Taft.“

Apilgyilke- Hlljd I'.állli- n Vut-e-i Miklna 
hinzonhutévce tisztul; - \> szőkéd s közben vgy tej­

ével agyonütötte atyját, Vetési Gábort. Az apa- 
gyilkost letit r tóz tat t ák.

—- Ismét keresztmozgalom az egyetemen. A
üzent Imre Kör az egyetemi tantermeknek ke­
reszttel való feldiszitése érdekében mozgalmat in­
dított, melyet az egyetem ezidci rektor magnificusa, 
Székely István dr. theologiai tanár igen nagy szim­
pátiával fogadott. A nála megjelent küldöttségnek 
megígérte, hogy mindent el fog követni a ezé! 
■megvalósítására, s jogos kérelmüket a legközelebbi 
tvmársülés elé • fogja terjeszteni. Ez a tanácsülés 
holnap lesz s ezért, ma a Galilei <’-- a Bethlen Gábor 
Kör összeálltak s délelőtt közös küldöttséget me­
nesztettek dr, Székely István rektorhoz. A küldött­
ség nevében Turnovszky Sándor, a Galilei Kör al­
ól nőké arra kérte az 1848 :XIX. f. ez. által államo­
sított tudományegyetem rektorát, hogy „vessen gá­
tat minden olyan törekvés elé, mely az egyetem 
állami jellegét elhomályosítani törekszik.“ A rektor 
orra azt, válaszolta:

— Nem lehet elhomályosítani olyasmit,, ami 
nincs. Igaz ugya>;i, hogy a közoktatás államosítva 
van, db n tradieziókat respektálnunk kell. Csodálko­
zom, hogy keresztyének is megbotránkoznak a ke­
resztnek a tanteremben való kifüggesztésén, pedig 
tudhatnák, hogyha a katholikusok és ]u-otestánsok 
veszekednek, mindig egy „harmadik“ látja hasznát.

Majd arra kérte a küldöttséget, hogy vonják 
vissza a tanács elé terjesztett, memorandumukat, 
A küldöttség természetesen erre nem volt hajlandó, 
mire a rektor megígérte, hogy a tanács elé fogja 
terjeszteni a memorandumukat, bár igen sajnálja, 
hogy olyan „érzékenyek bizonyos elemek a katho- 
liczizmussal szemben.“

Mindenesetre épületes kilátások vannak megint 
arra, hogy az egyetem tanulás helyett felekezeti 
lrarczba vigye ifjúságunkat.

— Művészek a gyermekekért. Az, idei gyer­
meknapnak,, amely méreteiben jóval felül fogja 
múlni az eddigieket, egyik legérdekesebb része a 
művészek részvétele lesz. A pazodisztikus tárlat, a 
melynek képeit; Márk Lajos festőművész készítette, 
szenzációsnak Ígérkezik. A legkiválóbb magyar 
művészek müveinek paródiái teszik a tárlat zömét 
s ezt számos ötlet és tréfái fűszerezi, amelyek ja­
varészének Nagy Endre a szerzője. A vernissage, 
április hó 3-án délelőtt féltizenkét órakor lesz a 
Terézvárosi Kaszinó helyiségeiben. Négy Endre, 
mint konfercnciie.r, humoros megjegyzések kísé­
retében fogja körülvezetni a tárlaton a megjelent 
álszakállas előkelőségeket. A tárlat két-három na­
pig lesz nyitva. '

Magyar Gnz.dasszonyok sétahangversenye.
őzv. gróf Batthyány Gézáné és özv. Damjanich 
■Tánosné védő ség e mellett a fővárosi társaság két­
száz előkelő hogy tagja a Magyar Gazrfasszonyok 
árvaháza javára sétahangversenyt rendezett a. Vi­
gadóban, amelynek nagy terme teljesen megtelt, 
előkelő hölgyközönséggel. A rendező-bizottság két. 
kabarét, illesztett a sétábangverseny műsorába-. Az 
első kabaréban Ötvös Gitta működött közre. Ch. 
Révy Aurélia egy olasz dalt, énekelt a.z ő ismert, 
nagy művészetével; Endrődv Béla szellemes ver­
seit olvasta fel; Neogrády Dóra bájos kis táncz- 
mii vésznőnek bizonyult po etikus kr-r ingűjével, 
melyet véri olt művésznőhöz méltó ügyességgel járt 
cl: végül Námissy Mihálynó énekelt \ig magyar 
nótákat. A második kabarét már a nagy teremben 
kellett megtartani, mert, a, közönség a kis terem­
ben nem fért cl. A közreműködők közül különösen 
kitűnt Schack Munka gyönyörű énekével. Óriás 
laps volt a jutalma Faragó Jenőnek, akinek Pesti 
tavasz v/iniii verses nevűjét Bér Dezső pompás 
lenrrikutunikk'til illusztrálta': Fehérváré Sándor 
miivészimitálásiikknl mulattatta a közönséget. 
Utóljára hagytuk Nagy Endrét, a kedves és szol­
éi mi ;■:« konferáló művészt, aki valósággal agyon- 
neveltetle u közönséget. A sok tapsol azzal há­
lált a Illeg, hogy még eg.v fraiiezin dalt is énekelt.
A mű ahaiigi őrsein nuidczésének fáradságos, do 
on linn’ ii,\ es munkáját egylet nemcslclkii ulcl- 
iii'-ke, az árvák jóságos pártfogója. Grúz A Iliért né, 
mint, a vigalmi bizottság elnöke, végezte, akinek 
nagy és méltó .segítőtársai Zetnplény (lyuláné, 
Klauzál Gdbornó és dr. Halmos István voltak.

— .Munkások szerencsétlensége, Schiffer Antal 
állványozó munkás a Margit-körút és Erőd-utcz t 
sarkán épülő ház állványáról lezuhant s meghalt.

Bácsik István ablakibztitó a Petöfi-utcza 3. 
számú ház első emeletéről lezuhant. Haldoklót;, 
amikor a líokiis-knrhazba Vittek,

Nagy vasúti katasztrófa. Nagyarányú
vasúti szerencsétlen aég hire érkezik Károly vá­
rosból. A Kameral-Moravicza. és Károlyváros 
közti vonalrészen közlekedő 1063. számú sze­
lné Ívszál litó teher vonat, mározius 25-én Ogulin 
és Tounj állomások között a nyílt vonalon széi- 
szakadt. Az elszakadt von-atrrész a vonat első 
részét, utolérte és abba beleütközött,. Az eddigi 
jelentések szerint a balesetnél leét utas meg­
halt. egy súlyosan, egy pedig könnyebben meg­
sérült. A vonatkísérő személyzetből két, kisegítő 
fékező könnyebb sérüléseket szenvedett. Az 
összeütközésnél több kocsi összetörött,, néhány 
teherkocsi •pedig lefordult a töltésről. Turnip 
ból a vasúti szerencsétlenségről - a következő 
részleteket jelentik: A Zágráb felé. haladé 
1063, számú vegyesvonat állítólag töltésem- 
számlás miatt siklott ki. Az utasok és a sze­
mélyzet közül hat meghalt, kilencz súlyosan 
megsebesült. A szerencsétlenség következtében 
a Budapest felől esedékest Összes vonatok csak 
a délutáni órákban érkezhettek meg. A sebesül­
teket és halottakat az ógulini kórháziba szállb 
tolták. Fiúméból segély vonatot küldtek a sze­
rencsétlenség színhelyére. Zágrábból a követ­
kezőket jelentik: Az 1063. számú vegyes von at 
Joszipdal állomás elhagyása, titán k öcsi tengely- 
törés következtében siklott ki. Az illető teher­
kocsi kisiklása következtében a mögötte lóvá 
vnggonok, köztük két személykocsi egymásra 
torlódtak. A személyvonaton kilencz ember 
volt, aki közül hat holtan fekszik a romok alatt,. 
Köztük van egy asszony egy kis gyermekkel, 
egy fodrász és három parasztember. Hivatalos 
jelentés szerint Josipdal és Tavin állomások 
között a tegnapi vasúti szerencsétlenséget a 
kocsi ka pceoló-kószülék cl törése okozta. A vegyes 
vonat busz kocsija a vasut-töltésröl lezuhant, a 
mozdony felborult és maga alá temette a moz­
donyvezetőt és a fűtőt, akiket eddig nem talál­
tuk meg. A szerencsétlenség helyén számos vo­
nat vesztegel. A forgalmat, najiokig csak átszál­
lással fogják lebonyolítani. A károlyváros! os-z- 
1 álvmérnükség, valamint a zágrábi, károly- 
városi és kameralmoraviczai és huniéi fiitö- 
bázuk és műhelyek személyzete ti pálya helyre­
állításán dolgozik. Az a hi r is e] volt terjedve 
Zágrábban, hogy a szerencsétlenséget; szerb öez- 
szeeskiivők okozták. A vizsgálat lesz hivatva 
kideríteni, hogy a különböző verziók közül 
melyik felel meg a valóságnak,

A Máv. igazgatóságától a következő értesí­
tést, kaptuk: Újabban érkezett jelentések szerint; 
az 1063. számú személyszállító tehervonatnál Ogu­
lin és Tounj állomások között f. hó 25-én történt 
baleset alkalmával nem hat, hanem két utas halt, 
meg, akiknek személyazonossága eddig nem volt 
megállapítható. Az utasok közül súlyosan megsé 
riilt Knezevies György otoki iparos, könnyebb sé­
rülést szenvedtek Secen Iván klanczi - lakos és 
Blaneic György vasúti pályaőr, valamint, a vonat 
személyzetéből Klepferschmidt Yenczel, Trabele- 
vics János, ős Szentkirályi József vonatfékeziök. A 
baleset akképpen történt, hogy az elszakadt, vonal- 
rész a vonat elejét 7 fáz ezerre) lejtésű pályán 
utolérte és abba beleütközött. A vonat, szétszaka­
dásának okai eddig megállapíthatók nem voltak. 
A pálya a délelőtti órákban szabaddá tétetett. Szi­
gorú vizsgálat folyamatban.

X Tulipánszövetség Magyar Vődőegycsil­
lét pipercmunkii-1 iinfolyuinánáik. művi r ág-koszit,ci 

tanműhelyének és a dob-id.ezai leányiskola nuipküzi 
olthuniinalk munkákiiillitasu alkalmából az ünne­
pélyes megnyitással kapcsolatban loányiíjusiigi 
előadást rendez. Az ünnepi előadás, hangverseny 
és a kiállítás megnyitása a Y11. kér. IJob-utezii 
8-1. sz, alatti uj iskola dísztermében mároziub 
28-án, vasárnap délelőtt tizenegy órakor, a t/.iui- 
előadás délután fél négy órakor lesz.

Munkások állítólagos kizárása április 1-én. 
Egyik fővárosi napilapban állítólag illetékes for­
rásból azon hir jelent meg, hogy a nini gyár munka­
adók szervezkedtek abból a őzéiből, hogy április 
.1 -én munkásaikat kizárják azért, hogy ily módon 
sürgessék a kormánynál a munkásbiztoeitiisi tör­
vény reformját. Miután e hir munkások és műnk a - 
«dók körében egyaránt, indokolatlan izgalmukat 
kelteti, meggyőződést szereztünk magunknak ar­
ról, hogy ez. a hir közönséges hírlapi kacsa. A 
Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége és a 
Magyar Építőiparosok Országos Szövetsége 
ugyanis egyértelműen kijelentik, hogy a munka-



attok ilyen kizárást nem. terveznek s a hír minden 
alapot nélkülöz.

_1 Újabb franczia postássztrájk. 'Alig 
sikerült megfékezni a franczia poetássztlájkob 
máris uj sztrájk veszedelme fenyegeti a pariéi 
a egyáltalában a franczia postát. Parisból ie- 
lentik, hogy a minisztertanács határozata foly­
tán, hogy megbünteti a Symian alallamt.itkari 
annyira sértő plakátok szerzőit, a sztrájkoló 
posta- és távirdahivatalnokok sztrájkbizottsága 
tegnap este gyűlést tartott. Valamennyi szónok 
a sztrájk folytatásai hangsúlyozta, ha a 
..Herei“ czimü Symián ellen intézett plakát, 
aláíróit megbüntetnék és kijelentették, hogy a 
sztrájk számos olya#, testületre is ki foS ter­
jedni, melyek eddig még nem sztrájkolták es 
"alkalmas arra, hogy az általános sztrájkot, sok­
kal közelebb hozza, mint remélik. — A trau- 
czia kamarában Rouanet szocialista a posta­
ls távíró-alkalmazottak sztrájkbizottsága ellen 
elhatározott fegyelmi eljárás ügyében inter­
pellál. A falragaszokon felhozottak megtétel­
nek a tényállásnak és a kormány megígérte, 
hogy büntető intézkedésekről nem lesz szó. 
.Rouanet utal az alkalmazottak buzgó munkál­
kodására a munka felvétele óta és azon klútv- 
kezményekre, amelyek előállanának, ha a kov- 
mánv adott szavát nem váltaná be. (Helyeslés 
a szélsőbalon.) Barthou miniszter konstatálja, 
bogy a kormány megígérte, hogy a sztrajx 
miatt senkit, sem bocsát el, a falragasz azonban, 
melynek egyes részei szabályellenesek, csak a 
munka felvétele óta jelent meg. A miniszter 
ielolvassa a falragaszt és hangsúlyozza, menj - 
nyíre sértő Symianra nézve annak egyik helye, 
kiemelve, hogy hivatalnokok beszélnek igy. E 
falragasz a fegyelem hiányát bizonyítja és így 
a megbüntetés elengedhetetlen. (Helyestei; ^ a 
a baloldalon, zaj a szélsőbalon.) Charles be­
nőiét liberális ironikusan szemére veti a kor­
mánynak, hogy a sztrájk kitörése óta i ada­
kozva erélyes, majd viszont enyhe. A burzsoa- 
társad alomnak világosan a parlament ellen 
iránvuló sztrájkjáról van szó. (Mozgás.) Hol- 
leville liberális arra kéri Symiant, akit a ka­
mara többsége két ízben biztosított bizalmáról, 
hogy nagyszerű cselekedettel oszlassa szét a 
közte és személyzete közti félreértést Steegh 
szocialista radikális hevesen hibáztatja, hogy 
a kormány újból felújította a konfliktust és 
arra kéri a kamarát, legyen engedékeny és bo­
csásson mtg a postahivatalnokoknak, kik mel­
lett sok envbite körülmény szól. — Parisból 
jelentik éjjel, bőgj- újabb post.ássztrájk fénye­
set amely ha kitör, nagyobb lesz az eddiginél. 
A kereskedők már most megtesznek minden 
intézkedést, mert könnyen megeehetik, hogy 
ezúttal a posta-, táviró- és telefon-alknl- 
mazottainak sztrájkja most alt,alános lesz. 
— Éjjel jelentik még: A postai alkalmazot­
taknak képviselői kijelentik, hogy’ a ,,Merci-< 
kezdetű falragaszok nem vétenek a sztrájkjog 
ellen, egyben jredig szolidaritásuknak adnak 
kifejezést e nyilatkozattal. Kijelentik egyúttal, 
bogy a kormány újabb magatartása kinosan 
érinti őket. A postai alkalmazottak körében 
elégedetlenség és izgalom jelei mutatkoznak.

Clemciuceau miniszterelnök felveti a bi­
zalmi kérdést és kijelenti, hogy elismeri a 
sztrájkolok jóhiszeműségét, de konczesszióikat 
a miniszter előtt úgy adták elő, hogy c formá­
ban azokat nyilvános gyülekezeteiken nem is­
mételhetik. Lehet, a falragaszokat, a sztrájk 
legutolsó tényének tekinteni, de a kormány 
nem engedheti meg. hogy a postaalkalmazottak: 
munkábalépésáik alkalmával ki jelentsék, hogy 
Rrmiän már nem a főnökük, mert különbem a 
kormány árulást követne el. A kamara fog 
Ítélni afelett, igaza volt-e, amidőn a kamara 
hatalmát nem szolgáltatta ki. (Helyeslés bal­
ról, zaj a czontnimban és a szélsőbalon.) A 
kamara elveti 298 szavazattal 171 ellenében 
azt, a napirenet, mely a sztrájkolok eljárását 
helyteleníti és sajnálja a kormány bizonytalan 
magatartását, úgyszintén 277 szavazattal 203 
ellenében az egyszerű napirendet, mire Cle­
men ceau elfogadja azt a napirendet, amely 
azon szándéknak ad kifejezést, hogy a hivatal­
nokoknak törvényes statútum adaseék, amely 
a sztrájkjogot kizárja és amely napirend a 
kormány iránti bizalmat fejezi ki. Barthou a* 
postai alkalmazottak delegátusait magához 
rendelte.

egyetértés

Az „Ügyvédek Lapj6“-nak jubileuma. Most 
ünnepli fennállásának huszonötéves jubileumát az 
„Ügyvédek Lapja“. Ez a kitűnő jogi szaklap, amely 
huszonöt esztendő óta rendületlenül szolgálja a 
magyar ügyvédség érdekeit, a jubiláris számát ha­
talmas terjedelemben jelentőit« meg. Számos órde- 
kesnél-érdekesebb ezikk jelent meg ebből az alka­
lomból- Dr. Wlassics Gyula, a. közigazgatási bíró­
ság elnöke a törvényhatósági önkormányzatról és a 
közigazgatási bíróságról ir, Márkus Dezső a 65. 
számú kúriai döntvény revíziójáról, dr. Baumgartcn 
Sándor a nemzetközi vasúti jogról etb. Ezeken kí­
vül számos értékes ezikk és értekezés teszi érté­
kessé a jubileumi számot, amely pompás bizonyí­
téka annak, hogy micsoda magaslatot jelent az 
Ügyvédek Lapja a magyar jogi irodalomban.

A jubileum alkalmából dr. Günther Antal 
igazságügy-miniszter a következő levelet intézte 
dr. IVo/f Vilmoshoz:

Tisztelt Barátom! Meleg üdvözletét küldök a 
negyedszázados jubileuma alkalmából, Jogi szak­
lap nálunk nagyon ritkán éri meg az ily ünnep­
séget. Az Ügyvédek Lapja nemcsak megcselekcdto 
ezt. de hiszem, hogy lankadatlan erővel folytatja 
működését a következő negyedszázadban is. Ha 
nagyon hosszú időn át meglehetősen sok czikkel 
nem irtani volna te1/) a lap első oldalát, meg nosa- 
szabb dicséretet is mondanék pályafutása fölött. 
Itt csak arra szorítkozom, hogy, mert az Ügyvedek 
Lapja a jogszolgáltatás nagy eszményei szempont­
jából ápolta mindig a bírói, ügyészi és ügyvédi kar 
erkölcsi érdekeit, méltó nemcsak arra, hogy eddig 
élt, de arra is. hogy c hivatási ágakban rejlő nem­
zeti erőknek összhangját jövőre is szolgálja. Buda­
pest, 1909 márczius 24. Günther.

Darányi Ignácz földmivclésügyi miniszter a 
következő levelet irta:

Fogadja lapja jubileuma alkalmából őszinte 
és meleg szerencsekivánataimat és pedig nemcsak 
mint az ügyvédi kamara egykori tagja, hanem 
úgyis, mint becses lapjának egyik régi munkatársa 
részéről. Szívélyes üdvözlettel igaz hive Darányi.

— Egy boldogtalan fejedelem. Gróf Colleville 
tollából e.gy franczia nyelvű könyv jelent meg a 
könyvpiaczon, mely érdekes leleplezéseket közöl 
arról, hogy Albert fejedelem, Monaco uralkodója 
mennyire boldogtalan. Másfél négyzetkilométer 
Albert fejedelem birodalma. Tizenötezer létek fe­
lett uralkodik, amennyiben ezt a szerepet komo­
lyan lehetne gyakorolni. Működése annyiból áll, 
hogy a jövedelmet, amely rossz esztendőben 
30 millió, jó evekben 35, szépen bokasszálja. A fe­
jedelem mégis boldogtalan, írja grót Colle­
ville. Kétszer házasodott és egyik házassága, bol­
dogtalanabb volt, mint a másik. Első felesége 
Hamilton herczegnő volt, akinek revén összeköt 
tetősbe került több európai uralkodócsaláddal. Ez 
a házasság nagyon furcsa és szomorú csattanóval 
ért véget, A herczegnő nem sokat adott- a for­
mákra és akárhányszor udvarhölgy nélkül, ked- 
ven-cz kutyájával indult, sétára. A fejedelem több 
szőr szemrehányást tett emiatt neki és egy alka­
lommal -a legforgalmasabb sétányon elkeseredésé­
ben arczultitötte feleségét. Természetes, vólóipör 
lett a/dologból és Rómában törvénytelennek mond 
ták ki a házasságot. A herczeg szereti a tengeri 
utazást, tengerre szállt, úgy mint más években c.- 
1899-ben kiszállt Madeirában és vissza sem jött 
addig, míg feleséget nem talált magának: Alice 
Heine, Richelieu herczeg elvált, felesége személyé 
ben. Azonban ez a házasság sem köttetett az 
örökkévalóság jelében. Albert herczeg időnként 
tengerre szállt és a szép fiatal asszony úgy pótolta 
férje társaságát hogy költőket, Írókat, művésze 
két hivott az udvarba. 1.902 tavaszán, uj válókere- 
settel foglalkozott a római Curia, a fejedelem, 
válni akart feleségétől. Miután itt nem sikerült 
kimondatni a válást., polgári utón eszközölte ki 
azt.. Azóta csendesebb Monaco udvari élete. Albert 
utazik, amikor csak teheti. Egyetlen öröme Paris, 
ahol palotájában vendégül látja a mai Francziu- 
ország vezetőit.

— Milán fia. Berlinből jelentik, hogy Milán 
király természetes fiának, Obrenevics Krisztina 
Milánnak, aki a Schumann-czirkuszbnn mint mii- 
ezéllövő produkálta magát, inig a rendőrség be 
nem tiltotta szereplését, ma ismét, meggyűlt, a 
baja a rendőrséggel. Obrenovles Milán több üz-
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létben jelentékeny bevásárlásokat tett, de adós 
maradt és sem ő, sem impresszáriója nem akart 
fizetni. A kereskedők fenyegetőztek, hogy csalás 
miatt, följelentik s erre a*.impresszárió kifizette a 
tartozást.

__\ messiuai segélyakuzió. Az olaszországi
károsultak javára.' a mai nap folyamán a kővetkező 
adományok érkeztek: A Magyar Általános Takarék- 
uénztár utján: Kossuth Fcrencz kereskedelemügyi mi­
niszter °00 Iá, gróf Batthyány Pál főispán folybat/u'agos 
gyűjtése 30 K, breznébányai főszolgabíró 16 K, refor­
mátus főgimnázium Karczag 22 kor., dr. Mádi-Kováes 
János ori-z. képviselő 100 K, arlúi körjegyző 38 X 
ŐU tillér A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank utján: 
Xi-zlai elöljáróság 10 K, gyünki főszolgabíró 50 kor., 
Gftmör- és Kishontvármegye alispánjának gyűjtése 
1608 K 82 fli'lér, Baja város 150 K, dr. Alfiudy Árpád 
18 K 60 fillér. A gyűjtés mai eredménye 5T4.58S X 93
fillér. . .... . .

— öregek házassága. A kánzasz-vity-i bekebiró
előtt, ahol ábrándos leányok éa szerelmes szívű 
fiatal férfiak kötnek házasságot; a mittag8$abaju, 
meggörnyedt öreg ember jelent meg a karján vézna, 
öre.g asszonyka lépegetett. A kilencavenhat eves, 
Edward W. Biggs vezette ar békehíré elé hetvenkét; 
éves menyasszonyát, Mrs. Maly Adams-et. A be. 
kobiró, aki előtt pedig sok különös és csodálatos 
történet játszódik le, Valósággal hátrahökolt, mi­
dőn ia-.házassági engodelomért jelentkező öreg párt 
meglátta. A házassági szertartásnak hamarosan: 
vége lett s az öregek boldog mosolyával ^távoztak. 
Egy újságíró, aki végignézte az érdekes házasságot,, 
megkérdezte a kileuezvenhat éves vőlegényt, hogy. 
boldognak érzi-e magát. Az öreg ezt felelte.

_ í'íoni 6TZ6I13 azt 'a 'boldogságot,, annit natal
leányok és férfiak éreznek az esküvő napján. Mi 
már öregek vagyunk ahoz, hogy a fiatalság örömét 
élvezzük. De az az érzelem, mely bennünket, össze­
fűz, sokkal gyöngedebb és igazabb, mint amilyen a 
fiatalokat összekapcsolja. Én hiszem, hogy boldog 
leszek akkor is. midőn életem utolsó órája elcrke- 
zik. Az én érzelmem valóban a tárig fog tartam.

(A világ vége.) Annak a napnak bekövetkezé­
sét, midőn örök némaság fog a földre borulni, 
midőn elpusztul az emberi nem és nem lesz élet a 
földön: már többen megjósolták. A jelenkor ogyjk 
legnagyobb csillagásza, Flammariou Camille po­
zitív alapon hirdeti a világ végének bekövetkezését 
a a tudomány erejével bizonyítja be állításait. Sze- 
rjnto az örök vég többféle módon következhetnie 
be, az ö véleménye azonban az, hogy a föld belse­
jében s a természetben végbemenő rendkívüli je­
lenségek fogják a végromlást előidézni. Most ogy 
bosztoni csillagász, Feróival Lowd, aki a 'minap 
tudományos f oá olvasást tartott, uj clmólctct álu- 
tott, fel. Low cl szerint a világ vége akként, fog 
bekövetkezni, hogy 'a nap összeütközik egy isme­
retlen nagy planétával, mely összeütközés folytán, 
a napban ia rendkívüli események játszódnak le a 
a nap eddigi pályájától eltér. Az eltérés folytán 
nem bocsáthat több meleget és fényt a földre s ez 
által a szerves élet meg fog szűnni a földön. A 
csillagász szerint a rettenetes katasztrófát tizen­
négy évről bekövetkezéso előtt meg fogják jósolni 
s az emberek rendkívüli félelemben, a biztos halál 
tudatában fogják leélni napjaikat-. Azt azonban 
hozzáteszi Lowel, hogy ez a vég a közel jövőben 
még nem fog bekövetkezni. Tehát egyelőre nyu­
godtan alkatunk. Amit Lowel ur jóslása nélkül is 
megtettünk volna.

_Késelés — politizálás közben. Tegnapelőtt
borzalmas gyilkosság történt Gyomán, a felsővá­
rosi olvasókörben, hol éjjel két, óra tájban víg tár­
saság borozgatott együtt. Szép csöndben folyt a 
mulatság, míg oda nem vetődött A. Kovács János 
földesgazda, aki a beszédet, mindjárt, a politikára 
terelte. A politika meg a bor aztán meghódította 
őket annyira, Vogy csakhamar az egész társaság 
összeveszett. A. Kovács János is összeveszett a 
mellette ülő Kruckiő János parasztgazdával, aki­
vel a nagy politizálás közben még verekedni is 
kezdtek. Elverték egymást alaposan, aztán megint 
megbékítitek s folytatták azt, amit elhagytak: a 
politikát. Természetesen újra összeverekedtek. De 
most Kruchió lett, dühös. Kést rántott s azzal ment, 
ellenfelére.

— Megöllek, áruló! — hangzott e meg is ölte. 
A kezében levő késsel addig szurkálta, mig halva 
nem esett össze. Amikor aztán látta, hogy ellenfele 
halott, hazafutott. A gyilkosság hire futótűzként 
terjedt cl a községben. A csendőrség is úgy szer­
zett tudomást róla, mire Knichó Jánost letartóz­
tatták s Gyulára szállították a kir. ügyészség fog­
házába. Kruehiót, ki kihallgatásakor részegségé­
vel védekezett, — n vizsgálóbíró előzetes letartó^, 
tatásba helyezte.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán n.itórás ókszortclcpén, Budapest, 
VII., Erztebct-körut 29., I. cm. szerezhetők be, Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.
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' — Rablás a vasúti kocsiban. Nem minden- |
a apt rablás történt a Nizza és Becs közt közlekedő 
luxuazvonat étkező kocsijában. Svoboda nevű pin- 
ozér összeszámlálta a napi bevételt. Akkor odalé­
pett hozzá egy utas és megkérte, hogy váltson fel 
neki egy nagy összegű bankjegy t. A pinezér erre a 
eaélra az asztalra szórta a napi bevételt, azonkívül 
kivette.a zsebéből a pénztárczáját, amelyben ezerül- 

• százötven lira volt. Alig hogy elkezdte a papírpénz 
felváltását, egy másik vendég sürgősen hivatta. A 
pinezér azonnal elsietett és a pénzt a pénztárévá ja­
vai együtt az asztalon hagyta. Mire visszatért, már 
egy fillér sem volt meg. Az asztalnál ült. egy közép­
korú disztingvált külsejű szőke hölgy, aki utóbb a 
hálókocsiba távozott.M. pinezér, ahogy a vonat a 
milánói pályaudvarra ért, jelentést tett a rablásról 
az állomási rendőrségen és az illető nőt gyanúsította 
a tolvajlás elkövetésével, akit a rendőrök tiltako- 
rása ellenére is megmotoztok és osztrák-magyar 
bankjegyekben hároniszázkllonezven koronát talál­
tak nála. Sem a pénztáreza, sem az abban levő bank­
jegyek valamelyike nem került elő tőle. A hölgy 
egy előkelő vclcnezci főúri család tagja és Monte- 
karióból, ahol a kaszinóban több ezer Urát vesztett, 
hazafelé utazott. Miután kiderült róla, hogy sokkal 
vagyonosabb, semhogy felmerülhetne ellene a tol- 
vajlás gyanúja, szabadon bocsátották. A rendőrség 
tovább folytatta a nyomozást, amelynek eddig még 
halvány eredménye sincs.

— Megölte az urát. Még márczius elején tör­
tént, hogy Podár Atyim kolozskarai korcsma rost 
lakásán felakasztva találták. A hivatalos vizsgálat 
akkor semmi gyanúsat nem talált és Podárt elte­
mették. A korcsmátos halálának azonban olyan 
előzményei voltak, amelyek alapos gyanúra adtak 
okot. Podár ugyanis nem a legjobb családi életet 
élte tiatal feleségével. Az asszony egyszer leitatta 
Podárt s a részeg férjjel az egész vagyont magára 
íratta. Mikor Podár észre tért, sietett perelni/ Mi­
vel beigazolódott, hogy az ajándéklevelet csak­
ugyan beszámíthatatlan állapotban irta, meg is 
nyerte a port. Másnap felakasztva találták meg a 
lakásán. A halott gyanakvó rokonai hosszas után­
járással végre kieszközölték, hogy a kolozsvári 
ügyészség a holttestet exhumálja. A három hete 
eltemetett holttestet ki is ásták s az orvosi vizs­
gálat arra a megdöbbentő eredményre jutott, hogy 
Podárt megölték és ugv akasztották fel. A szén - 
zácziós felfedezés után úgy Pódámét, mint szere­
tőjét, Szoborka Aurélt letartóztattak és a kolozs­
vári ügyészség fogházába szállították.

•’ — A monitor szökevénye. A „Szamos“-monitor 
legénysége márczius 22-én éjjel hirtelen meg- 
csappant egy emberrel. Tampa Károly matróz 
nyomtalanul eltűnt a hajóról és felettes hatósága 
most mindenfelé keresteti a szökevényt, akiről 
egyelőre azt sem tudja, hogy öngyilkos let.t-e, meg­
szökött, vagy véletlen baleset áldozata lett. A 
rendes utón nem távozhatott, mert a monitorokra 
felügyelő három őrszemet szinte lehetetlenség el- 
kerülui. Úszással nem menekülhetett, mert úszni 
nem tudott, így tehát az a feltevés, hogy Tampa 
Károly öngyilkos szándékkal a Dunába ugrott. A 
ruháit ott találták meg, ahol este levetette s így 
lehetőnek tartják azt is, hogy éjjel Tampa a tedd- 
zetre ment, ahonnan a Dunába zuhant. A katonai 
hatóságok értesítették a rendőrséget., valamint a 
dunai rendőrkapitányságot is, hogy az eltűnt 
matróz hollétét, kikuatssák, vagy ha holttestét ki­
fogják, hogy arról azonnal értesítést kapjanak. A 
nyomozás folyik.

_ Gyermokszöktető vak leány. Ma délelőtt 
*ßT Rumpó József nevű fiatalember jelent, meg a 
budapesti rendőrségen, ahol bejelentette, hogy ti- 
aenegyéves nővére, Rumpó Mária különös korul mo­
nyék között eltűnt. Elmondta a fiatalember, hogy 
Nógrádveröczén lakó szülőihez a minap bekopog­
tatott Holubek Mória vak leány, aki koldulásból 
él és éjszakai szállást kért nz öregektől. Megsaj­
nálták a didergő vak leányt, s fekvőhelyet adtak 
neki. Holubek Mária reggel észrevétlenül, bxmsu 
nélkül távozott a vele együtt eltűnt a tizenegy-eves 
Rumpó Mária is. Azt hiszik, hogy a vak leány 
megszöktet te a magát vezettetni akarja a gyermek- 
kel. Holubek Mária gyakran megfordul Budapesten 
ie. ezért detektivekot küldtek ki a fölkutatására.

— Elgázolta a lóvonat. Aradon Rácz Mar­
ton őtvenkétnvea post-a főtisztet, a ló vonal elgázolta 
« lábát levágta. A szerencsétlen azonnal meghalt.
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■— Gyászmise Thanholfcr Lajosért. Dr. Thatn- 

hoffor Lajos udvari tanácsos, egyetemi tanár lelki 
üdvéért ma mutatták be a gyászmisét az egyetemi 
templom házikápolnájában, mely egészen megtelt 
a gyászoló családtagokkal. Ott voltak: Koncz Emil 
székesfehérvári konvódkerületj parancsnok, Konca 
Henrik ezredes, Szlávit Gyula, a dunagőzkajózási 
társaság nyug. főfelügyelője, Barhó Ferenez nagy­
kereskedő, az elhunyt, közeli rokonai, továbbá dr. 
Székely István rektor és számos egyetemi tanár.

— Letartóztatott forradalmár. Pétervárott a 
múlt éjszaka, tömeges letartóztatások voltak, mert 
a rendőrség állítólag egy újabb forradalmi szerve­
zetnek jutott uyomára. Letartóztattak a finn ha­
táron egy választékosán öltözött fiatalembert, aki 
a külföldről érkezett és hír szerint a forradalmi 
párt megbízásából nagy propagandát akart kezde­
ményezni a fővárosban. A letartóztatott forradal­
már megtagadott minden felvilágosítást, de hol­
mijának megmotozásakor egy teljesen kidolgozott 
programúiét találtak, amely azt bizonyítja, hogy a 
forradalmi párt ezúttal a íöldmivelő parasztuép 
között akart a-keziét indítani. Temérdek házkuta­
tást tartottak tegnap éjszaka és harmin.cz gyanús 
embert elfogtak. Köztük van egy Bor esi n Anna 
nevű leány és Van túr ow ezredes leánya is, aki a 
magasabb nőképzőihtézet növendéke. Sok hamisí­
tott útlevelet koboztak el a házkutatások alkal­
mával.

— Felkouczolt legény. Marosvásárhely köze­
lében Tamás Sándor nyomát! legényt tegnap este 
a korcsmában, összeszólalkozas közben négy mulató 
társa konyhakéssel és bicskával valósággal íel- 
konczolta. Előbb szivébe döfték a kést,, azután 
testét darabokra vagdalták. A szörnyű vérengzés 
tetteseit a csendőrség már elfogta és bekísérte a^-
marosvásárhelyi kir. ügyészséghez.

— Dráma a szállodában. E hónap 24-én egy 
fiatal pár szállott meg az Erzsébet-köruton levő 
Meteor-szállodában. Fodor József karlóezai keres­
kedő és neje néven jelentették be magukat. Eluta­
zásukat ma reggelre jelezték. Reggel nyolca óra 
tájban két lövés döreje hallatszott az idege­
nek szobájából. Betörték rájuk az ajtót, a földön 
egymás mellett feküdt a tiatal pár. A nő még élt. 
A mellén vérzett. A férfi már halott volt. A drámá­
ról értesítették a rendőrséget. A helyszíni vizsgálat 
során megállapították, hogy a férfi lőtte le a leányt, 
azután magát lőtte agyon. A férfi is, a nő is a mel­
lén sebesült. A férfi szivét fúrta át a golyó. A lányt 
a Rókus-kórházba, a férfi holttestét a törvényszéki 
orvostani intézetbe vitték. A vizsgálat során meg­
állapították, hogy hamis néven jelentették be ma­
gukat. A nőnél csak egy imakönyvet találtak, a 
melybe „Juliska“ név volt beírva. A férfinél Fisch- 
maiin József XIV. utászczredbcli katona nővére 
szóló katonakönyvet találtak. Miután az öngyilkos 
karján „XIV. P( R.“ (XIV. Pionir Regiment.) 
volt tetoválva, valószínű, hogy Fisch maim Józseí-

A szabadkai 
a nagyváradi

el azonos.
— Letartóztatott végrehajtó.

endőrség tegnap letartóztatta cs — .
igyőszség fogtházátja, szállította Bartók . (Béla) 
Jiklós volt nagyváradi péuxi ügy igazgat ósági vég- 
■ehajtót, akit már hónapok óta országosan köröz­
ek. A végrehajtót Zay Bálint, pénzügyi titkár le­
öntette fel zsarolásért. A nagyváradi lapok közlő­
iéi szerint a végrehajtó — aki közeli rokonságban 
•au Zay titkárral — ezt a viszonyt arra használta 
el, hogy állandóan kölcsönökért fordult, előkelő 

•ok’onához. Ez egy ideig támogatta öreg rokonát, 
ifikor azonban a helyzet kezdett tűrhetetlenné 
válni, a titkár megszakított, vele minden összeköt- 
totóst. Bartók ekkor megfenyegette Zayt s ktje- 
entotte, hogy botrányt csap, ha nem segélyezi. ír 
iivegetéseit hónapokon át. folytatta és sikerült, is 
a oki több száz koronát kicsikarnia. A titkár végre 
is megunta a dolgot s mikor legutóbb Bartók újra 
xopogtatolt njla ..kölesönért“, kiutasította es zsa­
rolás vétsége miatt feljelentette az ügyészségnél. 
Az eljárás megindult, Bartók azonban megugrott 
-,s nyomtalanul eltűnt. Körözőlevelet adtak kyd- 
icne, de nem tudtak ráakadni. Bartók ezalatt évű- 
gndtau élt Szabadkán, ahol képtigynökösködéssel 
tartotta fenn magát. Talán soha nem akadnak ra, 
ha véletlenül nem kerül Pataky csendőrhadnagy 
útjába, aki régebben Nagyváradon szolgálj és ^is­
merte Bartókot. A hadnagy felismerte a körözött 
embert és rendőrrel bevetette a kapitányságra, a 
hol letartóztatták és átszállították ti nagyváradi 
ügyészség fogházába,

— Megszökött egy gyilkos. A budapesti főidet 
pitányság ma délelőtt a gyékényes! caendörségtől 
ezt a táviratot kajpta;

Varga István földmi vés meggyilkolta Bognár, 
Mihályt és megszökött. Középmagas, kissé hajlott,
42 éves, bajusza barna, tömött, arcza sápadt,,

A rendőrség intézkedett, hogy a gyilkost el« 
fogják, ha Budapestre érkezik.

— Földult. tűzhelyek. A Ferenez József« 
rakodóparton észrevette a rendőr tegnap este, hogy 
egy fekete ruhás nő a Dunába akar ugrani. Oda­
sietett és az utolsó pillanatban megakadályozta a 
tenet. Bekísérte az asszonyt a főkapitányságra, 
ahol kiderült, hogy a neve Lieber JÖzsefné és szü­
lésznő. A férjéivel örökös viszálykodáebatn élt s ez 
keserítette el annyira1, hogy halálra; szanta magát. 
Megigérttették vele, hogy lemond a szándékáról, 
azután elbocsáítottkák. — A Dévai-utcza 4. száma 
alatt is állandó volt a perpatvar Tóth Péter mun­
kás és felesége, Verengt Irén között. A nő « miatt 
kiugrott első emeleti lakásuk ablakából. Borzalma­
san összetörte magát. — A Thököly-ut, íio. száma’ 
alatt, Szabados József viczeházmestér összeveszett 
a feleségével, Farát Rózával. Szabados fölkapott 
egy borotvát és belevágott az asszony karjába. A 
súlyos, mely sebet a mentők kötözték be, a brutális 
férj ellen megindult a vizsgálat.

— Halálos botütés. Bobári István .czigányt- 
zenész a minap részegen beállított a Ramolder-utcza 
14. szám alatti Amon-kávéházba. Ott összeveszett 
Fdiner Rezső 19 éves pinczérrel, aki Bobárit ki­
utasította a kávéházból. A czigány ezért boszut 
forralt. Az utczán megleste Fellner Rezsőt és 
megtámadta. A pinezér védekezett és nádbotjával 
többször fejbevágta Bobárit. A czigány hazament 
Hunyadi-utcza 54b. számú lakására, ahol rosszul 
lett és tegnap meghalt. A rendőrség megindította 
a vizsgálatot, nincsen-o összefüggés a halál és a 
botütés között, A halottat a boneztani intézetbe 
vitték.

— Halálozás. Ponori Ponory Sándor nyugal­
mazott törvényszéki elnök, volt országgyűlési képviselő,
-:i éves korában Oláli-Brettyén hosszas szenvedés után 
meghalt. Az elhunyt tagja vöt a hunyadmegyeitor- 
vényhatósági bizottságnak '• 1898-ban elhagyta a, bras­
sói törvényszék elnöki székét, mely alkalommal a ki- 
rá.V a harmadosztályú vaskoronarenddel tüntette m. 
Ugyaez évben a hátszegi kerületi országgyűlési képvi­
selőiévé választotta, A szabadelviipártnak volt a híve. 
Holttestét szombaton délután Oláh-Brettyén a családi 
sirkertben helyezik örök nyugalomra.

Nagy részvét meh'etb temették el ma délután a Gi- 
zella-gözmalom részvénytársaság hirtelen ős fiatalon 
e.lhuyt igazgatóját, Lubelszki Frigyest. A kosmnrkkal 
elárasztott koporsó fölött dr. Hevesi Simon főrabbi 
mondott megható búcsúztatót, a rákoskeresztúri teme­
tőben pedig Katona Zsigmond vezérigazgató az igazga­
tóság és tisztikar nevében, Biró Zoltán pedig a mun­
kásság nevében búcsúzott cl a hatottól.

Székelvvásárhelyi Egyed, Béláné, szül. Gérzem Ma­
riska életének 33-ik évében rövid szenvedés után el­
hunyt Désen.

Trentsin-lissza-téplai Liszy Edéné szül. szelearmosi 
Bodó Anna 71-ik évben hirtelen elhunyt.

Szabó Pá>' nagykereki nyug. tanító, a szabaáság- 
harcz vitéz honvédtisztje St éves korában Kismarján 
meghalt.

Maródiés Akszent, akadémiai festőművész 71 éves 
korában Újvidéken meghalt.

Pallói Alajos, a rozsnyöi püspökség udvamoka 59 
éves korában Rozsnyón meghalt.

— A tuberkulózis gyógyítása. Kétkedőket is 
meggyőzni alkalmasak azon fényes eredméányek, melye­
ket' a tüdővész kezelésénél szérumoltásokkal érhetnek 
cl oly esetekben, mikor minden más beavatkozás hiába­
valónak bizonyult, A szérum ugyanis nemcsak azáltal 
fejti ki hatását, hogy a beteg szervezetben a kórokozó 
bacziilusokat elpusztítja, hanem azt egy újabb fertőzés­
sel szemben immunizálja, A hosszabb idő óta szérum- 
kezelést alkalmazó dr. Harmat Gyula kimutatja, hogy 
az intézetében és inhalatőriumában (Budapest, VII., Rá­
kócziéit 82.) szérummal kezelt betegek fele gyógyul, 
negyede nagyban javul s negyedné,' meg kedvezően be­
folyásoltalak a baj.

— Gyárfás Dezsőnek, a Steinhardt-mulatS 
közkedvelt kitűnő komikusának e hó 29-én, hétfőn lesa 
a jutalom-estélye, amely iránt városszerte óriási ér­
deklődés mutatkozik. A kiváló művész valóban a leg­
nagyobb mértékben rászolgált a közönség őszinte szere­
tőiére és eiismerésérc.

.. Igyák naponta ebéd előtt dr. Hommol-féle
Haematogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erősö­
dik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban ki­
fejezetten dr. Hommel-féle Haematogént és utasítson 
vissza, minden utánzatot.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-uteza 
3. szán. alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
rel torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik * 
gyermektomft- és vívásra.
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Finsen-féle ivlámpafürdőket alkalmaz dr. Honig 
Izsó villajiygóvgyitó intézetében (Budapest, V., Ka- 
roly-körut 24.) Ezt az eljárást a koppenhágai Finsen- 
intézetben több. mint ezer szívbetegnél sikerrel alkal­
mazták, hazánkban először dr. II önig próbálta ki ós 
a. javult és gyógyult betegek egész sora igazolja ezen 
kényelmes és fájdalmatlan gyógyeljárás sikerét sav- 
bii'l entytlbaj ok, szervizombetegedés, véreden) elinesze 
Kedés, ideges szívbaj és szivszorongásf rohamok 
‘(asthma, angina pectoris) esetében.

A dijnok ur.
Budapest, inárezius 26.

iA'anak a szegény díjnoknak, aki Gyön­
gyösön fölakasztotta magát, nem vol­
tak romantikus hajlandóságai. Mikor meg­
halt, nem kavarodott föl a vére azok ellen, 
akik kizsarolták az életét és akik robotba 
fogták a birkaerejét és akik nem adtak neki 
ezért semmit. Épenséggel semmit. Még anv- 
nyiifc sem kapott, hogy egy pár csápot vegyen 
H gyerekeinek, amikor lerongyolódik a lá­
bukról a régi topánka, még annyit sem ad­
tak a munkájáért, az ő életet megőrlő mun­
kájáért, hogy falatokat vessen oda a család­
jának, amikor már az éhségtől kopog a fo­
guk. És mikor mindezekért a halálba ment 
a szegény dijnok, mikor belátta a nagy-nagy 
sivárságait azoknak az éveknek, amelyek 
előtte vannak és amelyek újra csak munkát 
jelentenek a számára, meg nyomort és ame­
lyektől megint csak nemi kapott volna egy 
szál rózsát, egy elcsattanó csókot., egy szűri 
esölésnyi gyönyörűséget sem, akkor megint 
csak nem lobbant föl benne egy végső, gör­
csös vágyakozás mindazok után, amikkel 
adása maradt neki az élet. Nem forrott föl 
benne az akarásnak az a holttesteken keresz­
tül gázoló őrülete, amellylyel a halálba menők 
még egyszer át akarják ölelni az egész vilá­
got és mindent, amit itt kell hagyatok. Nem 
is gondolta el egy perczig sem, hogy még lel­
hetne ám élni, még lehetne pihenni, csókolni 
és örülni és még talán újra meg lehetne har^ 
ezolni az elveszett csatát, az élettel és még 
egyszer neki lehetne menni a világnak „mit 
tausenden Masten“. Mindez nem jutott eszébe 
a szegény, jó, elment dijunknak. Ö átkinlódta 
a maga kis tragédiáját, átélte a maga szür­
ke, fény és szín nélkül való életet és mikor 
aztán nem ment tovább, akkor fölakasztotta 
magát. Nem tudott élni, hát meghalt. És 
mert nem engedték élni — mert igenis, így 
van: nem engedték élni, hát akkor meghalt. 
Pont. Meghalt. Szürkén, bután, kegyetlenül, 
ügy, amilyen az egész élete volt. Nem en­
gedték tovább jutni: elment. És lepörgött 
egy névtelen, hangtalan tragédia,

Sok, sok ezer dijnok-élet morzsolódik le 
éppen olyan szürkesiváran, mint ez a szo­
morú, borzalmas véget ért dijnokkálvária. 
.Valahány au vannak ebben az országban 
apró névtelen toll-munkások, igavonók, birka- 
tiirelmüek, azoknak mind örömteleniil, nyo­
morultan folyik le az életük, amely mások­
nak talán arasznyi, rövid, de nekik márti- 
romsághosszu, éhségekkel teljes. Ha elgon­
dolom az életüket, amely a homokóra rette­
netes egyhangúságára pörög le, szinte bele­
döbben a lelkem és ha valami borzasztóra, 
valami kínzóra akarok gondolni, hát elvonul 
a fantáziámban az a vánnyadt mellű, dom­
ború hátú, szürke, kabátos, mindig kifosztott 
nadrágot viselő ember, aki dolgozik reggel 
oyolcztól háromig és éhezik háromtól nyol­
cáig és akinek nincsen része soli se a nagy iz­
galmak gyönyörűségében és akit az egy­
hangú élete őröl "meg a maga vas változat­
lanságával. és eszembe jut, hogyan pusztul 
ki lassanként belőlük minden érzék az élet. 
iránt és hogy lassanként cl iram lile előlük 
minden fény, minden szín, minden illat, ami 
csak jutott valakinek ebben a világban. És 
ők a végén el fogják hinni, hogy nincs is 
má/mor, boldogság a földön, hanem beborítja 
az embert, a nagy embert valami Atvágha- 
tatlan, szürke köd, amiben előbb-utébb min­
denki megfőjtódik. Nemcsak a dijnókok, — 
azt hiszik, de talán még a főnök urak is, 
nőt még a nagyságos vezérigazgató uraságök 
ja belepusztulnak a szürke semmibe, amit az :

ő dijnok nyomoruk idéz az életük köré. És 
elmegy ai vágyuk, hogy egyszer belőlük is 
támadjon föl az ember és hogy egyszer ők is 
csókolhassanak üdvözítő gyönyöröket. És 
meghalnak szürkén, vágytalanul, olyan apa- 
thikus ncmbáaomsággal, mintha arz ő szá­
mukra nem születtek volna megváltó gyö­
nyörök.

Hányán vannak ilyen egykedvű, kiölt 
vágyu rabszolgák, — nem tudom a számu­
kat. De azt. látom, hogy nap-nap után egy ro­
máéra bukkannak elém k i sér te t leik ükkel, 
cscntváztestükkel, élő tiltakozásként a. társa­
dalom uzsorásaival szemben. Ott látom őket 
mindenütt: a n agy kereskedő i irodáktól 
kezdve egészen a nagyhatalmú minisztériu­
mig. És amint zsarolja, uzsorázza őket a ke­
reskedelem, épp úgy szívja a vérüket maga 
a fenséges állam, amelynek nincs pénze arra, 
hogy embereket emberekké tegyen, — de. 
milliói vannak nagy urak panamáira. Akit 
pedig lesújtott közéjük a, sors, akit odavetett 
az élet a dijnoklmllák szomorú tömege mellé, 
az többé nem tud fölemelkedni azok közé, 
akik megélik a maguk életét és akik ki tud­
ják magukat kaparni az összeomlásokból. 
Akit egyszer elfogott a dijnokélet kilátásta­
lan, vágytalan, örömtelen apá thuya, az el­
vesztette az érzékét az élet iránt és az nem 
tud többé kemény ököllel, hátravetett, daezos 
fejjel küzdeni a maga boldogságáért. És ha 
föl is jajdal egyszer, ha ki is tör belőle néha 
e régi emlékek e lágy melódiája, nagy föl- 
emelkedésekre, izmos kapaszkodásokra, nem 
fogja már használni tudni se a karját, se a 
lelkét, az egykor erőset.

Mikor bevágódik a.z útja egy ilyen meg 
nem élt életnek, mint ahogyan bevágódott a 
tegnapi szegény, szomorú öngyilkos élete, 
úgy érzem, mintha odaszórnám a lelkem min­
den szomorúságát, minden fonnyadt, fáradt 
virágját azokra a sírokra, amelyben dij- 
nokhullák pihennek. Ilyenkor az övék a lel­
kem minden bánata, muzsikája, az övék, akik 
hután, ostobán odaadták magukat az életnek, 
hogy az kihasználja az erejüket, habzsolja a 
koponyájukból a velőt és aztán egy erőset, 
utálatosét kaezagva félrerugja őket, mond­
ván: „Por voltál és porrá leszel!“

Nyilttér.
F rovatbaji közlőitekért űem vállai felelősséget a szerkesztőség.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít eló az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jagl vizsgára. 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

Dr. HARMAT GYULA

tiidöhajosoh rendelő-intézete
Inhalatorium Budpest, Bákóczi-ut 82. szám.
Tüdő, mellbajok, titdövósz, toberknlózis, vérköpés, tüdőcsacshurat 
kitűnő eredmtinynycl gyógyittatnak InhalAozlokkal e. sserum- 
oltáaokltal. Rendel 11—13 As 2—41*.
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valamint összes képviseletei dijmentesen »’s icgkö.szsógesei.b« n 
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képvInflöliUl alkalmaztatunk.

SZÍNHÁZ ésmüvészet,
A divat.

(Vígjáték 6 felvonásban. Irta: "Rátli-'V&gll IsDvíO.
Bennitetó a Nemzeti Színházban.)

Csak óvatosan a magyar darabokkal! Ee volt. 
;. jelszó eddig a. Nemzeti Színházban. Az előző di­
rektor ium elfogadott ennyi, meg annyi magyar 
színdarabot, ostoert, félig öamert, vagy egészen ős- 
meretlen szerzőtől. Ennyi, meg annyi alatt értünk 
korüLbeliil hatvanöt-hetven darabot. Elég nagy re­
kord. Ily nagy befogadási készséget talán egy etilen 
direktórium sem tanúsított. A mostani igazgató­
ság majdnem valamennyit halálra ítélte.

Nincs abban kétség, hogy » nagymennyiségű 
elfogadott, és visszautasított darab kürzt eok van, 
mely megérdemelte sorsát. Megérdemelte kvalitásai­
nál fogva, hogy a régi direktoriam elfogadja, az uj 
visszautas its a. Bizonyára van ezek közt, sok egészen 
rossz ée selejtes áru is. Be azért mégis kíváncsiság­
gal olvasnék el a vieszaiutaeitottakat, is, ha másért 
nem, azért, hogy pillantást vessünk a selejtezés 
munkájába, melyet a Nemzeti Színház végzett, 
Mert ami látható eredménye van a selejtezésnek, 
az mélyen tanulságos, hogy ne mondjam: megren­
dítő. Nem tudom másképen elképzelni, csak úgy. 
hogy a nyomorék, silány drámai munkák közül ki­
választották a legsiláinyábbakat, a száz nyavalyában 
szenvedő férczelményebet; nem azért, hogy örökre 
elzárják útjaikat, hanem azért, hogy éppen ezeknek 
engedjenek szabad bebocsát ta tást.

„A divat“ czimii 3 felvonásos vígjáték például 
legékesebben illusztrálja ezt. Vájjon átment-e ez :t 
darab a drá.mabirálók re tortáján? Mondtalc-e róla 
» bírálók kedvező véleményt? R ha igen, mi jót, 
irodalmit, szinszeriit, vagy akárcsak figyelemre­
méltót találtak benne? R honnan vett a direktórium 
ajvkora bátorságot., hogy ugyanakkor, amikor kvázi 
bojkott alá vette a magyar darabokat, éppen ezt a 
darabot tálalta föl a Nemzeti Színház közon- 
tégének ?

Évtizedek fognak elmúlni, aimig tartalmatlan- 
tság cs képtelenség dolgában ehez fogható darabot, 
mutathat föl s produkálhat az irodalmi impoten- 
czia. Kevés színdarabot morzsoltak le w színházak 
színpada in, amelyben annyi üres, minden elmés ség 
nélkül való, abszolút zzinszerütlen cs érdektelen 
fecsegés foglaltatnék, mint amennyi ebben a szín­
darabban untatja a közönséget. Egy angol kupién 
kívül, melyet Yáradi Hike énekel, egyetlen jelenet, 
egyetlen párbeszéd, sem tudja fölmelegiteni a szi­
veket, vagy érdekelni az elméket.. Megindul a szín­
padon a szóáradat. s zuhog-zühog, mint a záporesö, 
vagy- végül országos esővé szélesedik ki. A néző nem 
tud védekezni .Nincs menekülés. Esik-esik és hullik 
alá a' Viz, amíg minden ember kétségbeesik e csak 
a jó nevelésén múlik, hogy vészkiáltásokban nem 
tör ki. Mi lesz a vége, mivé fejlődik, hová téved 
a szerző? Ki annak a megmondhatója? Az emberek 
összevissza kiabálnak; lót.nak-futnak; egymást sza- 
palják hihetetlenül unalmas módon. A drámai 
váznak nyoma sincs sehol. Rzéttaposödik, ólterül, 
illapul minden, anélkül, hogy akár karakterrajz, 
akár cselekmény tudna a zngyvaságból kibon­
takozni.

Annyi bizonyosnak látszik, hogy a szerzőt mód 
fölött, bosznntotta az uralkodó divat-hóbort. Az le­
begett n szeme előtt, hogy nevetségessé teszi a di­
vat-elfajulást. Helyes téma. Csak volnának a szer 
z,'iiiek megfelelő rekviz.it.umni. A tóma feldolgozá­
sára mennyi elmeélre, mennyi élezve, mily hatal­
mas szatirikus vénára volna szükség! Aki. ezzel a 
témával meg akar birkózni, annak jól meg kell 
vizsgálnia magát, hogy vájjon birja-o a vállalko­
zási t A mi szerzőnk nem tud egyebet, csak azt,, 
hogy ugyanazt, a motívumot szakadatlanul ismé­
telgeti. Egy leányka, aki hódol a divatnak, minden 
felvonásban egyszer elájul. Az első felvonásban, a 
fűző szorítja. A másodikban a szűk ezipő fosztja 
meg eszméletétől. A harmadikban a széle® kalaptól 
esik ájulásba. Egyetlen egyszer sincs elég kóron kun 
hatása; hát még mikor háromszor ismétli.

Bemutat az első felvonásban egy ugynovoXett 
jc'iirt. Ez is hálás feladat volna. A journak- kómi- 
kuma igen sokoldalú és méltó a szatirikus iró tol-
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líra. Mennyi fél szeg ség, mennyi nevetséges előíté­
let, a szokott, távsas érintkezésnek mindén ostoba­
sága ki-ki fejlődik, egy-egy jouron. A mi szerzőnk 
csak egy komikumot lát, hogy azokon a nők egy­
mást; leszólják, persze egymás háta mögött. Ezt a 
motivumot már százszor agyoncsapdték, de talán 
soha kevésbbó elmés módon, mint ahogyan ma hal­
lottuk. Mindamellett ezt a motívumot is fámdhat- 
Janul ismétli minden felvonásban és minidig unal­
masabb módon. Az első felvonásbeli jonrtársaságot 
a második felvonásban is összehozza és ugyanazokat 
a dolgokat beszélteti. A harmadik felvonásban pe­
dig fejdisz-estély ezim alatt megint csak ugyan­
azokat a szörnyűségesen üres dolgokat halljuk, 
mint az első és második felvonásban. A különbség 
a harmadikban az, hogy a legkülönbözőbb és legkép- 
telenebb fediszeket látjuk a szereplők fejen. Aki 
erre kiváncsi, az megállhat valamely kalapkirakat 
előtt és nézegetheti kedvteléssel. De hogy a Nemzeti 
Színház vállalkozzék erre a farsangi komédiára, az 
valóban méltatlan a Nemzeti Színházhoz.

Megkísérli a szerző, hogy nemcsak a ruhadivat 
hóbortjait., de az irodalmi divatos kinövéseket is 
szóvá tegye. Ez sein utolsó vállalkozás. Do a szerző 
megint, nem vetett számot a téma különös jelentő­
ségének s talentumának arányával. Egy-kct közhely- 
lyel említi meg a naturalizmus tulhujtásait. S abban 
a gyászos hiedelemben volt, hogy halálosan nevetsé­
gessé tette az irodalmi divat-hóbortot.

Ezek után azt kérdezhetné valaki, hogy mi a 
darab cselekménye? A. kérdés egészen fölösleges. 
A darabban ugyanis nem történik semmi. A semmi­
nél is kevesebb, mert az, amit némi túlzással cse­
lekménynek nevezhetünk, majdnem oly mértékben 
érdektelen, mint a darabnak az a része, mely szati­
rikusnak akar látszani. Egy fiatal kezdő orvos nőül 
akar venni egy úri lányt, aki a divatnak hódol. De 
a lány, noha szerelmes, előbb divatba akarja hozni 
az orvost-. A szerelmes férti türelmetlen. Ki akarja 
józanitani a divathóbortból a lányt. S kieszel egy 
trükköt. Hírbe hozza magát egy divathölgygyel s 
ícltékenynyé teszi a lányt. S ezzel bizonyítja be a 
divathóbort végzetes voltát, mondván, hogy rossz 
lehet elv házasság, amelyben a férj divatban van. 
Enné! laposabb trükköt igazán nem eszelhetett 
volna ki.

Mindezekből két dolog világosan bontakozik 
ki: a szerzőnek nagyon jó szeme van s észreveszi, 
hol vannak a szatira-iró tollára méltó szatirizá- 
lásra alkalmas motívumok, de nincs szatirikus 
tolla s nincs szatirikus vénája. Ez a két. fődolog. 
A többi sem lényegtelen: hogy nincs leleménye; 
nincs karakterizáló ereje; nincs meseszövő képes­
sége és sejtelme sincs a szinszerüségről. Az Urá­
niában volt néhány sikere. De talán csak most jut 
annak a tudatára, mi a különbség az L rúnia-szin- 
ház és a Nemzeti Színház között.

Azonban miért jutna ennek a tudatára, mikor 
a, Nemzeti Színház maga sem tud a két intézmény 
közt különbséget tenni ■ Íme. a sok visszautasított 
darab után ezt a darabot méltónak tartotta az elő­
adásra. Mily szomorú dekadenczia! Mily végtelen 
lekicsinylése a színház jelentőségének 1 Mennyire 
bizonyítja, hogy egyáltalában nincs egészséges és 
józan Ítélkezés ebben a színházban, ahol megszám­
lálhatatlan mennyiségű és fölös számú a tanács­
adó és egyetlen józan tanácsadó uincsl

Nem kívánhatjuk az ambieziózus szerzőtől, 
hogy önmagát, a saját, müvét szigorúbban és ob­
jektív ebb módon bírálja, mint maga a színház. 
Neki minden esetre szüksége van a színházra. De 
ini véleményünk legyen oly színházról, amely ma­
gához méltónak tart ilyen darabot?

Az ábrázoló színészeken valóban nem mult a 
dolog. Ők törték magukat., hogy az estnek nagyobb 
jelentőséget adjanak. Rákosi Szidi a maga csodá­
latos finomságával ábrázolt egy matronal, akinek 
karakterét az „Ahol unatkozunk“ herezegnöjo után 
képzelte el a szerző. De csak árnyat látott. Még a 
kapozálásra som volt ereje. Akármily finom is volt 
Rákosi Szidi, de mondani valója nem volt s hiába­
való volt minden. Somlai kapta a fiatal, szerelmes 
orvos szerepét. Nem jut eszünkbe vádolni öt a si 
kertelens égért. Ami rokonszenves elem egyén isiid­
ben van, azt. rendelkezésére, bocsátotta a szerzőnek. 
De mkor az ö szereire is üres volt! A sziuész maga 
nem, a^hat tartalmat szerepének', ha a ezorzü erre
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nem volt képes. Kitűnő volt a férfiak közül Rózsa- 
hegyi, egy parlagi vidéki alak szerepében, aki nagy 
vagyona miatt a társaságban divatban van. A 
hetyke, buta, elbizakodott paraszti alakot kitünően 
ábrázolta. Hajdú, egy félig elfelejtett pesti alak 
kópiáját mutatta be nagy tudással. Földvári Ármin 
„magántudós“maszkját és ruházatát vette föl és 
már megjelenésével is hatást tett. A szerző ezzel az 
alakkal a tudománybeli divathóbortot akarta nevet­
ségessé tenni. De igaza sem volt s ami siker kísérte 
az ábrázolást, az a színész játéktudásának érdeme. 
Dezső egy sablon-alakot ábrázolt, A divatos cziniiz- 
must képviselte, de — sajnos -— szerepének nem 
voltak mulattató mozzanatai. Ami igazán érdekes
volt, az Váradi Ilikének szereplésében merült ki. 
Az első felvonásban, mint már említettem, egy an­
gol kupiét énekelt és abban a szerencsés helyzetben 
volt, hogy a publikum fölfedezhette. Pompás kolora- 
1 arája van. Oly szépem, oly érzésteljesan, oly szívhez 
szólóan énekelt, hogy a közönség, nem tudott hová 
lenni ámulatában és elragadtatásában. A jövendő­
beli koloratur-énekesnö ez, aki kiváló tanitómes- 
ternőjének, Lindh Marczclla vezetése mellett, még 
sok dicsőségnek néz elibe. Szépség és finomság egé­
szítik ki tulajdonságait, és vérbeli színésznőt is lá­
tunk benne. A jövendő bizonyára igazolni fogja föl­
tevésemet. Nagyobb szerep jutott Vízvári Maris­
kának és Lenkei Hedvignek is. Némi komikus szint 
tudott adni szerepének Nagy Ibolya, aki egy plety­
kás divat-dámát, ábrázolt. Sikere volt még Hclvejf 
Laurának és Molnár Rózsinak. Kár, hogy HV-F.ey 
Laura kénytelen volt a szerző jóvo'tából a motívu­
mait folyton ismételgetni.

A közönség eléggé türelmes volt a darab 
gyöngéivel szemben. Igaz, hogy a színház nem telt 
meg egészen, sőt a földszinten féli... vagy há­
romnegyed részben üres padsorok voltak. De 
azért a felvonások végén tapsoltak is, úgy Loay a
szerző néhányszor megjelenhetett a lámpák elölt.

Tímár Szaniszló.

(*) Az Operaházban holnap, szombaton 
„Carmen“ kerül szilire. Vasárnap Slezák Leó es. 
ói kir. kamai'.aénokes buefiufell epéséül Verdi 
„Othelo“-ját adják, melyben a vendégművész ai 
czimsze repot, Wasqueznó Desdemonát, Takáts 
Jágót énekli. Hétfőn „Rigolettó“-ban lép fel újra 
Feinhals Frigyes bajor királyi kamaraénekes.

(*) Bemutató Kolozsvárt. A kolozsvári nem­
zeti színház szerdán este mutatta be Heyermans 
„Remény" czimü tragédiáját, melyet Magyarorszá­
gon először a Thalia-társaság adott elő. A színházat 
zsúfolásig megtöltő előkelő közönség" nagy élvezet­
tel hallgatta a minden izében összevágó előadást és 
lelkesen ünnepelte a. szereplő színészeket. Horváth 
Paula Klára szerepében igaz, őszinte sikert aratott. 
Nagyon tetszett Küvthy György, Károly személyc- 
sitöje, kinek kiváló alakítását a közönség zajos taps­
sal honorálta. Az est sikeréhez hozzájárultak: 
Kardos, Laczlcó, Baráti, Dczséri cs Gálosi.

(*) A Magyar Színház újdonságai. A Magyar 
Sziliház a jövő hét péntekén újdonságot hoz. Bemu­
tatja Schnitzler Artur legkiválóbb és legfinomabb 
darabját, ,.A zöld kakgdu'to, amelyben Márkus 
László rendező vezetésével csaknem a színház egész 
személyzete játszik. ..A zöld k.rkadu‘'-val egy estén 
bemutatják Charles Marlowe kiváló angol iró ko­
médiáját. a „Régi jó idök"-et. Az uj darabok be­
mutatójáig e héten, szombaton a. „Hivatalnok 
uruk“-at adják, vasárnap esi" pedig megismétlig 
Sophus Michaelis költői müvet, a „Forradalmi 
nász“-!. Vasárnap délután olcsó árakon ..A szeren­
cse tin" kerül szilire. Holnap, szombaton délután 
0 órakor ifjúsági előadásul „A sastiók“-ot .adják 
rendkívül olcsó árakon.

(*) Hírek a Nemzeti Szalonból. A Nemzeti 
:nlon a. karé/,ági kiállítás bezárása után azonnal 
izzá fog a aa-ik vidéki tárlat rendezéséhez, mely- 
■k sikere elé Beszt erező,bánya egész társadalma 
igv várakozással tekint. A Besz tocaebánya i ki al­
ii^ április közepe táján nyílik meg. --- A MIENK, 
állítása, iránt, régen nem tapasztalt érdeklődés 
ilvánul a közönség körében és ez indította az; 
azg a lóságot arra, hogy egész április hó 4-ig 
• it ni tartja csak ezután fog hozzá a Magyar 
épzőmiivósznök Egyesülete nemzetközi kiállitásá- 
,k rendezéséhez. A MIÉNK, kiállítása reggel 9 
ától este 5'í óráig van nyitva.

(*) Torma János szabadsághtuezi képe. Terma 
inoa a kiváló festőművész az aradi vértanuk tra- 
diáját egy nagy vásznon megörökítette. Torma 
inos most történelmünk nagy eposzát, az 1848— 
i-iki eseményeket örökíti meg három nagy fcst,- 
nybcii. A hármas kép első része, amely márczius1/Mvl .". lolokh

kiállításra, került

FŐVÁROS.

A főváros építkezési programmja.
Budapest, márczius 26.

A tűrhetetlen lakásínség és az ennek követ­
keztében fellépő lakásdrágaság olyan sulylyal ne­
hezedik a főváros lakosságára, hogy a hatóság, is 
idejét látta, hogy ezen a bajon végre-valahára se­
gítsen. Ennek a módját nagyarányú építkezések­
ben találták meg, amelyek által számos lakás 
lenne szabaddá. Az építkezések programmja ma 
jelent meg: e szerint az összes építkezések költsége 
95 millió koronába kerülne; maguk az épületek 
pedig egyhannad részben már 1910-ben elkészül­
nének.

Az ópitöprogramm meglehetősen nagyarányú; 
körülbelül 50ÜU rendes lakást bocsátana a lakosok 
rendelkezésére, ami a lakásmizériákat minden 
esetre nagy mértékben csökkentené. Különösen 
helyes intézkedésnek tartjuk az iskoláknak a bér­
házakból való kiköltöztetését, ez a fővárosnak ma­
gának is megtakarítást jelent. A programúinak a 
következő része valósulna meg 1910-ben: 3 szük­
ségbarakk, 6U lakás, 200.00,0 korona; 3 barakktc- 
rem-telep, 400 lakó, 40:0.000 korona; 1 népszálló; 
400 czella, 000.000 korona; 2 népotthon. 1,100.000 
korona; kis lakások, 1000 lakás, 6,000.000 korona,, 
fővárosi alkalmazottak számára 510 lakás 
10,000.000 korona; bérlakások, 160 lakás, 3,300.00(1 
korona; iskola és óvó, 23 épület, 10,000.000 ko- 
róna; összesen 31,600.000 korona.

Ha sikerül a programúi végrehajtása, már a 
jövő esztendőben a három barakk-telepen cs cg.v 
népszállón kívül I860 rendes lakás lesz, mert az 
iskolák építésével körülbelül 150 lakás lesz sza­
baddá. Ugyanakkor épül a kispesti állami telep s 
az állam és város akcziója legkésőbben a jövő év­
ben megszünteti a lakásínséget. A lakáspiaezon a 
kereslet és kínálat között meglesz ,a természetes 
arány és a lakó nem lesz kiszolgáltatva a háztu­
lajdonosoknak.

Szocziúlis szempontból talán legnagyobb je­
lentőségű a szükségbarakk, a barakktelep, nép- 
szálló és népotthon megépítése és a 3000 kis lakás 
építése, amiből 1000 lakást már a jövő évben meg­
építenek.

A jövő évben kis lakást építenek a Bcrzen- 
ezey-utcza és Tisza-utcza sarkán, a Fóthi-utou, a 
Hungária-ut és Kerepesi-ut sarkán, a Köztemeíő- 
iit és Alföldi-utcza sarkán, a Haller-utczában és a 
Gyáli-uton. A későbbi évekre terveznek még kis­
lakást a Fehérvári-ut és Lenkc-ut sarkán, a La- 
jos-utoza és Timár-uteza sarkán és Kőbányán a 
Kolozsvári-ut mentén.

Az építkezés olcsóbbá tételére -—-ami ennél a 
programúinál 20—25 százalék mogtakaritást, va­
gyis kerek 20 millió koronát jelentene — a prog­
ramul azt javasolja, hogy az ép.itöszabályzatnak 
azokat a pontjait, amelyek a takarékos építkezést, 
az anyagok és szerkezetek megengedett, és a kül­
földön már elfogadott takarékosabb igénybevéte­
lét lehetetlenné teszik, megváltoztassák és pedig 
oly módon, hogy a változtatás már a programul 
keresztülvitelének első esztendejében, vagyis 1910. 
ben érvényesülhessen. Ezért hajlandó a főváros 
minden tervet a közmunkák tanácsához, mint. a 
szabályzatra felügyelő szervezethez a kedvezmény 
megadása ezéljából felküldeni.

A pénzügyi rész megoldására nézve a pro­
gramul a különböző állami kezelésben lövő köz­
alapítványoknak és alapoknak olcsó kamat, mellett 
való kölesönvótelét tervezi, aminek fejében a fő­
város vállalja azt a kötelezettséget, hogy az ál­
lami tisztviselők részére is fog olcsó lakásokat 
építeni.

U programmal kapcsolatban a főváros szabá­
lyozását is dűlőre akarják vinni, azonban a sza­
bályozáshoz szükséges lebontásokat csak akkor 
kezdik meg, amikor már elegendő uj lakás les/, 
mert például a tervbe vett Egárut- által 
igen nagy zsúfolt lakásu vidéket kellene lerom­
bolni és a Tabán szabályozása a szegényebb nép 
apró lakásait semmisítené meg.

Ezt n programmot holnap tárgyalja a főváros 
tanácsa. Hétfőn a pénzügyi bizottság fogja tár­
gyalni, a jövő hét péntekén pedig rendkívüli köz­
gyűlés elé körű»

)( A főváros igazoló-válaszlmánya ma délután 
K'unz Jenő elnoklésével alakuló ülést, tartott, 
amelyen az előadói tisztet Csuj>or József tanács- 
jegyző láttái el. Az elnök üdvözlő beszédében kon­
statálta, bogy a választmánynak majdnem vala­
mennyi régi tagja ismét a bizottságban működik, 
ami azt, bizonyítja, hogy a főváros közgyűlése ;,i 
választmány munkásságával meg volt elégedve. Uj 
ingókul Tóth Lászlói és dr. Németh Imrét válasz-
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tottii nice a közgyűlés, nkiki't. első megjelenésiig 
ulkaknáliól, üdvözöl. A folyó ügyek ««ran m-z előadó 
bejelent ette, hogy a légszeszgyár i g e / gat ós ágiit v; i K 
tagjai "óstzef érhete11 cnsé'gi ügyében a közigazya-tási 
bíróság szintén meghúzta határozatid• Az igazoló- 
választmány tudvalevőleg kimondotta, hogy ó’ssz- 
férhet el lenség nem forog l'emi. A bi ráló-válaszl 
many éhez hozzájárult. A közigazgatási bíróság 
maist érkezett végzésével helybenhagyta ezt a ha­
tározatot. . »

)( A vízivárosi utvzák. Dr. Németh Imre or- 
zságg.vülési képviselő vezetése alatt ma délelőtt 
küldöttség kereste fel Bnrczy polgármestert, hogy 
szóval is előadjak a 11. kerület panaszát «* sürgő a 
orvoslást kérjenek abbeli sérelmükre, hogy a mér­
nöki hivatal terve szerint nemcsak a Fö-iUezát, 
hanem a belé torkoló Vám-, Ganz-, Kacsa-. Vitéz-, 
Csalogány- és Balthyány-utezáknt oly magasra 
akarja feltölteni s ezt a feltöltést még e tavasz- 
szál kezdenék meg. A második kerület vezető em­
berei Kupp X-igmuml udvari tanácsos elnöklésé­
vel népes értekezletet tartottak s dr. Ernyői Mór 
előadót bízták meg a memorandum megszerkeszté- 
eóvel. A polgármester szivól.vcsen fogadta a kül­
döttséget s méltányosnak találta a kérelmet, do 
kijelentette, hogy annak teljesítése nem tőle függ, 
hanem a közmunkatanácsnak is van beleszólása, » 
megígérte, hogy a maga részéről a vízivárosiak 
kérelmét támogatni fogja.

)( Az Atlős-ut átjárója. A kereskedelmi mi­
niszter felhívta a fővárost, hogy a Máv. fercnczvá-
ros_kelenföldi vonalán lévő átlós-uti áthidalásnál
a viz levezetésének sürgős rendezése iránt intéz­
kedjék. Szükséges ez azért, mert a szóban forgó 
keresztezésnél lévő aluljáró vízlefolyást viszonyai 
ez idő szerint annyira rendezetlenek, hogy itt 
ebből az okiból kifolyólag, különösen záporeső al­
kalmával, de más alkalommal is, forgalmi zavarok 
merülnek fel.

)(_ A gyermeknap. A fővárosi tanáé- ma en­
gedélyt adott az Országos Gyermekvédő Ligának, 
hogy a gyermeknapon, április 1 -én rs 2-án a fővá­
ros közterületein gyűjtő urnákat állíthasson fel.

)( A zsidó temető kibővítése. A főváros ta­
nácsa a közgyűlésnek azt a javaslatot fogja előter­
jeszteni, hogy a pesti Chcvra Kadisa szentegy let 
részére a X. kér. Kozma-utczában temetője kibőví­
tésére megfelelő területet engedjen át, egy más 
területet pedig ugyanilyen vzélra tartson lenn. 
Javasolni fogja tov.ibbá, hogy a X. kei ül éti itj 
-köztemető kibővítése iránt az intézkedéseket, tegye 
meg. A tanács mai napon felhívta a Chcvra 
Kadisdt, hogy a váezi-uti zsidótemetői ez év 
augusztus végéig ürittesse ki és a területet adja 
át a fővárosnak.

)( Utczarendczés. A tanács mai üléséből ki­
folyólag elrendelte, hogy az I. kér. Orom-utvza, 
Andor-utcza és Tárogató-ut, továbbá a IX. kér. 
Haller-uteza rendezése ügyében a mérnöki hivatal 
a szükséges előkészületeket tegye meg. Elren­
delte továbbá a tanács, hogy a 1\ . iker. Borz- 
utcza és I. kor. Kelenhegyi-uton légszcszlampáikat, 
a X. kér-. Marja-, Óhegy- és Tarnáth-utakon, va­
lamint az I. kor. Holdvilág-, Harkály- és Czipő- 
utcz.á'kon kőolajlámpákat állítsanak fel.

évi kiadása és bévé telő 1 ti,800 koronát, mutat. Komi 
Xs i amend1 a meteorológiai intézőt aligazgatója, 
számvizsgálói jelentésének tudomásul vétele után 
Lit,ke Aurél helyettes titkár ismertet te a választ­
mány clöterjcsztcscil, valamint a bizottságok jelen 
LéseiI- Az alapszabályok módosítása után a közgyű­
lés 8 választmányi tagot, választott meg, a ni re az 
elnök a közgyűlést bcrekes/.lette. Utána a Pannó­
nia szálló külön termében lakoma volt.

(—) A Magyar Numizmatikai Társulat ma 
tartotta meg ez évi közgyűlését Kilényi Hugó el­
nöklete alatt. Az elnöki megnyitó után dr. Zim­
te ermann Lajos titkár terjesztette elő évi jelenté­
sét a társulat működéséről, a mely kiterjedt úgy a 
numizmatika tudományos művelésére, mint az 
érem verésnek szépművészeti szempontból való elő­
mozdítására is. A mull, évben a társulat, e tekintet- 
ben eredményes működést, fejtett ki. amennyibe i 
ntaga is tölbb érmet Veretett, s állandó kiállítást tavi. 
fenn Kaplony-uteza 7. i-z. helyiségében magyar 
éiemmiivészeknek eladás tárgyát képező érméiből. 
A társulatnak ezid'ősz j'int közel -100 tagja van. 
Utána (fohl Ödön, a Numizmátikai Közlöny szó: - 
készt ríj e tett jelentést, a tőivé irat A 11 ■ évfolyamá­
ról. majd pedig- a könyvtár és a gyűjtemény áll i- 
potárői rlr. Final'/ Gábor, tanár, társulati kény - 
táros. Ezek után Knnrárii Fii lop pénztáros jelen­
tette, hagy társulatnak a TSÍK) kér. befizetett 
alapitványnyal együtt közel 9000 korona va­
gyona Vált.

TÖRVÉNYSZÉK-
§ A nngys/erb összeesküvők. A nagy.-zcrb fel - 

sé-aárulók bűn-,-erének mai t á t gyalá-'án elsőnek 
Kebraesa Sztinkó vádlottat, a gr 1 inai szerb keres­
kedői mi és iparbank pénztárosát hallgatták ki. A 
kihallgatás folyamán Stolarics védő k rtc azoknak 
a tanuknak kihallgatásáról felvett jegyzőkönyv fel­
olvasását, a inelvek a vádlott alibijét igazolták. Az 
itélőtanáes a kérelmet elutasította. Egyébiránt a 
vádlott vallomása érdemesebb moment uniók nélkül 
történt meg. A következő vádlott, Ixone-utr Gyula 
elinni kereskedő ki h a Ugat usa közben a.: elnök 1 fi 
hicsevies Valérián 7- Monesilovivs M ilován vád­
lottakét közbeszóló-aikért kiutasította a. tárgyalási 
teremből. Majd az itélőtanács azt határozta, hogy 
a vádlottak a gi ina lak kivételével ma, holnap és 
holnapután nem lehetnek jelen a tárgyaláson. 
Ekkor Yilics Lyubomir glinai szabót hallgatták ki. 
Mikor az ügyész a szerb térképekre vonatkozólag 
intézett hozzá kérdéseket, tlinkovics védő megje­
gyezte : Jl.it már egy szabónak is kell értenie a 
földrajzhoz U." (Nagy derültség.) Ennek a vádlott­
nak a kihallgatása is simán ment. A déli szünet 
előtt még Gájics Dimitrije glinai kereskedőt hall­
gatták ki.

A déli szünet után folytatták a kihallgatást,

- ' -‘ 1 *> J
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Dezső terjeszti róla, „A Nap" 1907. július 3-iki 
szántában „A szocziáldvmokntták pénze" czimen 
hosszabb nyilatkozatot lett közzé, amelyben azzal 
vádolta meg Bokányi Dezsőt, hogy mint az Építő ■ 
m ti likasok Országos Szövetségének elnöke, a szövet­
ség részére beszerzendő könyvtárnál províziót kórt. 
u maga számúra. A vádak miatt Bokányi Dez-sö 
í ágnlmazá'd sajtópert indított Kardos Jakab ellen. 
Ma tárgyalta ezt a panaszt a budapesti büntető- 
törvényszék Szeppssy biró elnöklete alatt. Kardos 
beismerte a nyilatkozat szerzőségét és kérte, hogy 
ti bíróság szállítsa le illetékességét és utalja át az 
ügyet az esküdtbirósáuhoz, mert Bokányi Dezső, 
a panaszos, törvény által alkotott testület tagja 
létén, ügyében az esküdtigrűság hivatott Ítélkezni. 
A bíróság helyt adott a kérelemnek, mert úgy ta­
lálta. hogy Bokányi Dezsőt, mint köz-megbízatásban 
eljáró egyént érték a vádak és Így ez ügyben az. 
esküdtszék illetékes az ítélkezésre.

< A Hvák és az ügyészek kérelme. Az. Országos 
Bírói és Ügyészi Egye.-illet ma terjedelmes bead 
vuiiyttau fordult az iga: .-:igiigyminiszterhez, mely - 
ben azt kéri. hogy az 1908. évi VI. törvén,yezikkben 
tucgálla|)itott. fizetési osztályok li,-tszánta mindig 
teljesen be, legyen töltve. Az előterjeszt és 

rámutat az 1908. ci X 1. t.-cz- nek a tör- 
vényja vaslat indokolásitban i -- t.alá Iható világos
c-zéljára, hogv az ügyészi é- bírói létszám állandóan 
a törvényben előirt módon be legyen töltve.

íj Merénylet az utczán. Boór József többször 
büntetett pinezér pár évvel ezelőtt, megismerkedett. 
Szabó Ilona gyári munkásnövel. Az ismeretségből 
szerelmi viszony lett. Idővel Boór József teljesen 
ebüllött s lopás miatt börtönbe került. Mikor in 
neu kiszabadult. rá akarta venni a leányt, hogy 
legyen a felesége. Szabó Ilona azonban nem volt, 
hajlandó feleségül menni a züllött, dolog-falun em­
berhez, aki vele akarta eltartatni magát. Hogy 
dologtalanul élhessen Boór József, többször el­
verte a leányt, akit még arra is rá kény szeri 
tett. hogy a ledér életmódot folytassa s az Így szor­
zott pénzt neki adja. A leány végre, is megunta a 
faczér pinezér durvaságait s szakítani akart vele. 
Boór József ekkor Koszaira határozta el magát, A 
múlt óv deezenrbcr 2- án megleste a leányt. midőn 
a Teréz-körutrúl az Ó-ulezába mént Usúk Anna 
nevű barátnőjével. A gyanútlanul haladó Szabó 
Ilonát hátulról nyakánál megragadta s azután a 
zsebéből előrántott, vit.riolos üveg tartalmát, a sze­
rencsétlen leány arczáha öntötte. A maró folya­
dék borzalmasan elcsúfította a leányt, s oly súlyos 
sérüléseket ejtett rajta, hogy hetekig tartott, amig 
felgyógyult. A merénylő piuezért ma vonta felelős 
»égre a büntető törvényszék dr. Makutz biró el­
nöklete alatt súlyos testi sértés bűntettéért. A hi - 
i'ósúir Boór Józsefet súlyos testi sértés bűntettéért, 
ít évi és ti hónapi fogy házi-a Ítélte. Az ítélet ellen 
n vádlott felehhez.éssel élt.

§ Agyonlőtt leány. Ez év január 5-éu Kálmán 
.Aranka kispesti cseléd leány megkérte Meredi Mi­
hály 211 éve- napszámos legényt, hogy kisérje őt 
haza Kispestről Úri községben lakó rokonaihoz. 
Meredi haza is kisérte a leányt és márnán, immár 
(bán. visszatértek a fővárosba. A vonaton n kftbn-

i . Á

EGYESÜLETEK.
í —) A pesti Clievra Kadisa közgyűlése. Teg­

nap tartotta a Pesti Chcvra Kadisa ez idei rendes 
közgyűlését Winterbertj elnök vezetésével. Az elnök 
beszámolt az egylet tavalyi működéséről. Elmondta, 
hogy- az idült betegek otthonául szolgáló Szeretet ház 
már az őszszel tető alá kerül. A Szeretctház meg­
nyitása után az egylet nyomban hozzá fog az in­
gyen lakások számára tervezett Menedékház építé­
séhez. Azután áttért a. közgyűlés a napirend tár­
gyalására. A felolvasottnak tekintett .évi jelentés 
szerint az aggok házában tavaly 04 egyen részesült 
ellátásban. Az intézet fentartásárn összesen 7.4,030 
korona 01 fillért fordítottak. A Clievra Kadisa a 
hitközségi kórház költségeihez az 1909., 1910. és 
1911. évek mindegyikében 48,000 koronával járul 

hozzá. A Bródy Adél gyermekkórházat. 10,000 ko­
ronával szubvcnczii máit a az egylet. 1*. Inggot t , s
inunk a képtől on tagjainak és azok özvegyeinek havi 
ós negyedévi segítésére lav-alv 40,580 koronát fordi- 
tot.t a ('hev-ra Kadisa. Segélyezésekre összesen 
140.159 korona 10 fillért forditoltak. Az egylet be­
vétele 1,068.526 korona 74 fillér, kiadása 1,050.071 
korona 26 fillér volt, a kezelési többlet tehát 
16.455 korona. 45 fillér. A tiszta vagyon 1,355.402 
korona 12 fillér. A közgyűlés a jelentést, és szám­
adásokat tudomásul vette.

(—) A Magyar Földrajzi Társaság közgyűlése. 
A "Magyar Földrajzi Társaság ma este tartotta meg 
XXXIX. évi közgyűlését, dr. {[avass Rezső kir. ta­
nácsos el nők lésével. Az elnöki jelentést az 1908. év- 
földrajzi eseményeiről dr. IIavass Rezső terjesz­
tette elő. A zajos tetszéssel fogadott elnöki jelen- 

*ío (Vr hinl.-i/ Jenő egyetemi tanár, a társulat 
(főtitkára terjesztette elő évi jelentését. A társasig

és pedig Kistovics Bogdán és Konesar 1-tváu vád- 
lottakk.il. Kihallgatásuk nem vetett felszínre fon­
tos tényeket. Mindketten tagadták az ellenük emelt 
vádat.

Zágrábból jelentik: Az önálló szerb párt né­
hány tagja ellen egy bécsi lap csütörtöki számában 
megjelent, közlemények a 1 orvát politikusok koré­
len nagy megütközést keltettek. A megdöbbenés 
legfőbb oka az, hogy Friedjung egyetemi tanár 
állítólag létező hivatalos okmányokra hivatkozik. 
Ezzel szemben utalnak a szerb önálló part körében 
arra, hogy a bt ,-si Ke- telis pest mar cgyizb n u g j ;.m - 
ily vádakat hangoztatott egyes képviselők ellop, 
akik a párthoz tartoznak, de akik akkor határo­
zottan kijelentették, hogy Spalajkoviesot, nem is­
merik. vele sohasem érintkeztek és közvetve sem 
állottak vele összekötteté-bcti. Úgy az önálló szerb 
párt, mint Supilo I , rom/, is. kit a ezib.kbvn szin­
ten vádolnak felséuúruló üzelmekkel, a bíróság ut­
ján fogják követelni a teljes valóság kiderítését. 
A koalierió tagjai annál nagyobb súlyt helyeznek 
az egész ügy kiderítésére, mert. egyszer é- minden­
korra véget akarnak vetni azoknak a híresztelé­
seknek, melyek immár hónapok óta el le nők terjesz­
tetnek.

§ A szorzialistúk háborúja. Néhány évvel ez­
előtt" Kardos Jakab, a magyarországi szocziálde- 
mokrata párt vezető tagja és pénztárosa, megvált 
állásától és kilépett, n pártból. Távozása után az a 
hír terjedt el felőle, hogy hűtlenül kezelte a párt 
vagyonát s ezért volt kénytelen távozni. Kardos 
Jakab, abban u hi&zemben, hogy a vádakat Bokányi

nyai felső pályaudvar közelében Meredi Mihály 
zsebében eldördült a forgópisztoly é1- oly szeren­
csétlenül találta a leányt, hogy ez a lövés követ­
keztében január 10 ált meghalt. A leány halálon 
ágyán, kihallgatása alkalmával azt vallotta, hegy 
Meredi Mihály a forgópisztolyt reá irányítva sü­
tötte el. Ezzel szemben Meredi nzz.nl védekezett, 
hogy a fegyver, amelynek ravaszát máv előzőleg 
felhúzta és a zsebébe tette, véletlenül sült cl és ez 
okozta a leány halálát. A budapesti büntetőtör­
vény szé-k Ilorrdit ma vonta felelősségre, dr. Makutz 
biró elnöklete alatt emberölés bűntettéért. A le­
folytatott tárgyaláson azonban leigazolást nyert, 
hogy Ilercdinek nem volt szándékában a leányt, 
megölni és a szerencsétlenséget csakis az ö gombit" 
lansága idézte elő; ezért a bíróság dr. 1 zouyi kir. 
ügyész vádbeszéde után gondatlanságból okozott 
emberölés vétségéért hat hónapi fogházra Ítélte- 
Az Ítélet jogerős.

§ Párbaj. Két évvel ezelőtt vendéglői ü.-sze- 
szólulkozásból kifolyólag Szántó Gábor orvos loIl­
leg inzultálta tiztntgyärgyi Uzdor László ügynököt, 
aki ezért másnap provokáltatta. A felek először 
pisztoly párbajt vívtak a Puskál-féle malomnál. 
Ebben azonban senkisem sérült meg. Utána kard- 
párbajt vívtak a Fodor-féle vivóterembon, amely­
ben mind a ketten megsebesültek. A párbajozó 
felek közül a budapesti liiin tető-törvényszék ma 
vonta felelősségre Szántó Gábor orvost párviadal 
vétségéért és elítélte húrom napi ál hun fogházra. 
Az ítélet, ellen az ügyész felebbezett, mert a bíró­
ság nem kot. rendbeli, csak egy rendbeli .vétségül 
állapított meg.
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KÖZGAZDASÁG.
Az árudijszabás reformja.

•— Felemelik az áruszállítást. —
Budapest, márczius 26.

Minap megemlékeztünk a m. kir. állam­
vasutak szeméi yctij szabást reformjáról. Ez­
úttal módunkban van közölni a közgazdasági 
szempontból különösen fontos árudijszabási re­
formot, amelyből ki tetszeleg a. kormány az áru- 
dijszabásnak olyan nagymérvű felemelését ter­
vezi, hogy annak a hazai közgazdasági életre 
csak káros hatása, lehet. A javaslat indokolása 
ugyan ezt igyekszik lehetőleg kedvező színben 
feltüntetni; mindazonáltal kétségtelen az, 
hogy akkor, mikor a hazai termelésnek amúgy 
is élet-halál harezot kell vívnia az osztrák és a 
külföldi verseny nyel, egy 12—16 milliós
újabb tarifa-íeí'/ief elviselni versenyképességé- ! 
nek jelentős csökkentése nélkül lehetetlen. Eb- i 
hői a szempontból éppen nincs sok öröme a 
gazdasági életnek a már készen levő javas­
latból.

A javaslat szerint az áruszállítási díjtételek 
felemelését kétféle módon lehetne elérni. Az egyik 
abban állana, hogy a MÁV. gyors- és teher áruk 
.szállítására érvényes helyi díjszabásnak jelenlegi 
díjtételei egyszerűen a törvényes szállítási adóval, 
vagyis gyorsárunál 7 százalékkal, fehéráruknál 5 
százalékkal volnának fölemelendők. A díjemelés 
másik módozatúul pedig a jelenlegi bárómé meg­
felelő módosítása ás annak kereteiben az egység- 
tételek általános emelése kínálkozik.

Az adóbeszámítás utján érvényesülő díjemelés 
megértéséhez szükséges tudni azt., hogy az eddigi 
tarifában -a szállítási adó már benfoglaltatott, e 
ebből kifolyólag a díjtáblázatokba! beállított 10—10 
kilométeren kint emelkedő díjtételek az egységűi jak 
és kezelési illetékek alapján a szállítási adó külön 
hozzászámitása nélkül képezi ettek. A javaslat sze­
rint tehát a tarifaemelés abban rejlenek, hogy az 
eddigi alapdijak számszerint ugyan változatlanul 
fen tartatnának, do jövőben mint a szállítási adót 
magukban nem foglaló tiszta egységdijak alkal­
maztatnának, vagyis az ezek alapján számított 
dij,tételekhez a törvényes szállítási adó szabály­
szerűen hozzászámittatnék, miáltal gyorsáruknal 
7 a teheráruknál ö százalékos általános tarifaeme­
lés éretnék el. Ezen emelési mód mellett tehát az 
összes díjtételek arányosan egyenlő mérvben emel­
te tűének. E szerint tehát a díjemelés S00 kilomé­
terig terjedő távolságoknál az

A osztálynál 
B osztálynál 
C. osztálynál 
] -ső külön díjszabásnál
2- ik külön díjszabásnál
3- ik külön díjszabásnál
I. kivételes díjszabásnál
II. kivételes díjszabásnál
IV. kivételes díjszabásnál ("A. oszt.

közt váltakozik.
Növeli ennek a tarifaemelésnek a súlyát. az, 

hogy a mérsékelt ás a különösen mérsékelt gyorsam 
bárómé tekintetében a hely díjszabást is fölemeltek, 
még pedig kilóméinregységek és 100 kilogrammon- 
kint 1—200 kilométerre a jelenlegi 1.2 fillér- he­
lyett a jövőben 1.5 fillérre. 200 kilóméteren túl 
minden további kilométerre úgy mint jelenleg 1 fil­
lérrel. A kezelési Hetek változatlanul hagyása mel­
lett. Ez az emelés tehát első sorban az élelmiszerek 
ás az élő állatok szállítását, drágítaná meg, ami ép­
pen nem mondható szerencsi gondolatnak. Növelné 
még az élelmiszer és az állatkcreskodclem megter­
helését az is. hogy a Vl-ik kivételes díjszabást az te 
tarifa*térvzet megszünteti. Mindezeknek alapjan, 
o reform szerint a MÁV. 11,281.286 korona levelei,

iöllletet remélne, amiből azonban szállítási adó­
hányad czimén mintegy 600.000 korona 1 «menne, 
tehát kereken lehet mondani tiz és félmillió korona 
jövedelmi többlet várható.

A másik tarifaemelési mód a háreme, vagyis 
a távolsági övék módosításában és ezek keretében a 
kilóméterikus egységtételek általános emelésében 
állana. Gyakorlatilag a baréme-emcléa előnye ab­
ban állana, hogy pénzügyileg kedvezőbb eredményre 
nyújt kilátást, mint az adóbeszámítás, minek oka az, 
hogy az egységtételck emelkedése a. rövidebb távol­
ságokra nagyobb mérvű, mint -a. közép- és a nagy tá­
volságokra. Ennek megfelelően természetesen mó­
dosítanák a. barémo távolsági zóna beosztást is, 
még pedig olyképpen, hogy a mai 200 kilométerre 
terjedő első zóna két 100 k.-méteVesi zónára osztat­
nék, gyors- és darabáruknál pe.d'ig azonkívül még, 
egy 201—100 k.-méterig lerjedö uj zóna iktatnék ba 
a távolsági övezetbe. A bárómé díjemelés szerint 
800 kilométerig terjedő távolságoknál a dijemelés a 
következő lenne,

A. osztálynál
B. osztálynál
C. osztálynál
1- sö külön díjszabásnál
2- ik külön díjszabásnál
3- ik külön díjszabásnál 

I. kivételes díjszabásnál
II. kivételes díjszabásnál 
IV. kivételes díjszabásnál (A.

áru 10.000 föladásnál) 
közt váltakozik.

E bar érni. emelés szerint kerek 16,500.000 K-t 
kitevő tiszta bevételi többlet várható, amibe már 
be van számítva a megoldás ezen módja mellett 
előálló többlet-kiadás is.

Ennvi bevételi többletet vall he a hivata­
los elő terjesztés mindkét módozat szerint,. 
Ahogy azonban már ezek az előterjesztések ál­
talánosan ismeretesek és ahogy a számítások 
történtek, egészen bizonyos, hogy a bevételi 
többlet emelkedése tetemesen nagyobb lesz. A 
hivatalos számítások csodálatosképpen csak az 
1907. évi adatok alapján készültek és nemi vet­
ték figyelembe a százalékos emelkedést, g igy 
egész bátran elmondhatjuk, hogy rövid pár 
év múlva nem 16, hanem 20 millió korona lesz 
az a nagyobb teher, amit a, hazai iparnak és 
kereskedelemnek el kell viselnie.

kg.-kint fillér
100 1—82
100 1—39
100 1—16
100 1—38
100 1—16
100 1—24
100 1—24
100 1—22

oszt.
1—26100

-kint fillér
100 1—20
100 1—12
100 1—10
100 1—13
100 1—10
100 1—8
100 1—8
100 1—7

100 1—IS

III/22 IÍI/23 m/24 III/26
724.— 71514 713.— 733—
617.— 61114 60S.— 62114
412.— 406.— 398 — 417.—

464.— 45 9. Ki 459 — 470.—
641.— 540.— 525.— 557.—
514.— 51614 503.— 521.—
260.— 258.— 252.— 261.—
671.— 662.75 655.— 669.—
90.80 90.25 80.80 91.20

360.— 379.— 377.— 386.—
558.— 552.— 546.— 564.—>

A békehírek hatása a tőzsdére,
Budapest, márczius 26.

Aligha van a világon intézmény, amely olyan 
idegesen érzékeny lenne, mint a tőzsde. Izig-vérig 
impresszionista. Tegnapelőtt még borultnak, ko­
mornak látta a külpolitikai láthatárt, ma derűsebb­
nek; tegnapelőtt még a háborús szenvedelmek vi- 
haroztuk át. rajta, ma pedig a nagynevű elnök te­
metésének komor gyászpompáján át is fölragyogott 
a béke napjának éltető melege. Egyszerre visszatéri 
a bizalom a szivekbe, és az egész vonalon oly nagy­
mérvű javulás állott be, aminőre a tőzsde történe­
tében kevés példa volt. Ezzel ellentétben viszont a 
gabonatőzsdén a spekuláczió által fölvert árak erő­
sen hanyatlottak igazán viharos kínálat közben.

Az értéktőzsde.
A tegnapi örömmámor a ma reggeli üzletre is 

átterjedt s bár a tőzsde helyiségei ma a rendes elő­
jele helyett Kornfeld Zsigmond temetésének 
helyszínéül szolgáltak s e miatt a hivatalos tőzsde 
csak déli fél egy órakor kezdődött, oly elénk magan- 
iorgalom indult meg s tartott az egész MeLotton 
,-t amilyen csak a legmozgalmasabb időszakban 
szokott előfordulni. A reggeli lapok békés hírei az 
egész vonalon nagy vásárlásokra ösztönöztek a Epe­
kül ácsiét, úgy, hogy a magyar hitel tegnapi legma­
gasabb árfolyamához képest nyolez, az osztrák bi­
tói pedig ötöclfél koronával emelkedett, A magyar 
koronajáradék ára tegnap óta egy fél koron any., 
szerda dél óta pedig teljes másfél koronanyi, azaz 
másfél százalékos emelkedést mutat. A deli tőzsdén 
gyengébb bécsi jegyzésekre, valamint, arra a hírre.

hogy Aékrenthal és Izvolszki külügyminiszterek 
álláspontja között még mindig nagy eltérések van­
nak s hogy a monarchiái külügyminisztere makacsul 
ragaszkodik kikötéseihez, az árfolyamokban némi 
gyengülés állt be, ami azokat két-három koronává! 
leszállította, anélkül azonban, hogy az irányzat 
szilárdságán csorba esett volna.

A mai árhullámzást, összehasonlítva az előző 
napi zárlatokkal, a következő táblázatunk mutatja;

Magyar hitelrész.v.
Osztrák hitelrésze.
Jelzálog hitelbank 
Leszúrni tolóbank 
Salgót.arj. kösz.
Bimamurány.i 
Városi villamos 
Osztr.-m. államv.
4'c magy. kor.-jár.
Adria tengerin 
Közúti vasút

A gabonatőzsde.
A gabonatőzsde hetek és hónapok óta taru> szi­

lárd irányzatának ma egyszerre veget vetett — a 
béko. Amennyire a háborús hírek a készbuza a a 
határidöpiacz áraira befolyással lehettek, azt ki­
használták a. gabonatőzsdén. Ma azután mindenki 
■szabadulni akart a drága árutól s ez olyan zajos, 
lármás jelenetek között ment végbe, amelyekhez 
fogható régen volt a gabonatőzsdén. Néhány száz 
ember tolongott a teremben azon a helyen, ahol a 
határidő-üzlet lezajlani szokott. Irtózatos lárma, 
kiáltozás közben az árak szédítő gyorsasággal csök­
kentek. Öt-hat helyen kötöttek üzletet, mert min­
denki realizálni akart. A készárupiaezon. természe­
tesen rendkívül lanyha volt az irányzat. Mérsékelt 
kínálattal szemben, a malmok nagyon tartózkodó,; 
voltak és úgyszólván semmit sem akartak vásá­
rolni. így aztán csak néhány vaggon búza kelt el, 
a szerdaiaknál 60—80 fillérrel olcsóbb árakom A 
legdrágább eladási ár 29.20 korona volt 79.5 kilós 
tiazavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 28.40 korona, 
76 kilós felsőmagyarországi búzáért. Egyéb gabona- 
nemüek közül rozs 60 fillérrel, zab 30 fillérrel, ten­
geri és árpa 20 fillérrel, korpa 15 fillérrel olcsóbb. 
Forgalomba került: 1100 q rozs, 20.50 koronás áron 
és-300 q zab, 18.60—18.80 koronás, árakon. A határ- 
idöpiaczon az áprilisi búza 56 fillérrel, a májusi 
búza 70 fillérrel, az októberi búza 72 fillérrel, az 
áprilisi rozs 76 fillérrel, az októberi rozs 48 fillér­
rel. az áprilisi zab 48 fillérrel, a májusi tengeri 54 
fillérrel indult olcsóbban a szerdai zárlatnál. A 
forgalom folyamán, amely oly arányokat öltött, 
aminőre a. legöregebb tőzsdelatogatók között is. ke­
vesen emlékeznek, rendkívül izgatott maradt mind­
végig a hangulat, az árfolyamok azonban csak 
mérsékelten ingadoztak, bizonyára mivel nagyon 
alacsonyan indultak. A szerdai zárlathoz viszo­
nyítva, végeredményképpen az áprilisi búza hetven­
négy fillérrel, a májusi búza nyolezvanhafc fillérrel, 
az októberi búza nyolczvankét. fillérrel, az áprilisi 
rozs hetven- fillérrel, az októberi rozs ki’lenczven 
fillérrel, az áprilisi zab hatvannyolca fillérrel és a 
májusi tengeri negyvennégy fillérrel hanyatlott. .

Az utolsó napok árváltozásait egyébként kö­
vetkező táblázat tünteti fel. (Az árak 50 kilónként, 
korona értékben értendők.)

III/20 111/22 II1/23 III/24 III/25
áprilisi búza 13.99 14.— 14.30 14.50 14.13
májusi búza 13.78 13.95 14.06 14.28 13.86
októberi búza 11.48 11.50 11.58 11.66 11.26
áprilisi rozs 10.55 10.51 10.61 10.73 10.42
októberi rozs 9.54 9.53 9.60 9.67 9.33
áprilisi zab 9.— 9.03 9.12 0.32 9.—
májusi tengeri 7.69 7.70 7.73 7.77 7.56

A bécsi értéktőzsde.
Ma volt -az első hivatalos tőzsdei forgalom tt 

legutóbbi politikai események hatása ala,it. A teg- 
napelőtti és tegnapi magánforgalomban elért ár- 
folyamemeikedések a inai előtétedén teljesen ér­
vényben maradtak. Az itteni piaczon tulnyomólag 
az volt a nézet, hogy a helyzet határozottan javult. 
Ennek következtében a kontremin nagy fedezeti 
és visszavásárlásokat eszközölt. A közönség nagy 
arbitrate vásárlásai is erősen felverték az árfolya­
mokat. így egy bécsi bank nem kevesebb, mint 
4000 értékpapírt vásárolt kliensei részére és más 
bankok ée ezégek is jelentókony vásárlásokat esz­
közöltek. A kulissza mérvadó értékei azokkal az 
árfolyamokkal indultak, melyekkel a tegnapi ma­
gánforgalom zárult. Osztrák korona járadék 53.35, 
magyar koronajáradék 90.90 koronán jegyzett. 
Orosz járadék fél százalékkal 06.50 koronáig emel­
kedett. Az általánosan szilárd irányzat a mai elő-

Reggelizd előtt fél pohár
SCHNIIDTH AUER-féle

használata walódl áldás gyomorbajosok- 
nak éa aaékaaoruláaban «»engedőknek^

I
keserüviz az elroattilt gyomrot 

2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
KW üveg 40 fillér, 
nagy fives 80 fillér.
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uJUiAt keaiefcéra » inra ent, de a vezető értékek 
Wiiged'tmak voltak. Egyes korlá-tértSkek újból 
MggKÜcedítek. Já rarléikók túlnyomóan nyugodunk vol- 

Később az árfolyamok színvonalukat, tul- 
{«nyfvmnl^p' rnegla rto-t-ták. Berlinből szilárd irartyz i- 
tot jelentettek.

Berlinben.
ft ' Habár a ma rendelkezésre álló politikai bírok 
?* tőzsdét, mefcorőaitették bizalmában és rcméuyoi- 
:<heo, az üzleti tevékenység mégis sokkal nyűgöd tab b 
|{völC mint. tegnap, miután a spekulnczió még min- 
ifjJtg ifjabb bonyodalmak lebe tőségével számol. ]<>en- 
ifel®a német ipar helyzetéről szóló kedvezőtlen je- 

; jientfiaek is erősebben éreztették befolyásukat, kiilö- 
Ijpgsetii a bányáért ékek piaczára, ahol a forgalom 
^megnyitásakor ugyan könnyű javulások voltuk tnl- 
Btüybanl a további folyamatban azonban gyöngébb 
irányzat volt uralkodó. Kiváló ■- iládrság’gal küló 
nősen járadékok tűntek ki, amelyek közül a .» száza- | 
l^kos birodalmi kölcsön, 1908. évi oroszok és török j 
dorsjegypl' jóval magasabban indultak. Osztrák < r- j 
itékek is Becsesei kapcsolatban élénkebben emelkvd- j 
jtak, míg a javulás a többi értéknemben szüle korlá- j 
:t»k közó volt szortva. Amerikai vasutak el voltak j 
ib knyagolva. V későbbi folyamatban a forgalom (
Sjyqgodt volt és az összstátus csupán csekély váltó- I 
sásokon ment át. bár a szilárd alapirányzat tartotta 
tnagát. •Bányáértókok, az Iron Hongod kedvezőtlen 
jelentésének hatása alatt részben ismét engedtek. 
Áz utfitőzsde magatartása nyugodt és várakozó volt. 
•BSnyarészvények folytatták visszamenő mozgalmu­
kat. A tészpénzpiacz ipari értékei többnyire maga­
sabban jegyeztek Ultimé pénz 4% te, napi pénz 

mttgánleszámitolási kamatláb 3%r+

Kornfeld utódai. Alig földelték el a nagy 
ft&zembcr kíhiiTf tetemeit, máris lázasan megin- 
idultak a kombiná'cziók az iay megüresedett külön­
féle elnöki és igazgatóság! székek betöltésére. Ter­
mészetesen ezerféle kombináczió forog közszájon. 
*KÍ lesz a iössde elnöke? Ez a kérdés izgatja a 
tőzsdét agakat leginkább. .Megállapíthatjuk, hogy 
legtöbb liiv'e Láncsff Leónak van. Egyelőre :r jövő 
evl közgyűlésig nem töltik lie a tőzsde elnöki szé­
ket. Akkor aztán majd beválasztják a tőzsdetanácsba 
fEanctyi, ki az idén nem fogadta el a jelölést és 
|ycgválasiz1 ják elnökké. Az ügyeket addig is Simon 
tíakab, a toes de nlelnöko fogja vezetni. A Magyar 

:[Általános Hitelbank elnöki széké,t a jövő évi köz­
gyűlésig kegyeletből sent töltik be, hanem addig 
KJttmann Adolf v'ezvriga zga tó-holyelles fogja v ■- 
üt-tni az ügyeket <írgróf Pallavicini Ede alelnökkel 
együtt, A jövő évi közgyűlésen aztán be! öl tik ?.: 
elnöki állást. Két komoly jelölt van. Az egyik fír- 

.gróf PaJlavicini a másik 'Lukács László, a volt ki­
váló pénzügyminiszter. A Hermes elnöki h.-éke szin­
tén üresen marad a jövő évi közgyűlésig. Addig 

■JPUmann Adolf glelnök vezeti az ügyeket, akit már 
ez idén is meg akartak választani. Ezeken kívül 
természetesen erős versengés folyik azokért, az igaz- 
"igfttófeági állásokért, melyek Kornfeld halálával nagy 
eeám-bair ürültek meg.

A Huggyantaáru-gyáv közgyűlése, A .Magyar 
. Stusgyant aántcyá r Részvény társaság ma tartotta 
üXVIIT. rendes közgyűlését. Emich Gusztáv udvari 
tanácsos elnöklete alatt. Az ignzgntóéácr java-l a lat 
«lapján elhatározta a közgyűlés, hogy a leírások 
Után fenmaradó 830.991.#2 koronát kitevő nyerr 
•«égből. (+212,915.55 korona) lii’í'i osztalék (mint. a 
múlt évben) fizető úrin, továbbá hogy a tisztviselő' , 

1 végkielégítés? alap 60,000, a munkásalap • inión I 
60,000' koronával javadalmaz!asséfr és hogy 4M.$21.37 I 
korona iij számlára vezetessék oh",. Az osztalék ki- ] 
fizetése holnaptól kezdve történik. A fel ügyelő-bi- ; 
'eottsig eddigi 1 agai újból megválasztattak.

.4 hegyi gazdálkodás fejlesztése. Mint ismer.?- 
f«s, Darányi föl dm i v ehssü gy i miniszter Zsolnán 
kjrendcltséget létesített, melynek feladata n hegy­
vidéki nép gazda sági 1 nlpraálli i ása. A kirendelt- 

1 eég vezetője mindenekelőtt bejárta a gonduzá.-ára 
’ területek«! és helyenként feltűnő gazdasági 
wjiijaiadottságot konstatált. Vannak a felvidéken 
tatárok, emelyeken a vetés1-forgó teljesen isme­
retlen. A birtok annyira szét Ingóit, hogy például 
sTmttenán az ötezer hob! ingatlan tU'.OOO pe rezei- 
Iából áll. A legelők teljesen gondozatlanok, boró­
kával sűrűn benőve, legeltetésre teljesen akalmat- 

‘ Ja®. A vetőmag, dogén miit. és éppen azért a ter­

méshozam minimális. A gaednsá'gi népsegítée esz­
köze» tehát akként választatnak meg, hogy az el­
maradottság és helytelen gazdálkodás mielőbb 
megszűnjön. Már több irányban kezdetét, vette, a 
nép gazdasági felvilágosítása és kiképzése. Hogy 
a felvidéki nép a modern földművelésre szükséges 
gépeket és eszközöltet megismerje, Darányi iöld- 
mivelésügyj miniszter az akezióba bevont várme­
gyék mindegyikének hat-hatezer korona állam­
segélyt engedélyezett egyelőre a kirendeltség ke­
zeihez. amelyből hegyi szántóföldekét, réti boroná­
kat. szecsknvágógat, triőröket, konkolyozókat fog­
nak vásárolni és ezeket a felvidék egyes községei­
ben elhelyezni, hogy azokat Ingyen használatra köl­
esönképpen a hegyvidéki gazdák megkapjak sor 
szerint és megismerkedjenek a modern gazdasági 
eszközökkel, hogy igy kedvet kapjanak! gépbe- 
vásárló-szö vet kezetek és társulatok szervezésére. A 
minisztert ciha távozására főleg a székely kisgaz­
dák körében elért hasonló a kézié sikerei bírták. A 
felvidéki népségilés egyébként több szálon indult 
meg cselekvésre és úgy a társadalmi faktoroknál, 
mint a hatóságnál nagy rokonszenvre és támoga­
tásra talált. E mellett a hegyvidéki nép rendkívüli 
hálát mutat az, állami beavatkozásért s igeu sok 
felé a kivándorlás vágyát szereli le.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki $

15.00(1 koronát nyert: 11334,
10.000 koronát nyert: 71617.
5000 koronát nyertek: 56517 60637.
2000 koronát nyertek: 3890 6293 7690 9028 

14111 23323 28049 35769 59898 43186 48032 
49492 50209 50855 57911 06616 71994 72615 
74970 91895 92722 98705 99237 100224 101217
106247 107703a 116042 11 Sí 87 120012 124871
124930.

1000 koronát nyertek: 1JOS 1306 1506 5413
0023 01 OS 7515 13760 11100 1.7121 17743 17892
18.155 IS 1.70 IS 196 22100 22329 24577 29150
31 162 31191 35411 2,6779 36858 43502 43817
4381S 14179 46187 '47419 51533 52385 56216
58265 60167 66643 06750 69548 71329 13193
7-1348 77839 77997 85080 85291 87374 89880
95632 99324 99904 102526 103332 105210 1112985
115904 116146 11*660 121 514.

5110 'koronát, nyertek : 231.2 5090 5303 6016
01.72 (»750 .11041 12872 12902 1 161 7 15660 15861
>15896 1S921 20910 20943 22555 24408 28112
80263 86510 38707 39003 39995 41.370 41056
43820 48958 49473 49479 50726 51221. 51242
52853 53440 53862 -,40, , 55221 55521 55859
57451 60694 6645.1 67(153 67281 68128 68 189
69542 72609 73037 7113* 7701 * 79077 79378
SQSS6 81455 85281 89292 89654 S0SS3 90616
9.1010 96193 97557 100982 101560 10169! 102417
105223 105364 106149 106550 103712 1135(H)
116487 119129 122611 122764 123358 121675. -~ 
A többi kihúzott számok 200 koronát nyertek.

Magyar kivitel Brazíliába. A Kereskedelmi 
Af uz/'umban tegnap este Post Miklós, a rio de j a - 
neirói cs. cs kir. osztrák-magyar főkonzuli tus ve­
zetőije népe- értekezlet előtt fejtegette, hogy a ma­
gyar iparnak és kereskedelemnek a brazíliai 
piaez.on igen hála* tér kínálkozik, és ezt azzal bizo­
nyította. hogy bizony h magyar gyártmányok ott, 
már eddig U kitűnő hirnek örvendtek. I "elhozd a 
természetesen magyar lisztet, amely ott nagy 
mennyiségekben kel: el; most kiszorítja a. belföldi 
liszt, melyet Tűid. -li.-zt. néven hoznak forgalomba. 
Jó keletű volt ott a magyar honiak. a magyar ke- 
serüviznek. egyes államok közszállit áramai elő van 
Írva a Eiume-papir. Észak-Brazília egyik városá­
ban, Maeeonban, a konzul magyar telefonk+ziilc- 
1.ok' I talált. Ezek után Post konzul felsorolt még 
sok magyar kiviteli ezikket, amelyek Brazíliában 
■gon jól kelnének, annál i- inkább, mert az. ott 
már megtelepedőti igen tekintélyes magyar keres­
kedők szívesen hoznák forgalomba. A konzul i iize- 
tcvscn magyarázta, hogy milyen eljáráé vezethetne 
sikerhez és milyen intézkedések volnának szüksé­
gesek az. olcsóbb ,'s biztos szállítás egáljából. Az. 
érdeklődéssel hallgatott előadás után az, értukezlote.n 
ié?ztvett ezégek képviselői számos kérdést intéztek 
az előadóhoz. 1 ’■ -t konzul szombaton, ,■ hó 27-én 
déli 12 óra után a Kereskedelmi Múzeumban kész­

ségesen szolgál további felvilágosításokkal a bra­
zíliai piaca-, iránt érdeklődő kereskedőknek.

Az Oszt rák-Magy ar Dank állása e hó 23-án *, 
következő yylt: Bankjegyforgalom l.öü7,9ötküűö 
(+45.571.000) korona, érczkészlet 1.617,637.000 
(+S30.060) korona, haza mi tolás! tárcza, 442,880.000 
(+61,436.000) korona, lombardkölesönök 79,523.000 
(+5.951,000) korona, adómentes bankjegy tartalék 
119,667.000 .(—44,691,000) korona.

A mezőgazdasági helyzet. Az O. M. G, E. 
gabona árjegyző irodájának tudósítói mározius 25. 
kelettel az általános mezőgazdasági helyzetet ille­
tőleg a következőket jelentik:

Árud. Az időjárás nagyon változékony, több­
nyire szeles, borús, enyhe, helyenként kisebbszem 
pűsztás esőzésekkel. A tavaszi vetési munkálatokat 
szórványosan már megkezdték. A gyenge ősziek 
nagyon kedvező időjárást kívánnak. Baja. A: tavaszi 
idő ugyan beköszöntött, de a sok esőzés megakadá­
lyozza n vetési munkái. Az őszi vetésokot dicsérik. 
Debrcczen. Enyhe tavaszi idő csapadékkal. Győr. 
A tavaszi munkákat > a vetést, miután- jó napos idő 
vau, folytatják. Az ősziek, a korábban vetett rozsok 
szépen gyarapodnak, búza vetések elmaradottak. 
Miskolc:. Az utóbbi napokban, kezd már enyhébb 
lenni a lovqgö, de inkább csak a déli órákban, éj­
jel hűvös, a hét, elején nyirkos, ködös volt az idő­
járás. Szántani még itt mindig nem lehet, mert 
sáros, átázott a föld. Nagybecskcrek. Az idő állan­
dóan szép. Fagyok nincsenek, a. Buga is jégmentes 
és a szállítások rajta már megkezdődlek. A zabot 
már vetik. Nagykanizsa. Jobb idő mutatkozik, 
kellő esőzés után, a vetéseket a jövő héten meg­
kezdhetik. Nagyvárad. A tavaszi munka latokat a 
gyakori csapadék hátráltatja. Általában az. egész 
vármegyében a tavaszi munkákkal megkéstek. Nyír. 
egyháza. Időjárásunk normális, enyhe, tavaszi, köz­
ben csendes csővel. A tavaszi munkák teljes mér­
tékben megkezdődtek, bár a mélyebb fekvésű, és kö­
tő 1. te bb talajon a. nedvesség által akadályozva van­
nak. A vetőik elég jól teleltek, főleg a homokon, 
mig az alj .és kötött, területeken sok helyen keletié­
nek. Nyílra. Az időjárás borús, esős. A tavaszi 
munkák helyivel-közzel az ősszel elmaradt szántáéi 
munkálatok pótlásával megkezdődtek. Vetésről még 
egyáltalán .-zó sincs. A gazdák száraz, csendes és 
meleg idő után vágyakoznak. Pancsova. Az összes 
vetések gyönyörűen állanak és a. kedvező időjárás 

j folytán szépen fejlődnek. Sopron. Az időjárás 
j enyhe, tavasz-ina. A tavaszi munkák folynak. Szat. 
j már. Több napi esőzés és a még teljesen fel nem 
j szívódott; hőiétől a talaj oly nedves, hogy szántani 
I nem lehet. Magasabb fekvésű rétek mér boronái­

ba lók. Trmescár. Két tavaszi nap után. ismét esős 
idő állt. he, sőt. a megyéből jégesőről is tesznek je­
lentést. Alá. az idő borús és esőre hajló. A mezőgaz­
dasági munkálatokat már megkezdték, azonban azo­
kat az e-ös idő miatt, ismét abba kellett, hagyni. 
’/alnefferszeg. Az időjárás e héten enyhébb, azopba.ii 
az állandó esőzések a fold megmunkál ás át, lehetet­
lenné. teszik. A tavaszi vetéseket csak elkésve vé- 
g-ezhetik s iga- termóaoredményük bizonytalan.

A balatoni vasút. E vasút építéséről és kör- 
gazd asági jelontöségeröl ma este a Magyar Vasúti 
és Hajózási Klub dísztermében Kain Albert, Máz. 
felügyelő előkelő hallgatóság előtt nagysikerű elő­
adásit tartott. A vasút történetét ismertetvén, be­
mutatta: a balatoni vasútnak még. a múlt század 
ötvenes éveiben készült első tervezetét. Majd a mai 
vonalvezetést ismertette és közben nagyszámú vetí­
tett képben mutatta be az. építés egyes részleteit 
és a Balaton partjának szebbnél-szebb pontjait, 
Nagyon tetszett a hallgatóságnak az. állomási 
a von a Iménti épületek székely népies motívumok 
alapján tervezett külső kiképzése. Amidőn az elő­
adó felemlítette, hogy c nagy fontosságú vasútvonal 
Kossuth Fercncznck köszönheti létrejöttét, a. kö­
zönség lelkesen tüntetett a miniszter mellett.

Iparfejlesztés nálunk és a Keleten. Közöltük 
a napokban, hogy a párisi Syndie.at d’Etudes indus- 
nrielies et, finanvién s elnöke, Moyse L. C. elötfi* 
jo-ztése alapján a török kereskedelmi ée foldmüve- 
.1 é*si miniszterek a török mozögazdn.ság és ipar fej- 
le-ztésc érdek élv n nagyobb akcziót indítanak, 
mvlyl n a magyar .ipurfojlcfizt/ísi törvény szolgál 
minta gyanánt. AInyse most. Bukarestben időzött, 
ahol Djurám, kenskedelmi miniszter elé terjeszteti: 
különféle terveket, melyekről dr. Creanga állam tit­
kár, Iliméin az elnöki osztályvezetője, Dohrovicg", 
Apám, Lupcscni, Vulpurcaeu és Kadulescu, Stroit ra, 
osztályfőnökök beim tő an tárgyaltak vele. Tor octavo 
ipari főfelügyelő kiV-retőben Ívjárta ezután Bomá- 
nia nagyobb ipartelepit és a cnmpinái nagy petm-

■■

«4,

országosan Ismert elsft- 
rangn úri szabó termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelmébll, 
többszöri próbával, 
prima munka.

Átmeneti kabátot) 
angol kelméből)

Felöltőt....................
Smoking-öltönyt ) 

selyem béléssel) 
Príma utcai öltönyt 30

35 írtért 
30 „ 
35

IV., BELVÁROS,

Magjar-u. 3.
I. emelet.

Kossuth L.-U. mellűt,
Telelőn lie-»IV



Szombat, máreams 27. EGYETÉRTÉS 19
íeumvidékot... ognap Moyac TemesvároU időzött 
ahol dr. Tetbisz iiotguniifstvrrvl tárgya It ott léte 
aitchdö ipatviillalatok e-"lyvii'ül; Moyso rv,t n. kör 
ul.^t Budapesten iejez.í he, ahol különféle ipari ős 1 
hánya válla lat-ok ügyében folytatja a már megkez,- > 
djCtl.. tárgyalásokul.

(jazilag,vülés Szegeden. Az Alföldi <láizdasági 
t’nyl.: csütörtökön délelőtt dr. Bocsey Károly o1-- 
gzággyülési képviselő elnöklete, alatt- népes gazdi 
gyűlést tartott, melyen ,1 e-szenszky 1-gnáuz evangé­
likus • lelkész az alföldi zöldségtermelés fellendíté­
séről és jövőjéről, Szál» Kálmán városi íőkiertÓM 
y. pnlánl a,ti,ere lésről tartott előadást., dr. Bodor An­
tal egylet 1 igazgató pedig a Szegeden közelebbről 
rjegalnkitandi'i bor- és gyii möl véé rtéivosí tő szövet­
kezét üzélját és szervezetét s a május hóban. Szege­
den rendezendő gyümölcs-, vélemény- és virágkor- 
Lesieti tanfolyam tervezetét, ismertette.

Tavaszi luxitslóvásár. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület védő-ége a Lm rendezett idei 
első tavaszi hixuslóváaár holnap nyílik meg. A vá- 
fúr viégleges katalógusa 554 bejelentett ló leírását, 
tartalmazza s szombattól kezdve az érdeklődök re»• 
deTkeZésé’ro áll. A vásár mozgalmasnak ígérkezik, 
különösen sok kereskedő jelentette be részvételét.
A foggá-ok kötelező elővezetése a. vásár aikalimáv il 
is úgy délelőtt, mint délután a szokásos időben lesz.

A F.onciéro közgyűlése. A Foneiéro pesti 
(Biztositó-Intézet igazgatósága a márezius 2ti-án tar­
tott ülésében elhatározta, hogy a közgyűlésnek a 
100 írt- névértékű intézeti részvény J90S. évre vo­
natkozó osztalékszelvényének részvényeink int 14 ko­
ronával valii beváltását, fogja indítványozni. A tar­
talékalap és díjtartalékok a, tavait i mérvhez képeit 
1.937,364 kor. OS fillérrel szaporodtak.

Orosz kiviteli társaság. Moszkvában, mely 
Oroszország gyáripari termelésének mondhatni leg­
nagyobb központja, néhány ottani előkelő gyáros 
kezdésére „Orosz kiviteli társaság“ neve alatt, egy 
n.i intézmény van alakulóban, mely első sorban tt 
moszkvai termelési kör gyártmányainak a külföldi 
piaczokon leendő bevezetését és terjesztését lesz hi­
vatva szolgálni, illetőleg a kivitelt egységesén s 
oly módon szervezni, h"gv a kiviteli akeziottak le­
hető intenzív!tása. mellett, az nj piaczok szerzésével 
, úró jelen léken v, sőt egyes kisebb termelőre nézve 
egyenesen elviselhet el len költségek minél inkább 
me «oszoljanak. Az akeziót egyelőre vt. Bulkáii-félszi 
get. Kelet-Ázsia és Perzsia főbb piaeztiin kezdik 
meg. különös gondot fordítva a balkáni piaczokra, 
ahol nagyobb szánni mifiros- és detail-raktári, ille­
tőleg üzletet szándékoznak megnyitni. Szóval az. 
egAsz. akez.ió egyenesen a mi külkereskedelmi érde­
keinkül' k'W-sz.tezi. Az. alaptőke nagysága b az a kö­
rülmény, hogy a társulat i tagok között Oroszország 
legnagyobb ipartelepeinek tulajdonosait találjuk, 
mindonoetre arra mutat, hogy ill egy igeit nagy­
szabású kiviteli intézmény létesítéséről um szó, 
amelyre - miután a fösulyt, a balkán piaez.okra 
szándékoznak fektetni ezélszorii tolna, ha hazai 
kiviteli köreink figyelmüket ez akezióra irányit a - 
nák nehogv egy ily nagyarányú a kézié készlet lenül 
találja s az előreláthatólag bZtikcéges védekezéssel 
megkéssenek.

A IV-ik tavaszi vásár. \ városligeti Ipar- 
csarnok helyiségeiben lázasan folyik a munka az 
április hó 2-án, pénteken nteguyilő 'Ikivaszt Vasat- 
előkészítésére. A vasár április lto dán reggel s 
órakor nyílik meg, ugyanaz, nap délelőtt, lesznek a 
hivatalos fogadások, mig este. az. Országos Ipa regje 
sülökben (iellvri Mór kit*. tanács.* lart előadási a 
Vásárosoknak az I,«'t'fejlesz,tcsröl. A második este 
a, Magyar Kereskedelmi ('sartmk'lran dr. Achrcyrr 
Jeni", tart, előadást, utána pedig disz.vaesorára gyitl- 
ttok egybe az iparosok <•< kereskedők. A vasúti ked- 
vez.ni/-iiyes jegyek dolgában ti keresktvlök lordttlja- 
nak a Tavaszi Vásár központi irodájához. (IV., 
Keren,-ziek tere II.), ahol mindennemű felvilágosí­
tásit megkapnak.

...... —---- -- ------ ~~ ' '.. ~~"~
Felelős szerkesztő :

PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, tnárczius 20.

A gabonatőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 
rovatunkban számolunk be.

A készáru piaczon elkeli:
Buzit: Tisznvidéki: 300 q 78 k 20.10 K, 100 

q 76.5 k 28.00 K, 300 q 79.5 k 29.20 K.
Erdélyi: 100 c, 77 k. 100 q .77 k 28.60 K.
Pestvid’éiki: 200 c| 76 k 28.60 K.
Felsőmagvaroeszági: 250 q 76 k 28.10 K, 

100 r. 75 k 28.40 K.
Zab: 200 q 18.80 K. 100 q 18.60 K.
Rozs: 1000 q 20.50 K, 100 q 20.50 K lepi', par.
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékben 

értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

Ara too kg

28.25— 28.75 
28.50—29.05 
28.65—28.25
27Í90—28Í65
28.25— 28.60

27.95—26.35 
28.05—28.50 
28.30—28.55

28/20—28.30 
28.15—28.65 
28.40—28.80

kezö volt:
Rnza kilós Ara, 100 kg. kilós
Jiszavidéki 75 —,------- 79

76 27.30—28.30 80
77 27.90—28.50 81
78 28.10—28.70 82

Fejérmegyei 75 —.-------.— 79
76 27.45—27.85 80
77 27.75—28.10 81
78 27.90—28.30 82

Festvidéki 74 —.------- .— 78
_,___ —,— 79

76 27.60—27.90 80
77 27.80—28.15 81

Bácskai 74 —_------- .— 78
75 _.___ —.— 79
76 28.65—28.10 80
77 27.75—28.30 81

Rozs I-rendu uj — —.------- .— — 20.65—20.80
20.50— 20.65
18.----- 18.80
17.50— 17.30

Legjobb óvszer fér­
fiaknak és nőknek!
Orvosilag ajánlva! Ártalmat­
lan I Vegytiszta I Ki'ltMlo- 
nftl megbízhatói SterilizáltI 
loy üveg (tartalmaz a adagot, 
3.50. korona. Kát live i (tavt.il- 
maz 1 -J adagot) 6. korona.

Árpa takarmány 1. rondít —
„ „ 11. rendű —

Zab I.-rendű —--------------— — 18.05—19.—
„ If.-rendű--------------------— — 17.65—17.95

Tengeri belföldi uj —-------— 15.10—15.55
Korpa: — — — — — — — — 12.30—12.65

A határidöpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1903-re ;
Búza áprilisra 14.22—14.09—14.11—14.08—14.17 —
Búza májusra 13.93—13.95—13 83 —13 95-----
Búza októberre 11.30—11.33—11.25—11.31-----
Rozs áprilisra 10.-10—10.39—10.41—10.35-----
Rozs októberre 9.44— 9.45— 9.25——.—-----
Zab áprilisra 9.1)8— 9.10— 9.02---- .---------
Tengeri májusra 7.64— 7.60— 7.58-----.---------
Tengeri júliusra 7,72— 7.75-----,———•--------

l óra 30 percekor, zárulnak
1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri 
1909. júliusi tengeri

Budapesti gabonaforgalom.
1909. márezius 23-től 1909. márezius 25-ig.

Érkezett E'l&záUittatott 
métermázsa

14.13—14.14
13.86—13.87 
11.26—11.27 
10.42—10.43 
9,33— 9.34
9.-----9.01
7,56— 7.57 
7.72— 7,73

Búza 13027 —
Rozs 1607 —
Árpa 6189 —

Zab 1005 12
Tengeri 504 51
Liszt 814 16055
Korpa — L’oGu

BECSI GABONATŐZSDE:
Becs. márezius 26. (Saját tudósítónktól,) Ä 

kínálat' ma olöatékonyehb lett s így történt, hogy 
búza 15, rozs és zab 10 fillérrel hanyatlott, étiem­
ben tengeri megtartotta e heti egész áremelkedését. 
A forgalom csak a legszűkebb határok között, moz­
gott, mert a kumzum a drágaság miatt tartózkodott 
a vásárlástól.

■)egyeztetett haza: 1 ihZíl.vidőti 15.10—15.45, űáuáiu 
14.85—15.25, mosojii 14.30—14.55, tótfelvidéki 14.3Őr­
lő.»5, délivasuti 14.35—14-70, marcbfeldi lj.20—14,50- 

Ro.es: tót,felvidéki 10.75—10.95, csépel) 10.75—19.90, 
pestmegyci 10.90—11.05, déPivasuti 10.76—10.95, külön­
féle utagyar 10.70—10i.95, osztrák 10.70—10.90.

Árpa: ntorvanrszági 9.50—10.35, marchfeldi 8,50— 
9.25, Wnsvidéki 9.20—9.50, tótfelvidúki 8.60—3.80, (télü 
vasúti 8.50—9.50.

Magyar tengeri S.40—8.60. Cinquantin 0,65-r-
10.05 K.

Magyar zab 9.55—9.05, válogatott 9.95-7-irlQ.3#,
cseh-ntorvaországi és alsó-ausztriai 9.80—9.96,

SÉHiiMBULamiUBPOLLITZER ....
■,SSK1 Bidansl, IV.. Kossuth Latos-utca 8, Illeni.

Értéktőzsde,
Az ('rivkiÖA-de lefolyásáról közgáz«iát-ági rova­

tunkban számolunk be. A 'kötések ezek voltak:
A déli tőzsdén előfordult, kötések:
0,-ztrák hitel 623.50 -622.50—622, Magyar lő 

pl 735- 7.",:’, -731.50, Osztrák magyar állainvasut 
pp], nil).:,0, I.eszámilol'diank 170.50- 469.75, Jol- 
zálógtunk IIs 116.25. Uitnuimiráu.vi 522.50 523
—'-522, Városi villamosvasút 261. Közúti vaspálya 
562.50 -563, Magyar koronáján,elek 91.10 koronán.

DijUizi usU'ixolc osztrák hitel részvény re: hol- 
I „apni s -9 körmi, nyúlt« napra Ki—18 korona, áp- 
i rilis hónap végére 32—34 korona.

ut,',tőzsde, délután 4 órakor:
Osztrák hitel 621.50, Magyar hitel 733, Áll a ni - 

I v a sírt 669, Leszámítoló 170, Kimamurányi 521, Ko- 
1 volta járadék 91.20 K.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
A bécsi értéktőzsde mai lefolyásáról 

gazdasági rovatunkban számolunk be.
I órakor jegyeztek:

Osztrák hite,' 621, Allaravasut 669, Alpesi 625.60, 
Földhitelintézeti 1072, Alsó-ausztriai escorapte 582, Ga,- 
liuziai Kárpát 885, Prágai 2310, 3 százalékos délivas­
uti elsőbbség 207, Osztrák kincstári utalvány 98.20, 
Osztrák koronajáradék 93, Magyar koronajáradék 91 K.

II órakor zárultak:
Osztrák hitel 622.—, Magyar hite! 730, Angi'obank 

291, Balikegyestilet 516.50, Földhitel 1070, Laenderttaak 
428, Union 531, Magyar Jelzálog 417, Allamvasut 670, 
Déli vasitt 101, Alpesi 627.50, Prágai 2350, Rimamu­
rányi 519. Orosz járadék 96.40, Török sorsjegy 183, 
Fegyvergyár 607. ■ ’

Bécs, márezius 26. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 109,80. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 140. -, Magyar hitelbank részvény 731,50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 468.—, Rima- 
murányi 520.25, Magyar ezukoripar 1870.—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradék 
91.—, 4 százalékos magyar fóldteherm. kötv. —. 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 193,—, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar jelzálogbank 415,— 
Magyar keresk. bank 3260.—.

Bécs, márezius 26. (Osztrákértékek zárlata). 4-2 száza­
lékos papir-járadék 93.80, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 114.60, 1860-as sorsjegy 153.25, Osztrák hitel­
sorsjegy 460.—, Angol-osztrák bankrészvény 289.60. 
Bécsi Bankverein 516.25, Osztrák-magyar bank 1760. 
Déli vasút 100.50, Dunacözhajózási társ. 868.—, Dohány 
részv. 338.—, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
117.26, Osztr. Lloyd 403.—. 4.2 száz. ezüst jár. 93.76— 
97.65, Osztr. koronajáradék 93.80, 1864-es sorsj. 266.60, 
Osztrák hitelintézeti részvény 620,—, Union-Bank 
530.—, Osztrák Länderbank 420.75, Osztrák-magyar 
államvasut 667,75, Elbevölgyi vasút 448.—, Alpesi 
részvény 626.50, 20 frankos 19.05, Londoni váltóál 
240.22, Lipótkohó 405.—, Töröksorsjegy 182.50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
A berlini tőzsde mai lefolyásáról közgazdát 

sági rovatunkban számolunk be.
Zárlatkor jegyeztetik: 42 százalékos papírjára- 

dók —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.40. 
osztrák hitelrészvény 196.25, Déli vasút .16.90, orosz 
bankjegyek 2Í5.—, 4 százalékos uj orosz kölcsön 78.75. 
Disconto Commandit 186.25, Dinamittruszt 160.ciO, Har- 
peni 185.60, Unitikált török járadék 93.50, 4'2 Százalé­
kos ezüst-járadék 93.75, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 93.25, Magyar korohajáradók 91.60, Osztrák­
magyar államvasut 144.—, Bécsi váltóár 85.26, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 223,90, Gelsen­
kirchen! 218.—, Laurakohó 179.40. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) márezius 26.4 2 százalékos papir- 
járadék 97.15,4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.55. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 196.90, Osztrák-magyar- 
államvasut 144.20, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.65,. Bécsi Bank­
verein 131.80, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön 78.—, 4/2 százalékos ezüst!áradék 
—, Osztrák koronajáradók 93.35, Magyar korona- 
járadék 91.40, Osztrák-magyar bank 125.50, Déli vasüt 
részvény 16.90, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár
851.75, Párisi váltóár 811.83, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény 78.—. Engedő.

Hamburg, (Zárlat) márezius 26.4'2 százalékos ezüst- 
járadék 96.75, 1860, sorsjegy 156—, Déli vasút 16.90, 
4 százalékos nranyjáradók 97.25, Osztrák hitelrószvény 
196 25, Osztrák-magyar államvasut 144.—, Olasz jára­
dék 103.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 92,50, 
Nyugodt.

London, márezius 26. Angol consol 84.V .
Páris, (Zárlat) márezius 26. 3 száz. Franczia já­

radék 97.12, Osztr. aranyjáradék 98.90, Magyar arany­
járadék 94.25, 3 százalékos Olasz járadék 103.45, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 282.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 522.—, 4 százalékos spanyol járadék 98,40 
4 százalékos unitikált török jár. 93.50, Török sorsjegy
174.75. Török duhányrészvény 368.—, Osztrák földhitel­
intézet 1152.—, Osztr. Länderbank 475.—, Magyar jel­
zálogbank —.—, Banquo do Paris 1570, Banque Otto­
mane 715.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasul 
105,_Hnrtnmnn gépgyár 511.—, Urikányt kőszén 165 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.18. Válté német pinezokra 
(rövid) 123.15, Váltó Bécsro (rövid) 104.195, jVáltó Bel­
giumra (rövid) in, Olasz nrnnyváltó (rövid) 1/a, Váltó 
Bvájczra (rövid) 'Van, Csők Londonra 252.35, Magán-

1 kamatláb l.l/t Szilárd,
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Vásárcsarnok.
Mározius 26. A háborús hírek miatt beállott bi- 

íonytalan helyzet hatása az álelmi-zerpiaczon is igen 
^Kglátszött. Emellett a forgalmi nehézségek igen érez­
hetők. Bárányokban azonban nagy a kínálat s ily ala- 
reony árak évek óta nem voltak c czikkben észlelhetők. 
.Vaj némileg szilárdabb. Burgonya változatlan. Hagy­
úid han az utóbbi napokban nagyobbak voltak a hoza- 
lelok, különösen sok bolgár áru érkezett, mely csak 
árengedmény utján volt elhelyezhető, tojás igen gyéi 
hozatalok és a külföld jobb jelentése folytán szilárdabb. 
S. szezonhoz képest rendkívül kevés íini érkezik a 
fiiaczre.. Mai árak:

Husnemück: marhahús hátulja 110 130 K, eleje
B4—10O K, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve snly- 
levonás nélkül 60—76 K, helybeli borjúhús 06—104 K, 
Sertéshús szalonnával 136—142 K, lehúzott 148 150
K. szalonna füstült 140—150 IC, olvasztani való 140~ 
K., szalonna fríss 124—12S K, szalonna, sózott 120 128
■148 K, háj 152—156 IC, sretszsir 148—454 K. mind 
métermázsánkint. Fiistölthus (vidéki) kg.-ja 1.20—1.00 
K, hazai sonka 1.S0.—2.— K, szalámi magyar 3,—3.20 
K, szalámi nyári 1.20—1.40 IC kg.-kint.

Vad: szarvas 66—70 K, vaddisznó S0—00 IC kg.- 
Idnt, egészben darabonkint. Fenyvesmadár kötegje 1.— 
1.20 K"

Baromfifélék: Élő: rántani való csirke 2.60—3.20 
K, í.titni való 3.60—4 IC, kacsa sovány 4—5 IC. kacsa 
hízott 6—7 K, Ind, hízott 16—20 IC, tyuk 3.60—4.40 
K. pulyka 8—10 IC páronkinfc. Vágott: szépen tisztí­
tott barom: hízott lúd 1.60—1.80 K,' hízott rucza 1.60— 
1.80 K, hízott pulyka 1.20—1.60 K, levestyuk 1.40— 
1.60 K, kg.-kint. Pulard 1.80—2.1C darabonkint.

Tejtermékek: teavaj (czentrifugúlt) I. 2.60—2.70 
K, II. 2.20—2.40 IC, főzővaj (köpült) 1.70—1.90 K, 
tehéntúró 24—30 IC. Valódi erdélyi juh túrót és mun- 
kásturöt igen jutányosán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) rózsa 8—40 
K, fehér 6—7 K, lcif.'i 16—20 IC, petrezselyem 20—24 
K, vöröshagyma makói 28—34 K, fokhagyma 40—50 
K, káposzta 24—26 K. 100 kg.-kint.

Gyümölcsfélék: Alma: válogatót elsőrendű áru 
((aranypartién, ranett, Jonathan, Törökbálint, hatul 
etb.) 60—80 K, másodrendű 30—40 K, harmadrendű 
api6 áru 12—14 K. Körte elsőrendű 1.60—2.— K, má­
sodrendű 60—80 K, dió I. 40—60 IC, dió II. 30—40 IC, 
300 kg.-kint.

Tojás: bácskai SS—90 K eredeti ládánk int (1440 
'darab.),

Seríéskonzumvásúri jelentés.

(A székesfővárosi állatvásár é.s közvágóhíd igazga­
tósága.) Márezius 26-áu. Előző napi eladatlan marad­
vány 666 drb sertés, 138 drb süldő. 2 drb malacz. Mai 
felhajtás 834 drb sertés, 17 drb süldő, összesen 1500 drb 
sertés, 155 drb süldő, 2 drb malacz. Kiadatott 1462 drb 
iBertés, 81 drb süldő, 1 drb malacz. Mai maradvány 38 
<drb sertés, 74 drb süldő, 1 drb malacz. Következő árak 
jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg 1. rendit 350 kilogram­
mon felüli életsulvban 114—122 fillér, II-odrendü 230'—■ 
350 kilogrammig 108—112 fillér, fiaiul nehéz 300 kilo­
grammon felül élősúlyban 118—122 fillérig, életsul.v- 
levonáasal 136—148 fillérig, fiatal közép 220—300 ki'gig 
életsulylevonással 132—154 fillérig, fiatal könnyű 120 
kilogrammig levonással 128—154. Hússertés, könnyű 

'-140—300 _ kilogammig 100 fillérig, belföldi süldő 90— 
120 fillérig. Árak minden levonás nélkül kilogrammon-

kint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata élénk. Az
árak .változatlanok,

öZiVitlL/U-C, LIXlLI OZ3.LLO «. i«

VÍZÁLLÁS.
márcz.2R niárez.24 mlrcz.26 mircz.24

Budapesti szurómarhavásár. méter
Márezius 20. Felhajtatott 1500 darab élő borjú. 16 

drb növendékmarba, 50 drb élő bárány, 300 drb leölt 
bárány. Árjegyzések: E.'sőrendü élő borjukért 64—72 
fillérig, kivételesen 74—76 fillér, középminő-égii élő 
torjukért 51—62 fillérig, silány és rúgott torjukért 
50—52 fillérig, növendékn.arháért 48 fillérig, ki.őgram- 
monkint (levonás nélkül.) Élű bárányokért S—45 kor., 
leült bárányokért 3.60—12 IC pá rönk int. Az irányzat 
általában lanyha vo.'t, az árak a borjuvásáron 4 fillérrel 
klg.-kint, a bárány vásáron 1—2 koronával páronkint 
csökkentek.

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai ca Föld- 

luágnességi intézet jelentése.
I Az elmúlt nap időjárásának átnezetei

Hazánkban az. időnek tegnap száraz jellege 
volt. Ma reggel a nyugati határszélen több helyütt 
esik az cső. A hőmérséklet nyugaton emelkedett 
és maximuma Kaposvárott 18 C. fok, minimuma 
Botfalun ■—1 C. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Változékony idő várható, megélénkülő szelek­

kel, nyugatról terjeszkedő esővel, esetleg zivatar­
ral és hősülyedéssel.
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A.-SzUtlns _ 53.8 2.4 EN o 4 3 10 1
Dngvár ------- 52.1 6.6 E X 0 15
Késmárk------- 50.6 3.8 E 4 4 8 1
Losonoz------- 50.2 6.3 N 0
Ogyalla — — 47.8 7.1 4 0 15
Budapest 4S.8 5.8 N C 4 0 12
Herény------- 47.8 6.0 X 1 14 1
Keszthely _ 48.4 6.2 N 3 4 0 13
Pécs_______ 49.6 6.6 N 4 1 12 4
ZAgrUb ------ 48.0 7.6 4 0 16
Fiume------- 46.6 S.U KE 0 \ 3 17
Szegőd ------ 50.3 6.7 N U 4 0 11
Temesvár — 51.6 4.5 4 fi 13 4
Nagyvárad — 51.1 7.4 N 0 0 13 3
Kolozsvár — 53.7 4 ny 14
Nagyszeben— 52.8 5.4 NW 0 13 6
Szatmár------ — .0 4.2 N 0 X 9 0
Eger ...------ — .0 6.2 NW 0 6 1
Arvaváralja... — .0 7.3 NW 0 X _ U
Selroecibínya —.0 3.2 NW 0 4 4 3
Komárom —.0 2.6 NW 0 4 4
Macvar-Ovár —.0 3.2 NW 0 0 3 1
Sopron — — —.0 2.8 KW 0 4 1
Eszék- — — .0 132 0 6
Cirkvenica _ — .0 0.6 E 0 4 4
Dfbrecsen — —.0 2.7 E 0 X 4 0
Kecskemét _ —.0 0.0 E 0 4 0
Orosháza — — .0 0.9 E 0 4 0
Arad —------ — .0 0.0 KE 1 4 l
Zsombolya — — .0 3.0 N 0 4 6 0
Versecz------ — .0 0.0 E 0 0 5 1
Orsóvá — — —.0 4.0 E 0 4

EGYETÉRTÉS

hm Schärding 0.86 0.62 Tina M.-Sstget 0.75 0.70
Duna Passan 2.84 2.60 Tvkebáza 1.44 1.80

Linz 0.17 0.10 V.-Namény 5.22 3.75
Bócs 0.17 0.33 Tokaj 5.84 5.87
Pozsony 1.36 1.70 Tiszafüred 5.78 5.72
Komárom 3.40 2.52 Szolnok 5.82 0.—
Budapest 2-72 1.82 Csongrád 5.58 4.66
P.iks 1.6C 0.78 SzegedT.-Becse 5.54 4.60
Mohács 1.09 1.66 3.96 8 26
Gombos 2.50 Titel 3.56 3.06
Újvidék 2.85 2.31 Ontova Hoór 1.40 1.48
Pancsova 3.27 3.20 Topoly Bártfa 0.92 0.80
Orsóvá 3.75 3.65 Bodrog Ladmóe* 5.90 5.46

■orva Morvafala 3.52 3.21 8a|ó Zsolcza 8.10 1.98Vág Zsolna
Trónusén
Szered

1.80 1.64 Hennád H.-Németi 1.54 0.66
0.81
2.112.35 1.65

Berettyó «»ixü»
B.-Újfalu L88

Rába Szt. Gotthárd 0.80 0.64 Körül Csúcsa 0.55 o.;>6
Sárvár 1.22 0.92 N.-Várad 0.46 0.36
Győr 3.05 2.52 Belényes 0.76 0 8o

Dráva Varasd 1.44 1.44 Tenke 0.90 0,30
Zákány 0.18 0.14 Gnrabone 1.04 1.42
Barcs 0.69 0.18 Borosjenö 1.80 1.10
Eszék t.18 0.70 Békés 4.04 3.40

■ura M.-Szerdák. 1.14 1.30 4.84 4.14
Száva Zágráb 1.54 1.80 Karót Oy. Fehérvár 1.53 1.44

Sziszek 4.71 4.20 Branyicska 0.— 1.72
Mitrovicza 4.78 4.90 Soborsln 0.— 0.—

Szamos Deós 1.46 1.66 Arad 0 66 0.82
Szatmár 3.18 3.10 Makó 1.94 1.90

Kraszna N.-Májtény 1.48 1.50 Temos K.-Kostély 1.50 1.50
LatorczaMunkács 0.80 0.90 Béga Kiszetó 1.18 t .22
Laboroz Homonna 1.10 1.56 Temesvár 0 27 0.86
llng Perecseny 0.— 0.— Becskerek 0.78 0.84

Dr. HŐMIG IZSÓ

VILLANYGYÓGYITÓ ÉS RÖNTGEN-INTÉZETE
Elektromágneses gyó-yitás.

Budapest, IV., Károly-körút 24 ., I. em. Lüt
Telefon 103-39.

Gyógytényezők i
Finien-féle ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredényel- 
meszedés ellen.

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram- 

I mai való kezeli« (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos höfürdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdök.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
fialván, Farad ás Franklin 

árammal valá kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatoki 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hy stéri a). 
Id^ggyengesegi állapotok.

Álmatlanság. Fejfájás. 
Hüdásek (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzsábák 

(Neuralgiák, ischiás). 
Gerlnozvelösorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek. 
Veradényelm eszesedé«. 
Köszvsny és esuz, reuma, 

Izületi és osontbajok. 
Székrekedés. Daganatok. 
Anyagoserebajok (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bőrbajok. Bírvlszketeg. 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szertelsnltás (nőknél az 

arezon).
Aranyeres esomók,

politikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS,

— Rendelés d, e. 8—ll-ig, d. u. 2—6-ig. —
Kezelés egész napon át. Kívánatra prospektus

Budapesti értéktőzsde.
Arai záróárf.

_ 4° o :
_ 4°,'o i
4*/i°/0 I

— S°/o I

V/3Ü:U 1
— 4° o : 

4°/o j 
4°;o I

V;Ío°/ő
_ 4° o
_ 4°,o
_ 4°o
n. é. 
n. é.
- 4° o
- 4°/0

Államadósság
Magysr aranyjáradék — -

_ koron aj áradék-------
Magy. kii. állampénzt, jegy 
Állámköics. Vaskapu céljára 
1870. évi nyereményköicsun 
H.-Szlavón reg. kárt. kötv. —
Magyar íöldteherment. köty.
Horv.-Szlavón „ *
Tiszai és szegedi nyer.-kolcs. 
Egyesített járad. papírban —

m „ ezüstben —
Osztrák aranyjáradék-------

koronaj áradék-------
Allamsj. i860, évb—

* 1864. 200 K.
„ 1864. 100 K.

Bpeat ez. föv. köles., adómén. 
Temts-bégav. szab köles. —

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti föv. takp. — 4 Wo
Hazai bank* r.-t. kamat kötv. 41/2°/o
Kjsbirt. orsz. íöldhitelint.------ B°,o

„ „ „ 50V> é. b° o
M. agr. és járadb. szölőkötv. _ 4° o 

«se járj. vfiz. 4V3°/o
n s v* s záloglevél 4V8°/o

M. Alt. takpt. r.-t------------- <°/o
_ _ * s —____ 41/3°,0

Magyar földhitelintézet-------------- 4°o
. • ------- 3V2°o
„ „ sz. talajj. 4°/o

Magy. helyi érd. vas. kötv. BoVs övre 
Magyar jelzáloghitelbank — 4l/s°/o

„ n  4°/0
M. ielzáloghitb. közs. kötv. 4v2°.o 

„ " s s - 4°/o
„ * nyer. kötv. — 4°/o
w • n s — • 4°0
n s konv. nyk. 100 K
. * nyer. kötv. íoo K

Magyar orsz. központi takp. 4 Wo
S T. 4°/0

Magyar takp. közp. jelzb. — 412°/o
n e e „ s — — - 4°'°
„ * kozs. ktv. 41, a°/o

Oaztrák-magyap.bank — ... 4°.o
Pesti hazai takp. kozs. kötv. 41 rAo

« e s s # — 4° 0
s»s záloglev. „ 4°/o 
w « 100 K n. é. nyer. k.

Pénz1 Áru
1 no 4 no 50

01 10 91 50
I 99 75,1 100 25
i 77 50
. 192 -I 196
1 98 —!| 90
, 91 90; 92 90
1 93 50! 94

142 — 145
97 — 97 50
97 - 97

114 25: 114
94 — 94 50

154 - 158
: 266

266 — i 270
89 75:; 90 75
95 —;! 96 —

1 97 Zi 9S
! 92 — 93
! 98 50 99 .0

100 75 101 75
' 100 76 101 75

93 50 94
1 97 75 98
i 97 it'll tiS 50

92 25 UU
99 - 100
92 25 93
84 7.V Su
91 25 i 92
99 - 100
99 50 09 50
91 50!; 92 50
99 60; 100 

m! 92
50

91 5(1
118 - 120
121 123 50
122 — 124
97 26 98
98 50 99 50

I 93 
99 
93 
99
97
98 

I 92

- 94
- 100

94
1— 100 
85! 98 

125,; 09
:J; 93

85
•2.5

91 T, 02
Ml1“

75
102 —

Mai záró 
árfolyam

Pénz Áru
Záloglevelek, elsőbbségek, 

Pesti magy. keresk. bank _

Pestin íeresk b. közs. ktv.

AÍria tengerhajózási r.-t. _ 
Budapesti közúti vasp.-társ.
Budapest vili. vár. vasat r.-t.
Budapest-pécsi vasat-----------
Kassa-oderbergi vasút 1889. 4°o

e . „ 1889. ar. 45 o
• • „ 1891- P- 4° C .
• s 1 1891. ar. 4°/o

M. folyam- és tengerh. r.-t. 41/*0/«
Bankok.

Angol-osztrák bank-----------— —
Budapesti bankegyesulet r.-t. — — 
Első magyar ipar bank — — — — 
Fiumei hitelbank _ —
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. ált. váltdüzlet r.-t.— — 
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrar- és járadókb. r.-L —. 
Magyar ált. hitelbank . — — — —
Mag}?ar iclzáloghitelbank------ —
Magyar kereskedelmi r.-t.----------
Magy. kir. szab. osztálysorej r.-L 
Magyar leszámitolo és pénzv. bank 
Magyar takarékp. kozp. jelz. bank
Osztxák hitelintézet-----------— —
Osztrák-magyar bank-----------------—
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Unionbank ----------

41/16,0 98
ír

75) 99 To
_ 4"/a 1 02 93

4>':»/o I tiS 21,1 99 •25
««'o ■ 92 93

4Va° 0 - 99'50, HX) 50
_ 4°/o •! 94!— 1 9o
— 4° oil 90501 91 50
_ 4°'o || 89 90 —

03:-
ía*1- 
931—

105,- 
8S"!

I
2011—i 294 
3'- ; 40

8őu,— 384

04
109
04

109
09

íj Mai záró 
I árfolyam

343 — 
218 - 
4071 — 
732 bO 
416 2") 
-053 — 
1530- 
460 75 10O" — 
622- 

1745 - 
3280 —

264 L 
350 —

409 » 
733 bo
417-25

1500—
470,75 

102»!- 
623 - 

1755f.. 
8290

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár— _ — 595j— 598 —
Budapest-erzsébctvárosi tkp._____I9f,!— 290
Budapvst-Lipóivúrosi takarékp. r.-L 15'• — 151
Budapest tkp. és orsz. zulogk. r.-L 498'— 412
Egyesült budapesti föv. takarékp. — 2090j— 21( 0 
Magyar általános takarékpénztár _ 583— 590
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 1360 — 1570 
Pesti hazai első tkp.-egyesület------ 17800 — 17900

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság___  — — 480 — 490
Bécsi élet- és jár.-biztosító int— —I1 740 — 76"
Első magvar ált. biztosító társaság ! QV2b — ,10000 
eFonciérea pesti biztosító intézet 1 260 —- ' 26 
Magyar jég-és viszontbiztositó r.-t. 284'— 294
„Nemzeti“ baleset biztositó r.-t. 11 210|— 215
Pannónia viszontbiztositó intézet - 22751— 2325

Gősm almok.
ß5

Concordia-gözmaíom r.-t.------
Első budapesti gőzmalom r.-t— 
Erzsébet-gözmalom-társaság —
Luiza-gÖzmalom r.-társaság------
Pesti hengermalom-társasig — 
Pesti molnárok és sütök gözm. r 
Pesti Viktória gőzmalom----------

Iparvállalatok.
öeocsini cementgyári Unió r.-t. 
Budapest-szentlőrinci téglagyár

István gőztéglagyár ....... ..........-

Magyar kerámiai gyár r.-t. —
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t.— 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t.
Danubius .................... ...........—
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ 
Ganz és társa vasöntöde r.-t. ..
,Niobolsonu-gépgyárr.-t. ........... .
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és gépg; 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t! 
Woitzer J. gép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r. 
Frankliii-társulat .
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t___
Pesti’könyvnyomda r.-t. — _
Révai testv. irod. int. részv.-t 
Bihar-Szilúgyi olajipar r.-t. 
Budapesti ált. villamonssági 
Első magyar betűöntődé r.-t. . 
Első magyar gvapjumosógyar 
Első magyar rész vény ser fődé 
Első magyar se.rtébhizlaló r.-t 
Első magyar szálloda r.-t. .
Első pesti spódiumgyár r.-t. .
Fiumei rizs hántoló...............
Gsebwindvféle szeszgyár 
„Hungária“ műtrágyagyár 
Kőbányai nőig. serfozö 

cnkonpi

Pénz Áru

serfözó r.-t...
Magyar cukoripar r.-t............
Magy. fém- és lámpsárngy 
Magyar ruggyantaárugyár r'.-t.._

|| ..
- 400 - 410
-II210 —215
- ,1458 1468
- 320 - 330
- SUM —j 310
J 34:, - 3.5.5
•Lj 355 —' 375
~|! 620 -|| 622 —

1 I!

-! 580 -!| 690 —
. 370 —' 3W

i..j 450 - 451
- 530 — 540
- 1 255 - 260
- 030 - .10'0
- 438 - 439

13h —j 144
-L >6.5 -, 575

iw 200
— 5..S — 1 559
. 283 - j 287
- 3711 — 390
-H. r®? — 1 266 —

—1 2ÜÓ0 — ß860
.J, 200 —

522 S23
7ur' 408 - 415 -

386 —' 390 _
-t. 200 — 203 —
— ' 485 — 490
—i - ; > - 213
-J 3140 — 3340

r8> 200 - 210
•h S-M - y«5

323 - 3*28
- ( 350 - 370
...: 760 — 800
— 400u
— 500

— -tftOO
— 52.1

- 3-t 
103

—j 53 5
- 115 z

—1 „>88< — 2(130
—; 1350 — Unc

— 330
— 36f
—1 1890

■•Ujl 2flf 295
- 380 —j! 385 —

Magyar vaeoti forgalmi i
Magyar vilkunosságl r.-t__ __ _
NagysaoN ni villámomn* r.-L ___
Neuschloss nasici tauningyár — 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. — .

Közlekedést vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-L 
Budapesti közúti vaepálya-tArsaaág 
Budapesti villamos vár. vasul r.-t. 
Bpest-ezt.-lőrinci h. é. vllL v. r.-t. 
Bpest-njpcst-rákosp. vili. v. r.-L —
Déli vasút —------ --------------------
Első us. kir. szab. dunagőzh. társ.
Kassa-oderbergi vasat-------—--------
Magyar helyi érdekli vasutak r.-L
Magvar nyűgöd vasút-------— —
Osztrák-magyar állaunvaaut — — — 
Pécsi-barcsi vasat-------

Sorsjegyek.
Bazilika____ ________ _

„ osztrák feliilb..
Bécuvárosi nyer.-kölcsön---------------
Budavárosi sorsjegy ---------------
Erzsébet-szanatorium sorsjegy —
eJ0 szív“ —---------- ------------------

„ „ osztrák feliilb-------- —
Magyar vöröskereszt--------- -

„ . osztrák feltilb.
Olasz vöröskereszt—

n . osztrák feltilb.—
Osztrák vöröskereszt-------— —
Osztrák hitelintézeti-----------—
Pálífy--------------------------------
Szerbia nyer -kölceön — — — — —

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert — — -
20 frankos arany--------------- ---
20 márkás arany------------------
Német birod. bankjegy----------
Francia bankjegy------ -------- -
Papirrobel darabonként — — - 
Komán bankjegy - — — — -
Szerb bankjegy------ — — — -
Amsterdam ........ - — — — -
London 10 font sterling — — -
Német bankpiacok-----------— -
Olasz bankpiacok-----------— -
Párts too frankért-------— — -
Pétérvár  ------ — —------------

II Mai z.tró
II árfolyam

1 Pénz
—

1 Áru

348 _ 346
8U6 307
910 ! 966
450 ! 456
950 Í1050 —

884 46t)
563 664
261 262260 270182 iss
103 104
865 875
850 860
290 296
40! 406
669 50 670 60412 — 416

20 22
21 28487 467

210 3807
10

70
60)

8
12 7060

5010
28

M 12
90

31 M
41 44
44 48
51464 60 66474 56

203 31380 — eo 5

11 86 11 40
19 01 19 0723 48 38 491)7 12 117 41’95 20 05
2 52 2 6894 7Ó 95 66

198 10 108 u<24" )ü 240
117 12, 117 45
95 96 42
95 10 95 4:
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Miért használ minden hölgy 
és úri ember "*WM

610BIM.IS
gyöngyvirág - illatszert 
g: alkohol nélkül? qK

GLÓRIÁIK -gyöngyvirág-parfüm
a legtökéletesebb gyöngyvirág illatszer, nn-ly a tudó

irr

*
pin

*1

e:

ói

KÍVÁNATRA
INGYEN HŰID!
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BUDAPEST, lit MUZEIB9 R##T1í3fc
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mány mai állása szorint elképzelhető. Aki e^vszor 
használ at soha mást nem fog használni.

GLORIALIS-gyöngyvirág-parfüm
a logkonczentráltabb illatszer, a melyet elő lehet 
állítani. Használatban a legkiadósabb, miután egy
csepp is elegendő az illatosüláshoz,

MGLOBIAUS-gyöngyvirág-parfflo
alkohol nélkül a virágból van kivonva és ennélfogva 
a levegőn nem iilanik el, hanem hosszú időn át 
megtartja á kellemes és hu gyöngyvirágillatot.

illatszer — alkohol nélkül — kapható még 
a következő illatokban; ideal, bOURUette 

Janet,e, bonquette de chipre, piros rózsái ibolya.
Egy eredeti üveg ára (mely hónapokra is elegendő) 3 K 50 fill«

Kapható minden drogéiban, illatszer- és gyógyíárban.
Ahol nem kapható, oda postán küldi 3 korona 50 fillér utánvét­

tel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében
es

főh. udvari szállítók, pipereszappan- és illatszergyár

GLOmALiS

DÖHEOH HALÁLA.
u. REGÉNY. —

Irta: M. L. SEVERG.
------- - 62

Ebben az időben találkoztam először La- 
tcmf-ral a Decatur-utczában. Mindjárt meg­
villant agyamban a gondolat, hogy ez lenne 
az a,z ember, kire nekem szükségem volna. 
És igyékeztefn őt hatalmamba keríteni. A 
körülmények fényesen kezemre játszottak. 
Szegény volt és minden foglalkozás nélkül. 
Leánya ugyan tudott magának valamit sze­
rezni^ de ez nem volt elegendő arra, hogy 
szükséget ne szenvedjen. Azonkívül rákbe­
tegségben szenvedett, és több orvos közölte 
vele,'bogy legfeljebb még egy évig élhet, 
így kínozta egy őrült félelem, hogy leánya 
halála után nyomorogni log és azt hiszem, 
ez a rettenetes félelem volt az oka annak, 
hogy erre a játékra adta magút. Azt remélte 
hogy egyszerre gazdag lesz. Persze, az ered­
ményi ellenkező volt.

Tervemnek alapja tehát meg volt vetve. 
Először végre akartam vele hajtani a tettet, 
azonban e.gy pillanat alatt eszembe jutottak 
Charcot dolgai és ezt az irányt követtem, 
hogy o dolgok biztos eredményre csak aixkoi 
vezetnek, ha a hipnotikus médiumnak az 
események, melvek erre vonatkoznak, meg­
felelnek. Egy elővigyázatlan változása az 
eseményeknek, egy pillanat alatt rombadont- 
heti a gondosan kieszelt tervet. Amint az 
időpont elérkezett, egy kábítószert V ttom 
eléje, eltávolítottam lakásáról, és addig tar­
tottam eszméletlenül, mig Darrovot égj ina-, 
helyütt megemlített módon megöli . Amint 
a tettel elkészültem, az eszméletlen Latom t 
lakására vittem és vártam, mig mayahoz lei.

Azután megkérdeztem, miként jutott 
ebbe az áll»hotb C Persze nem emlékezett 
semmire. Végre hatalmammal annyira befo­

lyásoltam, hogy maga is azt hitte, hogy ő 
gyilkolta meg John Darrovot.

A rákbetegség iránt való érdeklődését 
arra használtam fel, hogy a könyvtár köny­
ve bői hozattam el vele a szükséges köteteket. 
Elvem az volt, hogy mindig elkerülni a ve­
szedelmet, ezért tehát őt használtam fel a 
kölcsönkérésre, s miután mind a két kezével 
írni tudott, egyszer a Weltz, másszor n Riezi 
nevet Írattam alá. Ezzel a cselekedetemmel 
kétféle czélt szolgáltam: először bizonyítékot, 
még pedig jó bizonyítékot szerzek ellene és 
az ón reám eső felelősség jóval megcsappan, 
másodszor olyan légkörbe hozom őt ezek ál­
tal az olvasmányok által, amelyek fogéko­
nyabbá teszik) a hipnotizmus iránt.

Mindezekről azonban egyetlen szót sem 
szólt a leányának, akit végtelenül szeret. 
Éppen ez a nagy szeretet tette lehetővé, hogy 
őt megközelítsem cs tervemnek megnyerjem.

Miután elhitettem vele, hogy ő a gyilkos, 
megmutattam Darrov különös hirdetményét, 
amelyben a gyilkos felfedezőjének jutalmat 
biztosit.

— Egy év leforgása alatt ön belehal a 
betegségébe — szóltam hozza, — ha addig lei 
nem fedezik a gvilkosságot és önt lezárják.
A leánya tehát teljéién vagyontalanul ma­
rad hátra. Mennyivel jpbb tehát, ha bele­
egyezik, hogy én előzőleg néhány hónappal 
feljelentem ‘a gyilkosságért, ön akkor he 
v„ilj.a; én igényt tartok a jutalomra és meg 
is kapom s titokban megosztom önnel, önt 
elítélik, de az Ítélet végrehajtásáig eltelik 
cgv nagy idő v ezenközben önt elpusztítja a 
betegsége. Jeanett-eivk pedig biztosította a 
jövőjét!

Azt hiszem, olyan erős volt reá az aka­
ratom és a befolyásom, hogy mindenre rá 
tudtam volna venni, még ha nem is szárma­
zott volna ebből ő reá, vagy a leányára o.-ű 
nagy haszon. A fennálló kedvező körülmé­
nyek folytán nekem meg rótt könnyítve a 

•dolgom.
A közönségnek tudomása van róla, mi 

történt tovább. Ez a Maitland a szomszéd szo­

bában tartózkodott, kihallgatta a beszédün­
ket, lefcnografált minden egyes szét, sőt le 
is fényképezett bennünket.

Mindig elismertem, hogy három ász 
sohasem olyan jó á kártyában, mint — négy 
király, így tehát most is legyőzöttnek val­
lom magam —- de nem letiportnak.

Nagyobb dijat nem fizethetek annak az 
embernek, aki engem ilyen zseniálisan meg­
vert, de a cselekedetemért való biinhődést 
magam szabom ki magamra.

Nagy sietségemben —< hogy az egész 
ügyet rendbehozzam s azután egy távoli is­
meretlen utazásba belekezdjek, — majd el­
felejtettem elmondani a módot, melylyel 
Darrovot megöltem. Nem kellett fecskendő.

Az egész terv akkor foga.mzott meg ben­
nem, mikor azon a végzetes oldalon otthagy­
tam az ujjnyomomat, mialatt elolvastam a 
lapot. Az egyes részletekre .nem kell kiter- 
jeszkednem, mert tudom, hogy Maitland ki­
tudta úgyis a legkisebb adatig. A Dahoia 
Russylii, vagy Russels vipera egyik legis­
mertebb és legveszedelmesebb mérges kí­
gyója Indiának. Némi fáradtsággal és kevés 
költséggel megszereztem magamnak egy pél­
dányt. A gyilkosság estéjén beleraktam a vi­
perát egy kis szekrénykébe cs a Darrov-féle 
birtokot a vizen át közelitettem meg. Itt le­
vágtam egy bokorról egy ágat, egyik végén 
behasitottam és belécsiptem a kígyót.

A vipera dühösen igyekezett kellemetlen 
helyzetéből kiszabadulni és mindent meg­
mart, amihez csak hozzáért. Most már nem 
volt egyéb teendőin, mint a botot a kígyóval 
benyújt •• ni a meglehetős sötét szobába, és 
Darre közelébe hozni. Ezt meg is tettem, de 
óvakodtam tőle, hogy testemmel az ablakot 
elsötétítem? Mikor meghallottam áldozatom 
sikolyát, gyorsan visszahúztam a botot s velő 
együtt a kígyót, s szerencsésen elillantam. 
Hogy a kígyó Darrovot éppen az állón ha­
rapta mag, igazán csak puszta véletlen volt, 
mert hiszen háttal ült az ablaknak. Minden­
esetre előnyös volt, mert az öngyilkosság lát­
szatát keltette lel, .(Folyt, köv.),
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A divat.
Eredeti vltjitek S (elvonáeban.

Irt»: Rátb-Vigb Ist-fiia
Siemílvek:

#»tfaleiST Kornélia Rákosi Sz.
Ante Leqkey H.
Weebó Vilh iy 111
BatSűns.y Adorján Der..6 
Cesbey F*1 Sorolay
Liptákne Vitváry M.
Alvinczine Helvey L.
Rigerué Nagy I.
Saalainé V. Molnár FL

‘E'erjeo Laozi Rózsahegyi
Seholcj Hajdn

Kezdete V» 6 órakor.

EGYETÉRTÉS

fővárosi Orient»

mCSZlNHAfc

Mlutin mentékéit helyirak.
OtK Órerágoe Szináezegyeeülel 

armészlskolájának előadása;

Ingyenélők.
Színmű 4 ftitV. lit.i; Vidor Pál.

Kezdete 4 órakor.

Dalmű 4 felvon. Zenéjét szer­
zetté: Bizet. Szövegét Marimée 
Prosper lieszélyo után írták Maii­
ba c és itulévy L. } ordította : 

Ábrányi Emii. 
•semélytk:

Don Jósé
H seam illő
Iiancaire
Kemendado
Zuniga
Morales
Ullas Pásti»
Carmen
Micftdla
Frasquita
Mercedes

Környey
Szemere
Ney B.
Picbler
Kornai
Mihályi

Szamosi 
Bendiner H 
Payer M. 
Berts M.

• Est» rendes fceljárakkaT,

A tanítónő.
Életkép bárom felvonásban« Irta; 

JJródy Sándor.
Dáfemélytk?

4Unltóníi Varsányi !,
Nagy létrán Szerémy 

If). JS'agy István Fenyvesi
A nagyastíony 

eA fönr 
Tanító 
A kántor 
Kán torki sasszony 
“ - Ida

Haraszthy II 
Szilágyi 
Tihanyi 
Vend re y 
Komlóssy I. 
Molnár A. 
Bárdi 
TapolczaySE.laiiiorvo*

Törvény bi ró 
JBérlS
Cigáavprimáa 
Cseléé

Kezdete •/* 8 órakor-

apolcz 
irkád i 

Balassa 
Győző 
.Inét 
Kész C.

(KIRÁLY SZÍNHÁZ,^

Pálmay Ilka felléptével:

Az elvált asszony.
Operett» 3 felvonásban. Irta: 
Lecn Viktor. Zenéjét szerzetté: 

FaU Lee.

Bseméljetts
• Lissewerhe Karel Király 
.fan», felesége Ötvös G,

’ Bakkensky; Boron
Vfcoder-I/oo Gond a Pálmay I,

I iDeesteldonk, elnök c-;—•"
• SRöiteirplat, Hro 
teye, ügyvéd 
7. jói
wie,

,Scfop, ke lan 7.
Adélé, jegyes»

Szirmai 
Németh 
Dobos

T/onger" "Vakértök *!ásdor 
Wleemrn )ezaí rlok Leiszér 

Papír 
Fábián C.

Krauwévíéit Simái
(Marta, a felesége

,.En hölgy
Inas

Harmath I. 
Kiss Pál 
Nyaralná 
Ligeti

Kezdete Vs 8 órakor,

rtmaitiA gziwHAz. *

éc ers?- m. kir. minmüvészeti 
Akadémia előadása:

Az egér.
Vi^átók 3 felvonásban. Irta: 
FaHleroD ti. Ford.; Fáj J. Béla.

Kezdete >/s 6 órakor«

Kezdete 7 órakor.

«AGYAR sy.TimAgr

Délután mérsékli helySreh.

á sasfiók.
Dráma üt felvonásban. Irta: 
Ldmond Kostand. Fordította; 

Ábrányi Emil.
Személyek z

Törzs 
Rétkay 
Thuroezy 
Czobor 
Vándory 
Dobi
Körmendy 
Z. Molnár 
1 enyvosy 
Sárossy

Forrai R.
T Halmy M 
Mészáros G. 
Gerzsó Sz. 
Lóránt I.

ti
Relchstadtt herceg 
Metternich 
(ientz 
Obenaus

Dietriehsíein 
Flambeau 
A szabó 
Rombelles 
Őrmester 
Az orvos 
Tibuico 
Mária Lujza 
Teréz
Főherczegnö 
Camerata grófnő 
Ebsler f anny

Kezdete 3 órakor.

Este rendes Lejárakkal.

Hivatalnok nrak.
Társadalmi színmű 3 felvonásban. 

Irta: Földes Itnisw
fkoméi vek r

Brohser gyáros Vágó
Barna Gibor Törzs
Honé neje Bátori G.
Müller VapP|ó
Feleki
Herczog F.éthey
Vedres Dobi
Ulrich Vándori
Rótb Ritkay
Ella, lánya Tóth !.
Kozma
Vámoeiná
Dezső, fia X. Molnár
Nagv Fái
í-móllá Janos <ugár I-

rt»ió.6k (Császár K« 
Kacíóh 1'.

Kezdete V« 8 órakor«

AP0LL0-PR0JEKT06RÁF
Wépstlahái-ntoa 1-3. exám, 

Tslsfon 68—39.

Ä pesti háziúr.
Énekli: Benmann Károly. R»j*t 
fölvétel. — Epizód a mess Inai 
földrengésből. — Rostocki állat- 

ken. — Opium tolvaj. —

A wad6r»z6 tlai.
— A gyermek hajfürtje. —

Az interview.

Fauat kisasszony.
— La Musette, éueklŐ kép.
Kezdete 5 órakor, vasár és ün­

nepnapokon 3 órakor.

ndanesti Cabaret 
ONBOMNIÉRÉ

VI,. Teréz-körut 28. - Telelőn 52 88.
Minden este fi , órakort

László Rózsi
(Conferencier: Dr. Szalay József.')

Azonkívül- Mozgósít£»« vagy Bernkkolt a ronfemi- 
gler. Váronatyák. — Eleven regény. 3 bohó­
cát* 3 Íréin» •- Jegyek: 4. r. és j. koronáért. tZenckari rs 

páholy illés u korona).

A nm. v. és koz. miniszter elismerd leiratával kitüntetve.

Br. Batizfalvy L Z. K,if» '«a*1««
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve; Károly-körut 3. sz. alá.
Fájta legek meggyógyít».« 

i Tartós fegtlmések,
•' Foghúzások (altsiá.b.n is.)

Bráfp.AUa nélküli mttfogak 
aranyhldek, korénak, 

Jól baaználhátá fogsorok el. 
kés.ltóee ós hehelye.*..,

• Jótállás mellett mérsékelt szabott áron. 
videk/ek félne» alatt megkaplak mQfogaikat,

VI., nagymező-utoza 17. WALDMANN IMRE, Igazgat».

IWég csak néhány napig !

Japán Budapesten!
A 8 igazi Gésa

és a szenzáczióe

RI0G0KU-CSOPORT
továbbá 12 attrakezió.
Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

3—3 óráig. — Telefon: Hu—36.

PAR1SIÄNÄ-0RFEÜM
Szerecsen-utcza, a m. kir. operával szemben.
«oasoató, FRIEDMANN A. Telelőn 161-46.

Pénztári órák d. e. ','.-10—1-ig délután 3-9 óráig. 
Helyilrnk 2, 3. 4, 6 is 6 korona.

STEINHARDT MULATÓ
Bikóczi-ut 63. se, Telefon 8* 83.

Kezdete pont 8 órakor. Ma és mindennap:
Szenzácziól Eredeti újdonságok! Szenzáczioi

Budapest-Nagymaros.
Tansfig. Fordította: Steinhardt Géza. ■ Kit megelőzi:

CSAK ÖT PERCZ!
Bohózat. írták: Glinger és Taussig, fordította: Steinhardt. 

Továbbá . Steinhardt, Gjórlós. Nedlcs, Sándor, férfi 
kettős és PApny teljesen uj magánszámaikkal, valamint: 
The Georgia és H*ldee and Perree tané kettős fellépte. 
Jegyek: 9—12-ig és Rákóezi-ut t.3. sz. és özv Kontinó

dohánykülönlegességi árudájában, AndrAssy-nt 29. 
Ünnep- és Vasárnap délután mérsékelt helyáru előadások. 
Kezdete v:4 órakor. Szilire kerül: Budapest— »Agymaros, 

Steinhardt fellépte szólókban.
A remek télikertben reggelig tánrz «*s zene. 
Elsőrendű it ti akciók — Belépő-dij nincs.

áumbMiinR Román Oszkár
FOGMÜTERME

Budapest, VII., Rákóczi-ut 14. sz. I. em.
Munkálatai jóságát részletfizetési kedvezménynél Is biztosítja,

■sr"_

kéezpénzéfl <e péezletre V
S szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 tálé, ebédlő és azalon.' 100 szobe.<űlac- 
dóao késaáo raktáron e ttgogyszarübb klviteltSI ‘a leg- 
fioomabblg.-. Képes ^irjegysék in gyón. A!bmn?ÖO»iiflér-
-____ bélyegben.

IZűfiEiImrel^Sf
tecöeo-otcea * sarok.)Beflayest, Víed-fcSral 1 6.^ (Sz

Jól lát?
Hb nem, akkor lordul 

Ion bizalomrawl
UufcnhnVN optikushoz, CSAK 
ndloullön Hl Karoly.körút 6 sz,

1 hol szeműveiiek és látcsövek is legolcsóbban kaphatók. 
R®- Ingyen árjegyzék bérmentve. BH

300—300 uitUAu eytrelt 
Iscgurd uóam> tartás bübó- 

s tg bei I bt 80 krlrtSzőnyeg-
ía 1 Rosentierflte|)itt

»« ent, ««eye«. *• Mnilnt
H|J árutfas

Budapest, VI., Király-u. 32, saroküzlet

6zom.15at',: maücaius' 27,\

FOURS CAPRICE
uÄatiHiiTi Rívai-ulcza 18, «KTÄ,
Telefon 14—22»

1 »10 órakor.
Az előaclís kezdete ','2» órakor.

Ma! V40 órakor.

v
tiohózat. Irta: Fenn. Rendezd: Erdélyi Emil.

Végül li órakor! Végi! II érakor 1

„Oer Herr Ersatzmann“,
Bohózat. Irta: Armin Jóaeel. Rendező: Werner Bf, 

Nappali pénztár d. o. 0—1-ig ós d. u. 3—6-ig. 
Az i-gő emoloti „Casino de Parisban“ elsöranga 

tánczattrakcziók. Kezdete ',42 órakor.

Az előadás kezdete: 9 órakor.
Még csnk rövid idein« a vilüghirii, 12 tagból álló
néger-operett-tápsulat

veudégjátéka. A közkedvelt néger miivészek nj, komikns operett­ben mutatkoznak be.
18 varieté szám. Szigorúan családi műsor,
Előadás ntán a remek télikertben kabarét, a nóger operett, 
társulat tagjainak és előkelő művészeknek közreműködésével

Kitűnő konyha. - Pompás üvegsór.

Mn in minden eate 8 órakor a kontlnena leglobb 
milHoro I

* J HZeníHCIIMk • I2| BSLllKilClluH »
PESTI SZÍNÉSZNŐK
Éjjeli zene ! Varjas Antal nj slágere.

-• IV Falrcngetö liBczngtiHS

A hálószobalány PAMPOULETTE ÉHES A mutyi-szoba.
Közkívánatra harmadizbon meghosszabbítva: A nimfa 
és a fann násza. — Azonkívül: La belli Bosettl. 
A hét mozija. Espana négyes, lario, le chanteor- 

phénomone. Sorcllo Kosmos és még 8 attrakezió.
Jeg>r váltható elővételi dij nélkül * Koyal-Orfeum nappali 
pénrtáránál d. c. 10—2 d. n. 3—6-ig. Vasánap délután fél A-kor 
mérsékelt áru előadás. A télikert tükórterméhen éjfélkor 
Trlauon és Grand-Ciibaref. nj tánczattrakcziók, cigány­

zene reggeli b óráig.

Szanin S A spárga

ERZSÉBET-KÖRÚT 31. TELEFON 110-?;?
ROYAL ORFEUM

Kalapkirály
EleÖrangn nrl divat és kalapűelet.

Panama halapolt Zkoronáápf ^rVVi%“-ViHlÄ*
Különös gondot fordltank 
mtibolytinkbeo Hársfá n 33. 
női eK&Jmakalapok átala­
kítására.

Szabott árak!

Szives pártfogásért esedezünk

Osztermann és Stsrn
kalspüH-mesler

Eskü nt 6. (Klotild-palota )

utorszállitás
eraktározás
alassa Gyula és Társa
udapesf, Teréz-körul 19, Telefon 33-32,

EDISON
jBezgéféflytóp OáHetel

Vl„ Uagymezö-mea 21.
Első elMás Mlfcis- 
nap d. a. Ö dvakar. 
Vasár* ém

Iíob d. n. «V árakét«
I tőled eláadia Nee­

ded« 1f árakig«
Sxensácsiós ojóeeság!

MDooren Uvtli 
páradan hatása émm 
faes és unmém moMá* 
Vévykép a vHi| log- 
rlsőrswf wiré>M< 

IrárrenBbődésável.

■«*de* áréban
wáltoaó mflgT.

Erlyárak i
Páholy í K., I. bohráBflJJ , 
M beiv <o fill.. 1ÍT. báty 
jo fill , Oyerraekrkmők félár.

Momlíiykmíllilit talíjdonosok fig7ttoébc
M-njpÍrr,t izo.ono mtier uJdonFípot l>rrxlmazn legnjiiób
Mf- (Ilim) árlrgjaékBnk. hl.áaMn lat,«« 
éi bérmenlvr. Telel* (H-M.
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Fényképező*
gépek és
Látcsövek

részletfizetésre
kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikát Áruházában

BudapesUfl! Ríkóczl-ut 26, szám:
Árjegyzék ingyen / ‘

Hajfestö-fésft

egvazerii fésülés által fest ősz 
vagy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vagy feketére! Teljesen 
ártalmatlan! Élvekig használha­
tó! Ezrek használatban. Egy 

darab ára 5 korona. 
SCI1ÜL.L.ER, Wien, III/E. 
Krlefllergasae 6. Számos 

elismerő- és köszönÖ-levól.

I Magyarország összes I fürdőinek,, szanatoriu- 
I mainak, nyaralótelepei- 
I nők és ásványvizeinek 
I részletes, illusztrált le- 
I írását levélben!kérésre 

ingyen megküldi

kiadóhivatala
I Bpeati Eötvösn. 36.11.9

1!
II Most jelent meg !!

II

ADY ENDRE. Az Illés szekerén, Szerző legú­
jabb verskötete. Ára fiizve 3— K. Kötve 

FARKAS IMRE. Tűnő évek. Költemények. 
Ára fűzve 3.— K. Kötve ..................—

5,— K

5.- K
4,50 K

.. 5.

4.50 K

2.59 K

2.50 K
1.60 K 
2,50 K

(ÜL, Nálunk. Költemények. Fiizve 2.50. Kötve
KUTKY SÁNDOR. A fehér hegedű. Költemé­

nyek. Ára filzvn 3.— K. Kötve — — —
KUN JÓZSEF. Kék hegyek. Költemények.

Ára fűzve 2.50 K. Kötve ... — — ... —
6ARA ILLÉS (Garas). Bergengóozy csillaga és 

főbb más elbeszélés. \ra fűzve...
GAGYHY DÉNES. A vetálytáreak, Regény.

Ara fűzve ....... - - ......... -
PIKLER J. GYULA. Orvosi emlékeimből, Fűzve 
VÉRTESY GYULA. Az elet, F.lb. Ára fűzve 
LÖRINCZY GYÖRGY. A rétek lelke. F.lb.

Ára fűzve 3.— K. Kötve — ...........-
FARKAS PÁL. A renegát. Regény. Ára fűzve 
GÁRDONYI GÉZA, Isten rabjai. Regény. Fűzve 
LÖVIK KÁROLY. Az arany polgár, Reg. Fűzve 
HERCZEG FERENC. Kaland es egyéb elb Fűzve 
TÖMÖRKÉNY ISTVÁN. Napos tájak. F.lb. Fűzve 
BRÓDY SÁNDOR. A tanítónő. Falusi életkép 

3 fejv. Ára . •
RITOÓK EMMA. A nagy véletlen. Regény. Ara 
ORCZY EMMA. Megfizetek. Regény. Kötve

Singer és Woifner Kiadása
Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

958. sorozat BOfl 028. szóm
Polgár Sándor
m. klr. szab. nyert orvosi mii- és kötszeré«:

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek is0,’«, azaz tizenöt, 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand fits,
párisi Különlegességek 

févszerek) gyártmányaiból. Kimentő 
kénes árjegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldetik.
^gU|<»nintt^z^Kvvetértéa“-h6l. 2670tü

Q

és HALHOLVAG
évszer-kOISnlegességek, 

valódi franozia és «marisai gyártmény, 
eredeti csomagolásban I

Orvosilag alánlva. Feltétlen biztos.

2.50 K 
4.- K
4.- K

Áruk tuczutonként i korona 3, 4,
fi, s, 1«, 12, 16. NM óvszer „Pnssarlnm 
ocolueivum“ Meneinga tanév szerint K 
3 -S. nevezeté készülék hozzá K 3.—. 
Ilii „Anto VH y, Inul Spray“ a je- 
IIJ « lenkor legmegbízhatóbb női ku- 
löniegessége K 15.—. „Dlanaöv“ 
havibuj kötő hölgyek vészére K 11.— 
Haskötők, gumml göroaérharlanyék és Irrl 
gétorok. Szétküldés eredeti gyári árak 
” és titoktartás mellett.
Képes árjegyzék Ingyen és bérmsntve.

Keleti J.
k gumm.'áruk és betegápolás! czlkkek gyára
I Budapest, IV., Koronaherczeg-u. 17.

pYELMÉBE!G

Kerber Henrik;
ablak, lakástisztitási, pAŰló-’ 
beeresztés!, féregmentesitési 
és pormentesitési vállalat 
<a@x3S> porszivógéppel

BUDAPEST,
VIII., Gyöngytyuk-B. 1
Pontos kiszolgálás í I 
TELEFON « 58-55.

6ks2Eresz*S9 Mőörás* 
Üz/efében $zerezóel->kfc

BtiMPEST. EroébehkSrúfr 29*

íomtTrr.P.K 2000 RAJZZAL INGYEN feBERMEMTVB.

M. kir. állm. íizletvez. Kolozsvárott.
1424—909. szám. IV.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.
A magyar királyi államvasutak kolozsvári 

üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet a ma­
gyar királyi államvasutak Segesvár állomásán 
létesítendő fii tőházi vízvezeték és víz állomási víz­
vezetékek szállítására és felszerelésére.

A tervek, a>z ajánlati minta és az egységár­
jegyzék tervezete, valamint a munkák végrehajtá­
sához kötött feltételek a magyar királyi, államvas­
utak kolozsvári üzlevezetősége vontatási osztályá­
nál (Bocskay-tér 4 sz. II. emelet, 5Ö. ajtó sz.) a 
hivatalos óráid alatt megtekinthetők és ugyanott 
Hz, ajánlattételhez szükséges nyomtatványok díj­
talanul megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzá tartozó mel­
lékleteket, szabályszerű okmánybélyeggel kell el­
látni. az, ajánlat, és mellékleteit két, tanti, élőt té­
nyezőse mellett, alá kell Írni és az, ajánlatot mel­
lékleteivel pecséttel ellátott fonallal kell • össze­
fűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mel­
lékleteit pecséttel lezárt sértetlen borítékban kell 
helyezni és legkésőbben 1909. évi április hónap 
9-ig déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak 
kolozsvári üzletvezetőségének titkárságánál köz­
vetlenül posta utján beküldeni.

Az ajánlat borítékát kövekezo felírással kell. 
ellátni:

Ajánlat az. 1424—909, IV. számú verseny, 
tárgyalási hirdetésben kiirt munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt, az 
általa ajánlott végösszeg 5 százalékát készpénzben’ 
vagy biztosítékképpen értékpapírokban hivatko­
zással a jelen hirdetés számára legkésőbben az, 
ajánlat) benyújtását, megelőző napon vagyis 1909. 
évi április hónap 8-án délután 1 óráig a magyar 
királyi államvasutak kolozsvári iizlctvozetőségé- 
nek gyüjtöpéuztárába- (Bocskay-tér 4. s,z. föld­
szint) letenni.

A bánatpénzről szóló letét jegy az alánlathoz 
nem csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru és érték­
tőzsdén legutóbb jegyzett, do a néyértéket meg 
nem haladó árfolyam szerint, számítjuk,

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel le­
zárt sértetlen borítékban elhelyezett, és az összes 
munkákra tett ajánlatokat fogunk tárgyalás alá 
vonni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyújtott, 
valamint az, olyan ajánlatokat, melyeket nem az, 
előirt, módon lesznek, vagy amelyből valamely 
melléklet hiányzik, nem veszünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1909 évi április hó­
nap Ht-én déli 12 órakor fogjuk felbontani, aip.i- 
kov az ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik je­
len lehetnek. .

Az, ajánlatok felett 1909 évi május hónap 
1.-ig történik döntés és ajánlattevők ajánlataikkal 
ezen időpontig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó ipari 
munkálat teljesítésére törvényes 'képesítéssel nem 
hívnak, kötelesek ajánlatukban ily ipari képcsi- 
tőssel liiró megbízottat megnevezni.

Az, ajánlattevőnek, vagy meghízottjának 
ipari képesítésére és a ezég bejegyzésére vonat­
kozó adatok az ajánlatokban felemlltemfök és 
igazolt! adók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi ál­
lam vasutak kolozsvári üzlet vezetőségével e,/.ideig 
összeköt lőcsben még nem állottak, illetőleg előtte 
ismeretleneik. tartoznak szállító képességüket és 
megbízhat óságukat ázott kereskedelmi es iparka­
mara bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk 
telepe szerint tartoznak.

A) ól írott ü zl e t. vezet őség fen tartja magának 
azl a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az 
ajánlati árakra való tekintet nélkül szabadon vá­
laszthasson.

Kolozsvár, 1909. évi márczius. hónap.
Az üzlet,vezetség. 

Utánnyomást nem díjazunk.)
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E hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges

Eetit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
etükböl szedve 6 fll.-re) fizetendő. KIS HIRDETÉSE K

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Petiikből szedve 6 fll.-re! fizetendő.

Fényképezőgép
ritka kedvező alkalmi vétel 
részben árverésből és más
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók már 5 forinttól félj. 
flörz, Zeiss, Busch, Voigt­
länder, Souter és más
anastigmatos fényképező­
gép is igen ölesen. Ugyan­
itt Gramo.en konczert-be-
izéiugep, erős és szép 

hanggal, lemezekkel 
együtt potom olcsón továb­
bá finom va iászíegvver ! 
és egyéb más tárgy, ! 
alkalmi vétel árban eladók 
Radó-nál E 'yetcm-tér 5. ! 
(nem Egyetem-utcza) Min- ■ 
dent veszek, eladok és | 

becserélek.

Pénzszekrények
CasznJlltak 6a újak, rend- 
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pdnzszekrőny- 
raktárban, Budapest, V., 
Báfvány-utcza 6—C. 88

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosarankónt 3.50 K. 
csemegealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraozklekvár kg. 1.80, 
mézédes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvogként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádiból. 24958

Hordóskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80, Fajborokat 
lefejtve, kölcsönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádiéi.

Fajborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádiéi. 24956

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket utó­
lagos díjfizetéssel legjutá- 
nyosabban bizományba be­
raktározunk. Tauber Ármin 
és Társa, kizárólagosan 
osak VII., Baross-tér 18. 
Telelőn 97-66.

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeren, (Budapest mel­
lett.) 27041

Diszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenyő-ia- 

iskolától. Tulajdonosa : 
Copony Ede, Körmenden. 
120 fajta tűlevelűi ák,
Inmbfák, sorfák, díszcser­
jék és rózsa-fák kaphatók.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok réazf-re 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

Budapest; Bavatalgyár 
Eészv.-társ. Xa-gymezö-u.
E, 46,___________________

Fajbaromfi
falebek, nyniak, diszgalam- 
bok, madarak, éld méhek
stbiröl érdekes és nélkü­
lözhetetlen árjegyzéket 

küld béraentve Diana* 
telep, Tar, Hevesmogye. 
__  27100

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmány-utcza 19. sz.

Légszesz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be KulcsárSándor
bronzáru- és csiüárgyára- 
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessewfly-u. 9—11.

«J ogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvíteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, Magyar-utca 
3., III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
tóveszszo össze más 

hirdetéssel, 66i

Kocsi árucsarnok
VII., Bákóczi-nt 73. sz.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Aljegyzők ingyen és 
bérmentve. 26898

Stenográfia
Rákóozi-ut 60. sz. Magyar, 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az összes rendszerű Írógé­
peken. A „Stenografie“ Or­
szágos Gabelsbergergyors- 
Iro- és gépíró-iskolában 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gépírási, keres­
kedelmi se sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsírá­
sé kereskedelmi Iskolei 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító ás másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafie" szópirási 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás, Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Rákóezl-ut 60, I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót« M

20 millió Éímtitt
1 éves magoncz 1000 drb: 15 cm.
magas, 1 — 2 mm. erős K 2. ,
15—50 cm. magas, 5—7 mm. 
erős K 8.—, ro- so cm. magas, 
4 10 mm. erős K M.— 80-120 
«•m. magas, 6-12 mm. K 20.—.
2 éves magoncz 1000 drb : 50 cm. 
magas, 1—0 mm. erős K 14.—, 
50—80 cm. magas 4-.8 mm. erős 
K 16.—. 3 éves magoncz 50—100 
cin. magas, 3—S mm. erős K 
22.—, 100—150 cm. magas. 7—14 
mm. erős, K 30.—, 150—2O0 cm. 
magas, 10—18 mm. erős K 40.—. 
200—250 cm. magas, 15—25 mm. 
K 50.--. 2 ős 3 éves iskolázott 
íooo drb 22—65 kor. 5 millió 
Glaeditla 1, 2 és 3 éves magoncz 
1000 db 6 — 20 K., 2 és 3 éves isko­
lázott 1000 drb 22—65 kor., 2 mil­
lió alma és körtevarioncz, 1 és 2 éves 
3000 drb 10—50 kor. Továbbá 
erdei- és sövénycsemeték, gyü­
mölcs-, disz- és* sorfák minden 
kelendő minőségben. — Képes 
íöárjegyzék kívánatra ingyen. 
Gróf Batthyány Zsigrmond

uradalmi intézösége 
Csendlak, up. Ferenozlak, Vesm

A legelőnyösebb részletfizetésre
zongorát,
planinot,

czlmftalmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a ley 
újabb rendszerű

bankhitel
ntján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar liangszertelepén

Prospektus, és árjegyzék 
Ingjon. 648

Budatwsf, Király-(I. 58,

Elsőrendűvadonatúj

varrógépet
Ha köhög

T;l?V rekedt, Bébby-féle. eu. 
korkíit vegyen 60 fillérért.

26796

forintért
Karika- | 

.hajóst40 forint- i 
ért., eentralbo- I 

hint 46 forintért, iparosgépeket | 
igen olcsón 3 évi jótállással / 
szállitok, vidékre árjegyzék in- | 
gyen. Krausz Henrik var- , 
rögépgyári raktára Budapest, j 
IV«, verean Pálnó-u. 40. fld.sz I 
6. Viszonteladóknak árengedm j

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi­
ét 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész* 
pénzeiökggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Brillantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és régiséget veszek és 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Klráiy- 

utcza 85. szám.
— Telefonszém 95—48.—

IMGYENS

Pénzelőleggel
I beraktározunk bútort, zen- 

gorát, automobilt, minden* 
i nemű gépeket és keres- 
I kodelmi árut, vidékről is. 
; Bútorszállítást, költözte- 
I tést elvállalunk. Leg- 
i szolidabb kiszolgálás. — 

Magyar Kereskedelmi Szál­
lítási és Beraktározás! 

í Betéti Társaság Budapest, 
j VI., Kjrály-11. 76. Király- 
I színházzal szemben. Tele- 

fon 119—05. 26997

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 735

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

+■+! Modern
urasági buM

Bomt-Láhy
legjobb és legolcsóbb

a pezsgő.
Vezérképviselőség;
PRÁGA,

Soukenicka 30.

Parlamenti

BÚTOR
30°/° megtakarítás!
Régi Bulorszalon
Budapest, Ferencziek tere 3 
félemelet. Vétel és eladas 
használt és uj
polgári, urasági lakbérén* 
dezeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bórgarnitnrak 
és szaloubutorok. keleti 
— szőnyegek, csillárok. — 

Telefon 82—13.

és különféle óvszer • árjegyzé­
künket titoktartás mellett in 
gyen és bérmentve küldjük

NAKIRA
törvényesen védett férfi gumml» 
különlegesség, tucatja 12 kor., 

3 tucatból 20°,0 engedmény.

U t e r u s-Spray
legújabb hygienikns női szel 

14.— korona.

6UXHI-HÁLHÓLYA6
t, 4, 6, 8, 10, 12 korona tucatja. 
Mintegyűjtemény 12 darfli 
4 kor. Pess veins 3—8 kor.-ig. 
Irrigator 3 kor. és feljebb. 
Itidee vasállványon 8 korona.

+ Magyar Orvosi I 
Mflszertár |

Budapest, VII., Bákóei-nt 32.
(• Rótrtn-kórh*zz«l «zeniten.) 

fente« etmrn ét a véréé kereeztn 
UuelJOek.

I alkalmi vétele 
és eladása

háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza.

Telefon 14—09.

^orsirők által vezetett 
magyar, német gyorsíró- 
lejtőin. Díjtalan gépirfie- 
oktatás, magyar, német 
fogalmazás. Kereskedői mi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak. 
Az Országos Magyar 
Oyorsiro-Egyestllet híva
tales tanfolyama, Alapí­
totta Markovlts ivan 
1868-ban. Biztos állásköz­
vetítés. Nyitva szeptember 
1 tő július 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10. sz. eléírt) 
Gyár-utca 4.) Czimre vi­
gyázzunk! Az egyesület 1 
eteu kizárólagos szakis- | 
kólája irőgépezégek161 a I 
más hirdetésünket utánzó - 
njabb tanfolyamoktól füg. 
■étien. Telefon »4—68. Be- i 
Iránok egész napon át. j 

aUMA

■|» Soványság «j»
Az egyedüli eredmény­
től kisért iiázlszer a 
dr. William Hartley tanár 
amer.kaj erotáp-pora. 
Soványak tartós, szop 
tolt testidomokat nyer­
nek. Hölgyek n-inok 
keblet. Hat hét alatt 2u 
kilo gyarapodásén jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen es gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
< 'hicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönd 
levelek minden orszá: 
LÓI Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba 
lázs Mór E, Budapest, 
VO., István-ut 11, U/l.

részletre Is 
mélyen leszállított ár­

ban kapható a
Bútor - Udvarban, I
Budapest, VI,, Eöfvös-u. 17, |

(Amlrássy-nt sarkáu.)

Árjegyzék ingyen.

Neu Samu és Fia
Rzállitóf‘szköz és gépgyár, 
kir. orsziVjns fagy intézőt
r— VÁCZ. —
Gyárt: mindennemű fa- es 
vastal csk ,t. kő- és kézko­
csit, szerszámukat, emelő* 
gépeket, kettős átté'e lel, 
ti z t füré'zrsttaloi:. t kerti 
és iocomobilfeeskendöket 

slb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
Vl„ Gyár-utcza 23.

Telefon: IBI—27.
ti Kéi'l«*n árajánlatot ! n

GUMMI
és franczia hal hólyag külön - 

legességeink n. m.;

»neveri P“
2, 4 K-ért tuozatonként

„HERKULES“
3, ő K-ért tuozatonként.

„GARANTIE“
!e!«7?HthpfHUan) 3. 5. 8* 

10, 12 K tuozatonként
Kapható:

Glück, Schmidekj 
és Rosenbarg

nnfl> kereskedőknél,
Epjst, Vil„ Rákóci-ut 86/E, |

a keleti p. n. közelében.
Küldünk 3 mintát bérmentve,
I kor. hélyog beküldése után
Src-tkilliléw Hi„k,-é»cn. I

Magyar barzi kanári- 
tenyészde Debrecenben.

A ki egy énekes harzi 
kauilrit vészen, életé­
ben soha ennél jobbat 
nem teszen, mert el- 
oszlik ott a hu és vig 

. h'sz a ház, hol ery 
|fl# iL ilyen sárgttollu kis 

madár lármáz. Fordul* 
af Jou tehát bizalommal 
& hozzám mindenki, aki 

a srAp éneiies kanárit 
szereti, megmondom a cimet is, 
hogy könnyen mculeljeneu Deb 
1 eo»n>)on lakom és kanárit ne­
velők, ÁgoRton István a nevem 
Magyaroiszág a ház.mi, 26. 
6zam Alatt lakom a Péter­
en utó D, önékes kan"trik ri*. 
rabja 7, 8, 10, 12 forint. Te- 
nye ztésie alkalmas t őstényvlt 
darabja 2 frt. Szállítás ,i lég­
ii gyobb hidegben is trondoxan 
cs magolva történik. Árjegy­
zői; ds ápolási uUsh A» n- 
gyen. A legnagyobb te­
nyészd*» cb szétküldés! in­
to j et

beraktározunk bizományba bú­tort, varrógépet, kerékpárt kereskedelmi csikkeket utó­
lagos díjfizetéssel száraz raktárainkba,
Szendrö Sánriar és Társai
VII.« Dohány utoza 43 cs.f 

Telefonszám 105-94.

Pénz-szekrények
ujak és haszmiltiiK-, va­
lamint kazetták es má­
soló présok legolcsób­
ban csakis Süiizer es 
Testvérénél, Budapest, 
VII., Dob-utcza 1U. sz. 
(Király-u. .13.) Gozsdu- 

udvar kaphatók.

DK es
ablakok

régi és ui vasieclóuyöti 
teljes vasalással. Kapuval 
rácsosatok, kertkeritesek, 
keramitlapok, kchlheimi 
lapok olc-son kaphatók

Kelemen Mór
cpiilet-bontos vállalkozónál 
Budapest, Nador-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visearádi-u. 27.

A Franklin-Társulat 1
kiadásában most jelent mep: j

Filozófiai írók Tára
3 Magyar Tudománvos Akadé­
mia támogatásával szerkcsíhk
Alexander Bernát ts 

Bánóczi Józsof.
VIII. kötet,

KANT
prolegomenái 
minden leendő 
metafizikához,
mely tudományként 
fog szerepelhetni.
Ford. 4s bevezetéssel ellátta
Alexander Bernát.

Második javított és bőví­
tett kiadás.

Ara 2 kor. 80 fillér.
Kapható:

I AMPFÍ P kónvvkerc-keLi/UIli Cili fii déseOVodiane/
V. és Fiai) r.-t.-nál Httdapost,
VI. . Andrássy-ut 21. es min­

den könyvkereskedésben.

BSSSgjäs

Nyoinatoíl a Hazai IIir]n|ikiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Rudapest, V., Ilonvéd-utcva 10,


